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Przeciwdziałania
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na lata 2011- 2013

WIĘCBORK 2011

WSTĘP

Podstawą prawną działań związanych z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie jest:

· Ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie                      (Dz. U. z 2005 r. Nr 180, poz. 1493, ze zm.)

· Ustawa z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości                              i przeciwdziałaniu alkoholizmowi ( Dz. U. z 2007 r. Nr 70, poz. 473 ze zm.)

· Ustawa z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2009 r. Nr 175, poz. 1362 ze zm.)

I. CHARAKTERSTYKA ZJAWISKA PRZEMOCY W RODZINIE

Przemoc w rodzinie to zamierzone i wykorzystujące przewagę sił działanie przeciw członkowi rodziny, naruszające prawa i dobra osobiste, powodujące cierpienia i szkody.        Z obserwacji życia społecznego wynika, że ludzie niechętnie przyznają się do przemocy wewnątrz rodziny. 

Przemoc w rodzinie charakteryzuje to że:

· Jest intencjonalna - przemoc jest zamierzonym działaniem człowieka i ma  na celu kontrolowanie i podporządkowanie ofiary

· Siły są nierównomierne - w relacji jedna ze stron ma przewagę nad drugą, sprawca jest silniejszy a ofiara słabsza

· Narusza prawa i dobra osobiste - sprawca wykorzystuje przewagę siły, narusza podstawowe prawa ofiary

· Powoduje cierpienie i ból - sprawca naraża zdrowie i życie ofiary na poważne szkody.

Można wyodrębnić różne rodzaje przemocy:

· Przemoc fizyczna - bicie, znęcanie się, głodzenie zamykanie, kopanie policzkowanie, szarpanie duszenie, ciągnięcie za włosy, rzucanie przedmiotami, ale także używanie niebezpiecznych narzędzi lub grożenie ich użyciem, zadawanie bólu

· Przemoc psychiczna - sprawowanie przez sprawcę przemocy psychicznej kontroli nad ofiarą np. straszenie zabójstwem, użyciem przemocy, zabraniem dzieci, niszczenie lub grożenie niszczeniem rzeczy, upokarzanie, używanie wulgarnych słów

· Przemoc seksualna - zmuszanie do odbywania stosunku lub poddania się innym zachowaniom seksualnym, a także wymuszanie współżycia w nieakceptowanej formie

· Przemoc ekonomiczna - utrzymanie osoby w całkowitej zależności finansowej, zakazywanie pracy zawodowej

· Przemoc polegająca na osaczaniu - ciągłe chodzenie za kimś, dzwonienie do niego w celu wyrządzenia mu krzywdy lub zastraszenia

· Przemoc w wymiarze społecznym - zakazywanie osobie kontaktów z rodziną, przyjaciółmi, zabranianie jej wychodzenia z domu, upokarzanie jej w miejscach publicznych.

Ofiarami przemocy w rodzinie są najczęściej kobiety (58%) oraz dzieci do lat 13 (24%). Natomiast sprawcami przemocy są głównie mężczyźni (96%) będący często pod  wpływem alkoholu. Niektóre badania wskazują, że 40% partnerów znęcających się nad rodziną to osoby uzależnione od alkoholu. Prawdopodobieństwo wystąpienia aktów przemocy w rodzinach alkoholowych jest ponad dwukrotnie większe niż w pozostałych. 

Prawo ściga sprawców przestępstw przeciwko osobom bliskim za:

· art. 207 §1 k.k. - znęcanie się fizyczne lub psychiczne nad osobą najbliższą            lub nad inną osobą pozostającą w stałym lub przemijającym stosunku zależności od sprawcy albo nad małoletnim lub osobą nieporadną ze względu na jej stan psychiczny lub fizyczny - podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy            do 5 lat (ścigane z urzędu)

· art. 191 §1 k.k.- kto stosuje przemoc wobec osoby lub groźbę bezprawną w celu zmuszenia innej osoby do określonego działania, zaniechania lub znoszenia, podlega karze pozbawienia wolności do lat 3 (ścigane z urzędu)

· art. 197 §1 k.k. - kto przemocą, groźbą bezprawną lub podstępem doprowadza inną osobę do obcowania płciowego, podlega karze pozbawienia wolności od lat 2 do 12. (ściganie następuje na wniosek pokrzywdzonego)

· art. 209 §1 k.k. - kto uporczywie uchyla się od wykonania ciążącego na nim               z mocy ustawy lub orzeczenia sądowego obowiązku opieki przez niełożenie                 na utrzymanie osoby najbliższej lub innej osoby i przez to naraża ją                              na niemożność zaspokojenia podstawowych potrzeb życiowych, podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat 2                      (ściganie następuje na wniosek pokrzywdzonego).

W związku z powyższym konieczne jest podjęcie działań zmierzających w kierunku edukacji społecznej dostarczającej wiedzy o zjawisku przemocy i sposobach radzenia sobie                         z problemem. Niezbędne jest również zapewnienie profesjonalnej pomocy interwencyjnej               i terapeutycznej zarówno sprawcom jak i ofiarom przemocy, ze szczególnym uwzględnieniem krzywdzonych dzieci. W celu realizowania kompleksowej pomocy utworzenie zespołu interdyscyplinarnego na terenie gminy Więcbork jest niezbędne. 

II.  CHARAKTERYSTYKA GMINY WIĘCBORK


Miasto i gmina Więcbork wraz z Pojezierzem Krajeńskim wchodzi w skład województwa kujawsko-pomorskiego i pod względem zajmowanej powierzchni należy               do największych gmin tego województwa. Zajmuje powierzchnię 23 197 ha, z czego 374 ha zajmuje miasto.

W skład gminy Więcbork wchodzą 22 sołectwa, tj. Borzyszkowo, Czarmuń, Dalkowo, Frydrychowo, Górowatki, Jastrzębiec, Jeleń, Lubcza, Nowy Dwór, Pęperzyn, Puszcza, Runowo Krajeńskie, Suchorączek, Sypniewo, Śmiłowo, Witunia, Wymysłowo, Zabartowo, Zakrzewek, Zakrzewska Osada, Adamowo oraz Zgniłka.


Ludność gminy wynosi ogółem 13 462 osób (na podstawie danych Urzędu Stanu Cywilnego w Więcborku, wg stanu na dzień 31.12.2009 r.), z czego 5 952 stanowią mieszkańcy miasta, natomiast liczba mieszkańców wsi wynosi odpowiednio 7510 ogółu mieszkańców.
Instytucjonalną działalność na rzecz pomocy osobom i rodzinom będącym             w trudnej sytuacji życiowej prowadzi Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej                   w Więcborku. Z pomocy Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Więcborku              w 2009 r. skorzystało 623, powodem przyznawania pomocy dla tych rodzin było:

· Ubóstwo - 497
· Bezrobocie - 354
· Niepełnosprawność - 277
· Długotrwała choroba - 310
· Przemoc w rodzinie – 32 (w 2008 r. – 32, w 2007 r. – 40)
· Bezradność w sprawach opiekuńczo- wychowawczych - 139
· Alkoholizm - 77
· Trudności w przystosowaniu się do życia po opuszczeniu zakładu karnego - 3
· Zdarzenie losowe - 1.

Z obserwacji pracowników socjalnych oraz na podstawie analizy dokumentów, a także biorąc pod uwagę powody przyznania pomocy przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Więcborku wynika, że skala występowania zjawiska przemocy na przełomie ostatnich lat rośnie. Przytoczone dane liczbowe dotyczą zjawiska przemocy, często łączące się                         z bezradnością w sprawach opiekuńczo-wychowawczych nie odzwierciedlają w pełni faktycznej skali problemu, ponieważ jest to temat wstydliwy, często zatajany, aż do chwili zaistnienia sytuacji drastycznych i bezpośredniej przemocy fizycznej.


Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Więcborku realizując zadania                    w zakresie przeciwdziałania przemocy w różnych jej formach stale współpracuje z Policją, Sądem, Kuratorem Sądowym, Pedagogami wszystkich palcówek szkolnych i innymi instytucjami oraz Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

Współpraca dotyczy poradnictwa, interwencji i wzajemnego wsparcia oraz uzupełniania podejmowanych działań, a także bieżącego monitorowania problemu w środowiskach przez pracowników socjalnych. Poradnictwo specjalistyczne zapewnia Punkt Interwencji Kryzysowej przy MGOPS Więcbork a pracownicy Ośrodka systematycznie uczestniczą              w szkoleniach dotyczących przeciwdziałania przemocy. Dzieci z rodzin dotkniętych przemocą uczestniczą w zajęciach Świetlicy Środowiskowej ,,Uśmiech”. 

III. CHARAKTERYSTYKA ZJAWISKA PRZEMOCY W GMINIE WIĘCBORK


W celu zdiagnozowania zjawiska przemocy, w tym przemocy w rodzinie wykorzystano dane Posterunku Policji w Więcborku oraz materiały uzyskane w toku wykonywanej pracy przez pracowników Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Więcborku, jak również informacje uzyskane ze Świetlicy Środowiskowej ,, Uśmiech” w Więcborku.

Do najczęstszych przejawów przemocy w rodzinie na terenie gminy Więcbork należą:

· Awantury domowe ( często pod wpływem alkoholu)

· Pobicia

· Poniżanie i wyzwiska

· Przemoc ekonomiczna związana z wydawaniem pieniędzy na alkohol

· Zaniedbanie

Ofiarami są zwykle współmałżonkowie, dzieci, osoby starsze, niepełnosprawne. 

DANE POSTERUNKU POLICJI W WIĘCBORKU

W roku 2009 i w pierwszym półroczu 2010 r. odnotowano ogólną liczbę 195 interwencji domowych związanych z przemocą, założono 89 ,,Niebieskich Kart” z tego 39 zostało zakończonych. Stwierdzono 12 przypadków znęcania się nad rodziną, w tym 11 spraw skierowano do Sądu z aktem oskarżenia. 

DANE MIEJSKO-GMINNEGO OŚRODKA POMOCY SPOŁECZNEJ W WIĘCBORKU

	Lata
	Niebieskie Karty
	Liczba rodzin
	Liczba osób                      w rodzinie

	2007
	12
	40
	195

	2008
	8
	32
	157

	2009
	12
	32
	142


Z analizy udokumentowanych danych wynika, że przemoc utrzymuje się                           na podobnym poziomie. Z kolei z rozeznania środowiska przez pracowników socjalnych wynika, że coraz więcej osób i rodzin dotkniętych jest przemocą. Praca z tymi osobami wymaga dużej cierpliwości i czasu aby oficjalnie zgłosić istniejące problemy. 

Pracownicy socjalni Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej udzielił pomocy rodzinom dotkniętym przemocą w ramach, której prowadzona była:

· Praca socjalna

· Poradnictwo specjalistyczne

· Świadczenia pieniężne (zasiłki celowe i okresowe).

 DANE ŚWIETLICY ŚRODOWISKOWEJ „UŚMIECH”  wskazują, że 18 dzieci uczęszczających systematycznie do placówki jest zagrożonych przemocą w rodzinie.

IV.  PROGRAM

CEL GŁÓWNY PROGRAMU

Stworzenie jednolitego, profesjonalnego systemu interwencji i wsparcia dla osób zagrożonych przemocą, bądź uwikłanych w zjawisko przemocy.

CELE SZCZEGÓŁOWE I ZADANIA

Cel 1: Koordynacja działań lokalnych podmiotów.

Zadanie 1: stworzenie Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego.

Cele powołania zespołu: szybsze i skuteczniejsze podejmowanie działań zmierzających                  do zapewnienia bezpieczeństwa oraz zatrzymania przemocy w rodzinie, a także planowanie              i realizacja działań pomocowych w oparciu o diagnozę potrzeb.

Proponowany skład zespołu -  przedstawiciele: 

· jednostek organizacyjnych pomocy społecznej

· Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych

· Policji

· oświaty

· ochrony zdrowia

· organizacji pozarządowych, a także:

· kuratorzy sądowi,

· prokuratorzy

· przedstawiciele innych podmiotów działających na rzecz przeciwdziałania przemocy             w rodzinie.


Burmistrz Więcborka powoła w drodze zarządzenia Gminny Zespół Interdyscyplinarny wskazując jego imienny skład.

Zadania zespołu: 

· Kompleksowa pomoc rodzinom dotkniętym zjawiskiem przemocy

· Przyjmowanie zgłoszeń dotyczących przemocy domowej i uruchamianie procedur mających na celu powstrzymanie przemocy

· Wypracowanie procedur interwencji kryzysowej wobec ofiar i sprawców przemocy oraz opracowanie adekwatnej strategii postępowania

· Kierowanie ofiar i sprawców przemocy do specjalistów działających w ramach Punktu Interwencji Kryzysowej

· Monitorowanie sytuacji w rodzinach, w których dochodzi do przemocy,                                a w szczególności uruchamianie współpracy

· Zbieranie materiałów dowodowych zgodnie z procedurą Niebieskiej Karty

· Gromadzenie informacji na temat instytucji udzielających pomocy rodzinom,                    w których występuje zjawisko przemocy domowej

· Analiza wniosków o wszczęcie postępowania w sprawie zastosowania obowiązku poddania się leczeniu odwykowemu składanych do Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych pod kątem związku między nadużywaniem alkoholu                  a stosowaniem przemocy

· Występowanie z zawiadomieniami do prokuratora o podejrzeniu popełnienia czynów określonych w art. 2 §2 Ustawa o Przeciwdziałaniu Przemocy w Rodzinie.

Cel 2: Uwrażliwienie środowiska lokalnego na problemy związane z przemocą w rodzinie.

Zadanie 2: prowadzenie akcji informacyjnych i systematyczne podnoszenie wiedzy na temat przemocy w rodzinie z wykorzystaniem potencjału i materiałów Punktu Interwencji Kryzysowej działającego przy Miejsko-Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej                               w Więcborku.

Cel 3: Zwiększenie skuteczności pomocy rodzinom, w których stosowana jest przemoc.

Zadanie 3: udzielanie profesjonalnej pomocy ofiarom przemocy w rodzinie poprzez specjalistów Punktu Interwencji Kryzysowej oraz poprzez nawiązywanie współpracy                     z instytucjami i organizacjami działającymi na polu pomocy ofiarom przemocy w rodzinie.

V.  PRZEWIDYWANE EFEKTY REALIZACJI PROGRAMU

· Zmiana postaw społecznych wobec zjawiska przemocy w rodzinie

· Spadek liczby przypadków przemocy w rodzinie

· Udzielenie profesjonalnej pomocy ofiarom przemocy w rodzinie

· Usprawnienie systemu pomocy rodzinom dotkniętych przemocą

· Zwiększenie zaangażowania społeczności w sprawy przeciwdziałania przemocy

· Zbudowanie systemu działań w zakresie pomocy rodzinom i osobom dotkniętym przemocą.
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