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I.  CHARAKTRERYSTYKA MIEJSCOWOŚCI LUBCZA I PLANOWANE KIERUNKI JEJ ROZWOJU.

 
Obszarem realizacji Planu jest teren miejscowości Lubcza. Okres realizacji założeń planu obejmuje lata 2004 – 2010. 




1.Położenie.
 
 
Wieś Lubcza położona jest w północno-zachodniej części gminy Więcbork, 
w powiecie sępoleńskim, województwie kujawsko-pomorskim (zał. nr 1). Administracyjnie należy do sołectwa o tej samej nazwie. Jego powierzchnia wynosi ok. 1002,97 ha co stanowi 10,3 km ². Graniczy z 6 sołectwami (5 położonych w granicach gminy Więcbork: Zgniłka, Górowatki, Zakrzewska Osada, Frydrychowo, Sypniewo i 1 położone w województwie wielkopolskim: Witrogoszcz). Wieś wyróżnia się dogodnym usytuowaniem, bowiem jest to miejsce przecinania się gminnych szlaków komunikacyjnych oraz szlaków o znaczeniu powiatowym i wojewódzkim – tras autobusów PKS i dobrze rozwiniętego kołowego transportu publicznego i prywatnego. 
Lubcza leży w granicach Krajeńskiego Parku Krajobrazowego w regionie Pojezierza Krajeńskiego, charakteryzującego się wyjątkowym bogactwem rzeźby terenu i dużą ilością lasów i jezior. 
Krajną nazywano tereny leżące przy dawnej północnej granicy Państwa Polskiego z Zakonem Krzyżackim – oddzielała ona Wielkopolskę od Pomorza (stąd pochodzenie dawnych określeń: Crayen, Krayna – co oznaczało „Kraj na skraju”, 
„na rubieży państwa”). Określenie to obecnie można zastosować również do położenia Lubczy. Wieś leży bowiem w pobliżu zachodniej granicy województw: wielkopolskiego i  kujawsko-pomorskiego – więc niejako „na skraju” naszego województwa.
2. Klimat. 



 
Warunki klimatyczne dla całego Pojezierza Krajeńskiego, na terenie którego leży miejscowość Lubcza, kształtowane są w  wyniku oddziaływania tych samych czynników, jakie kształtują klimat całej Polski. Swoje piętno w czasie roku odciskają wszystkie zasadnicze masy powietrza występujące w Europie z przewagą dla mas polarno-morskich, które napływają w ciągu całego roku z zachodu i sprawiają, że przeważają na tym terenie wiatry o tym właśnie kierunku. 
3. Przyroda. 



 
W otoczeniu wsi jest sporo lasów, a znaczną część powierzchni sołectwa zajmują jeziora. Największym jest Jezioro Koniczne o powierzchni 58,9 ha z plażą strzeżoną w okresie letnim {zdjęcie}. W kompleksie leśnym występują liczne gatunki roślin i zwierząt objęte ochroną prawną, a także starodrzew m.in. dęby i lipy {zdjęcia}. Wieś cechuje rozproszona zabudowa, stąd krajobraz jest urozmaicony i ciekawy. Biegnie tędy najdłuższy w gminie szlak rowerowy „Więcbork – Runowo Krajeńskie – Lubcza – Sypniewo – Wilcze Jary – Sypniewo – Więcbork”. Liczy 28 km. Pozwala turystom przemierzającym tę trasę poznać dziewicze, nieskażone przemysłem tereny, porównywalne z krajobrazem Finlandii – „Krainą Tysiąca Jezior”. 

Wieś znajduje się w granicach Krajeńskiego Parku Krajobrazowego, utworzonego w 1998 r. na mocy Rozporządzenia Nr 24/98 Wojewody Bydgoskiego z dnia 17 sierpnia 1998 r. /Dz. U. Woj. Bydg. Nr 61 z 1998 r., poz. 344/.

 

W lasach otaczających wieś występują liczne gatunki grzybów jadalnych oraz wiele gatunków ptaków i zwierząt chronionych oraz innych: bażanty, kuropatwy, żurawie, bieliki, czaple, łabędzie, bociany, zające, sarny. Jeziora obfitują w różne gatunki ryb i są dużą atrakcją dla wędkarzy.


Dzięki dużym walorom krajobrazowo-przyrodniczym w ostatnim czasie znacznie rozwinęła się budowa domków letniskowych i jednorodzinnych. Wieś Lubcza staje się znaną i lubianą miejscowością wypoczynkową. W okresie letnim na jej terenie przebywa ok. 200 osób wypoczywających, z różnych stron Polski oraz turyści z zagranicy (głównie z Niemiec).

4. Historia.

Nazwa wsi Lubcza pochodzi od starosłowiańskiego słowa „luba” – co oznacza obniżenie, nizinę.

Wieś wzmiankowana w źródłach w 1534 roku, do połowy XIX wieku należała do majątku ziemskiego Sypniewo. Po parcelacji części dóbr sypniewskich powstała osada Nowa Lubcza. Młyn w Lubczy wzmiankowany był w latach 1535 i 1766 – i do początku XIX wieku również należał do właścicieli majątku Sypniewo. Jako jednolity organizm wieś powstała w końcu XIX wieku z czterech dawnych osad: Lubcza, Lubcza-Młyn, Lubcza-Wyspa i Nowa Lubcza. Na jej terenie dokonano kilku przypadkowych odkryć archeologicznych z okresu wczesnej epoki żelaza (ok. 500 lat p.n.e.), co świadczy, że tereny te były atrakcyjne osadniczo już w czasach prehistorycznych. W okresie XX-lecia międzywojennego w Lubczy aktywnie działały polskie organizacje, m.in. Katolickie Stowarzyszenie Młodzieży. Ok. 1875 r. wybudowano jeden budynek szkolny, a drugi powstał ok. 1908 r. Szkoła funkcjonowała do roku 1977 {zdjęcie}. Z tego okresu zachowała się kronika prowadzona przez kierownika szkoły. Jest ona jednym z najcenniejszych zbiorów pieczołowicie strzeżonych przez mieszkańców Lubczy. Wieś należała i obecnie należy do parafii w Sypniewie {zdjęcie}.

5. Ludność i gospodarka.

Lubczę na dzień 31.12.2004 r. zamieszkiwało 394 mieszkańców, zameldowanych na pobyt stały. 

Mieszkańcami wsi są głównie rolnicy, emeryci, renciści i bezrobotni. Kilka osób zajmuje się usługami i handlem (sklepy spożywcze, zakłady usługowe). Niewielka część mieszkańców pracuje w instytucjach lub przedsiębiorstwach zlokalizowanych na terenie powiatu. 

     Wieś nosi typowo rolniczy charakter. 80 % mieszkańców zajmuje się rolnictwem, co jest głównym źródłem ich dochodu i utrzymania. Prowadzonych jest około 55 gospodarstw rolnych o zróżnicowanych powierzchniach - od 1 ha do ponad 40 ha. Dominującą produkcją w tych gospodarstwach jest hodowla trzody chlewnej oraz bydła mlecznego, jak również w szerokim zakresie – uprawa zbóż. 

W  niewielkim stopniu wieś pełni funkcje usługowo-handlowe (znajduje się tu sklep spożywczo-przemysłowy oraz zakłady usługowe) oraz funkcję kulturalno-sportowo-oświatową. 




6. Organizacje i stowarzyszenia.

Głównym miejscem spotkań oraz zebrań społeczności wiejskiej jest Świetlica, położona w centrum wsi {zdjęcie}.  Mieszkańcy Lubczy są uczuleni na wszystko co związane jest z szeroko pojętym dobrem wsi i potrafią wspólnie realizować wiele przedsięwzięć. Świetlica Wiejska jest miejscem gdzie podczas wspólnych dyskusji i wymiany poglądów rodzą się pomysły i inicjatywy, mające w założeniu służyć upiększaniu wsi, wzbogacaniu jej infrastruktury oraz uczynieniu jej atrakcyjniejszą dla przybyszów z zewnątrz i samych mieszkańców.
* Ludowy Zespół Sportowy „Time” Lubcza liczy ok. 30 zawodników. Młodzież wiejska często spotyka się na boisku przy Świetlicy Wiejskiej, gdzie odbywają się mecze piłkarskie.

Turnieje piłkarskie rozgrywane w Lubczy od zawsze cieszyły się dużym zainteresowaniem piłkarzy amatorów, jak również piłkarzy zrzeszonych w klubach Okręgowego Związku Piłki Nożnej. Rozgrywane są od ponad 10 lat, a od 5 lat – tj. od powstania niewielkiego boiska wykonanego przez mieszkańców przy Świetlicy Wiejskiej dzieje się to z dużo większym zaangażowaniem miejscowych działaczy sportowych oraz strażaków Ochotniczej Straży Pożarnej. Cyklicznie w roku odbywa się wiele imprez tego typu. W związku z bardzo dużym zainteresowaniem młodzieży oraz sportowców z regionu, powiatu sępoleńskiego, jak i z ościennych miejscowości województwa wielkopolskiego postanowiono rozgrywać turnieje w różnego rodzaju kategoriach. Ważniejsze to: 

* Mistrzostwa Powiatu Sępoleńskiego drużyn zrzeszonych w OZPN, 

 * o Puchar Burmistrza Więcborka drużyn amatorskich, 

* o Puchar Burmistrza Więcborka Old Boyów, 

* o Puchar Burmistrza w różnych przedziałach wiekowych dla dzieci, młodzieży jak  i dla dorosłych. 

* Od dwóch lat każdego 15 sierpnia w dzień tragicznej śmierci Prezesa OSP w Lubczy Romana Nitki, rozgrywany jest turniej jednostek strażackich, który cieszy się wielkim powodzeniem wśród druhów strażaków.
Charakterystyczne dla turniejów w Lubczy jest to, że na każdy z nich przyjeżdża po kilkanaście drużyn w skutek czego niejednokrotnie mecze finałowe odbywają się przy zapadającym zmroku {zdjęcia}.
W gminie Więcbork wieś Lubcza jest jedyną miejscowością,  gdzie odbywają się rozgrywki piłki nożnej dla osób nie grających w profesjonalnych klubach, dając w ten sposób możliwość zabawy w formie rywalizacji sportowej, zasmakowania zwycięstwa sportowego, odczucia goryczy porażki, jak również wykazania woli walki, przeżycia przygody opartej o zasady „fair play” oraz pokazania swoich umiejętności i sprawności. 
Zawody piłkarskie stały się produktem miejscowym, charakterystycznym dla wsi, a znanym na całej Krajnie.

* Ochotnicza Straż Pożarna jest najliczniejszą organizacją zrzeszającą mieszkańców wsi. Składa się z dwóch drużyn: seniorów i juniorów. Drużyna seniorów liczy 47 druhów (stan na dzień 5.12.2004 r.) a drużyna juniorów – 15 druhów. Ponadto w szeregach strażaków znajduje się 2 druhów honorowych. Strażacy niosą natychmiastową pomoc w zagrożeniach powstałych 
na terenie wsi Lubcza oraz w innych miejscowościach, gdy wymagają tego okoliczności. Najczęstsze wyjazdy dotyczą pożarów i wypadków drogowych. Biorą też udział w corocznych zawodach sportowo-pożarniczych. Ponadto aktywnie i chętnie uczestniczą w życiu społeczno-kulturalnym wsi. Straż jest współorganizatorem turniei piłki nożnej drużyn amatorskich, które stały się produktem lokalnym.

Jednostka strażacka w Lubczy działa od 1945 r. Na ówczesne wyposażenie składała się sikawka ręczna konna zakupiona w 1910 r., zamieniona na motopompę M-200, a następnie na M-400. Sikawka ręczna konna pozostała pod opieką strażaków. W bieżącym roku – 2005 – została przez nich odrestaurowana i wystąpiono z nią na I Krajeńsko-Pałuckich Zawodach Sikawek Konnych w Minikowie, gdzie drużyna z Lubczy zajęła I miejsce oraz uzyskała zaproszenie na zawody ogólnopolskie.  Sikawka ręczna konna stała się już drugim produktem lokalnym. Strażacy chętnie będą uczestniczyli w kolejnych Zawodach Sikawek Konnych. W okresie letnim przy Świetlicy Wiejskiej będzie organizowany pokaz działania tego zabytkowego sprzętu.  
* Koło Gospodyń Wiejskich działa od 1948 roku /od tego roku prowadzona też jest kronika/i zrzesza kobiety mieszkające w Lubczy. Liczy 40 członkiń, w tym 12 honorowych, w wieku od 20 do 75 lat. Członkinie czynnie włączają się w życie społeczne wsi. Zajmują się organizacją różnego rodzaju spotkań mieszkańców np. gwiazdka dla dzieci, Dzień Dziecka, Dzień Matki, kuligi w okresie zimowym {zdjęcia}. Uczestniczą w konkursach, jak np. „Estetyka zagrody wiejskiej”. Zajmują się wypożyczaniem sprzętu gospodarstwa domowego, odwiedzają seniorki i młode matki, organizują wycieczki i wyjazdy do teatru. Współpracują z innymi organizacjami, takimi jak: Ochotnicza Straż Pożarna, Związek Młodzieży Wiejskiej, Gminna i Powiatowa Rada Kobiet oraz Kółko Rolnicze. Staraniom KGW mieszkańcy zawdzięczają dwa przystanki PKS. Od chwili wejścia Polski do Unii Europejskiej żywo interesują się zagadnieniami dotyczącymi samej Unii, jak i możliwościami pozyskania funduszy strukturalnych na rozwój takich miejscowości jak Lubcza. 
Z inicjatywy mieszkańców we wsi organizowane były i są w dalszym ciągu różnego rodzaju szkolenia, dotyczące możliwości pozyskania środków finansowych z Unii, zarówno na potrzeby indywidualnych gospodarstw rolnych, przedsiębiorców, jak i samej wsi. Mieszkańcy żywo interesują się również  problematyką odnawialnych źródeł energii oraz przydomowymi oczyszczalniami  ścieków, na które to tematy odbyło się już kilka szkoleń informacyjnych. Członkinie czuwają nad organizacją szkoleń. Dzięki tym spotkaniom wnioski o dofinansowanie na budowę przydomowych oczyszczalni ścieków zamierza złożyć ponad 10 rolników.
* „Czyn społeczny”. Mieszkańcy Lubczy doskonale potrafią organizować się dla różnego rodzaju przedsięwzięć, mających na celu dobro i pożytek lokalnej społeczności. Nie jest obce w świadomości ludzi hasło: „czyn społeczny”. Od zawsze potrafili „skrzyknąć się” do wspólnej pracy przy naprawie dróg czy budowie świetlicy. W 1997 roku postanowili zagospodarować bagnisty teren wokół świetlicy, przeznaczając go na miejsce do gry w piłkę nożną. Własnymi siłami przygotowali teren pod boisko, a następnie sami wykonali ogrodzenie i ławki. Część pieniędzy udało się zdobyć. Resztę pokryli mieszkańcy we własnym zakresie. 

W tych tzw. czynach społecznych bierze udział spora liczba osób. Pracują z wielkim zapałem i przyjemnością. W pracach uczestniczą nie tylko dorośli, ale również młodzież i dzieci. Mieszkańcy dbają także o teren wokół Świetlicy Wiejskiej. Tradycje i dobre zwyczaje panujące na wsi przekazuje się z pokolenia na pokolenie. 

7. Zarządzanie i rozwiązywanie problemów sołectwa.
Bezpośrednio zarządzaniem i rozwiązywaniem bieżących spraw zajmuje się sołtys i Rada Sołecka. Jednak wszystkie poważniejsze problemy, jakie powstają we wsi ww. organy administracyjne konsultują z mieszkańcami i starają się rozwiązywać wspólnie. Na organizowanych zebraniach lub spotkaniach, każdy ma prawo do wyrażenia swojej opinii i wszystkie głosy są brane pod uwagę i wnikliwie analizowane przed podjęciem jakiejkolwiek ostatecznej decyzji. System taki powoduje z jednej strony marginalizację ewentualnego niezadowolenia, a z drugiej jest wysoce integrujący i mobilizujący do działań na rzecz wspólnego dobra.

8. Obyczaje i tradycje pielęgnowane przez mieszkańców wsi.

Wyrażają się m. in.  poprzez kultywowanie tradycji religijnych, które przekazywane są z pokolenia na pokolenie. Życie religijne mieszkańców wsi wciąż rozwija się, a wiara nie zanika. Stawiane są nowe kapliczki i krzyże, wokół których gromadzą się ludzie w okresie majowym i wspólnie modlą się. We wsi działają 3 Kółka Różańcowe-Żywe Róże – każde liczy 20 członkiń. W ostatnim czasie podjęto postanowienie, aby w miesiącu październiku każdego roku odmawiać różaniec przed miejscowymi krzyżami i kapliczkami {zdjęcie}.
9. Wygląd wsi.

 

We wsi występuje zróżnicowanie starej i nowej zabudowy, a także zróżnicowana dbałość o estetykę oraz ład i porządek na posesjach {zdjęcia}. Zauważyć można jednak stały postęp w tym zakresie. Mieszkańcy przywiązują coraz większą wagę do estetyki swoich obejść. Dowodem na to jest uczestnictwo w konkursie „Estetyka zagrody wiejskiej”, w którym zajmują wysokie miejsca. Konkurs ten organizowany od kilku lat przez Ośrodek Doradztwa Rolniczego w Minikowie, cieszy się dużym zainteresowaniem wśród mieszkańców Lubczy.
 

Z uwagi na wysokie walory przyrodnicze na terenie wsi występuje prawna ochrona środowiska, wieś znajduje się w granicach Krajeńskiego Parku Krajobrazowego. Jezioro Koniczne, jak wynika z badań SANEPID-u posiada drugą klasę czystości wód.

10. Propozycje dla dzieci i młodzieży dotyczące spędzania wolnego czasu.

Młodzież szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych żywo interesuje się sportem. Istnieje możliwość grania w siatkówkę i piłkę plażową, a przede wszystkim w piłkę nożną. Problemem jest okres zimowy, kiedy nie zawsze jest odpowiednia pogoda na mecze piłkarskie. Niezbędnym jest podjęcie starań o pozyskanie drobnego sprzętu sportowego do Świetlicy Wiejskiej, co w znacznym zakresie rozwiązałoby problemy, jednakże uniemożliwia to brak środków finansowych {zdjęcie}.
11. Planowane kierunki rozwoju.

- Poprawa standardu życia mieszkańców wsi Lubcza

- rozwój infrastruktury publicznej /wodociąg, kanalizacja, drogi/

- rozwój infrastruktury sportowo – rekreacyjnej /plac zabaw dla dzieci, urządzenie plaży/

- poprawa wizerunku wsi

- stworzenie dodatkowego źródła dochodu w rolnictwie

II. INWENTARYZACJA ZASOBÓW, SŁUŻĄCA UJĘCIU STANU RZECZYWISTEGO.

Analiza Zasobów Miejscowości  Lubcza

A) ŚRODOWISKO PRZYRODNICZE

Walory krajobrazowe

 

Wieś Lubcza położona jest w północno-zachodniej części Gminy Więcbork, wchodzącej w skład Pojezierza Krajeńskiego. Charakteryzuje się wysokimi walorami krajobrazowymi. Położona jest wśród malowniczych wzgórz i  lasów Pojezierza Krajeńskiego. Zawiera ono ciągi południkowo rozmieszczonych rynien i  równoleżnikowo zbudowanych pasów wzgórz morenowych. Terenowe zagłębienia wypełniają liczne urokliwe jeziora {zdjęcia}.
Walory przyrodnicze

· kompleks leśny położony w  granicach Krajeńskiego Parku Krajobrazowego,.

· występuje prawna ochrona krajobrazu, roślin i zwierząt.

· ukształtowanie terenu i lasy tworzą udokumentowany specyficzny mikroklimat.


Wody powierzchniowe (cieki, rzeki, stawy)

 

Jezioro Koniczne, posiada powierzchnię 58,9 ha, maksymalna głębokość 12,4 m, średnia głębokość 3,0 m. Inne większe jeziora to: Gardzinowo, Konik i Baba. Ze względu na ukształtowanie terenu występują też liczne oczka wodne, zastoiska, miejsca bezodpływowe i bagna. Przepływająca przez jeziora Gardzinowo i Konik niewielka rzeczka Lubczanka jest dopływem Łobzonki.
B) ŚRODOWISKO KULTUROWE

Walory architektury wiejskiej, zabytki i osobliwości kulturowe

· kapliczka, mur. ok. 1900 r.

· zagroda Nr 2, wł. L. Gappa, stodoła drewniana, ok. poł. XIX w. {zdjęcie}.
· ruiny młyna wodnego z XIX w. {zdjęcie}.
· cmentarze ewangelickie w dawnych osadach Lubcza i Lubcza-Wyspa i cmentarz choleryczny w osadzie Nowa Lubcza.

· zabytkowa sikawka konna, pochodząca z 1910 r.

Walory zagospodarowania przestrzennego

· prawnie uregulowany stan prawny zagospodarowania przestrzennego wsi,
· zachowany średniowieczny układ drożny wsi,

· zróżnicowany krajobraz rolniczy z dużym udziałem roślinności naturalnej, zadrzewień i zabagnień.
C) OBIEKTY I TERENY

Działki pod zabudowę mieszkaniową

· siedliska gospodarstw rolnych;

· tereny z przeznaczeniem na działki rekreacyjne,

· tereny z przeznaczeniem na zabudowę jednorodzinną,

· tereny przeznaczone na rozwój agroturystyki,

Tradycyjne obiekty gospodarskie wsi (spichlerze, kuźnie, młyny) place i miejsca publicznych spotkań, miejsca spotkań i rekreacji

· Świetlica Wiejska będąca miejscem publicznych spotkań,

· Kuźnia, do której zjeżdżają się okoliczni rolnicy w celu naprawy różnych części maszyn rolniczych itp.,

· Boisko sportowe – miejsce turniejów piłkarskich o ponadgminnym zasięgu

· Plaża  - będąca miejscem spotkań i rekreacji w okresie letnim,

D) GOSPODARKA, ROLNICTWO

Specyficzne produkty (hodowle, uprawy polowe)

Znane firmy produkcyjne i zakłady usługowe

· Firma „Duraümat” zajmująca się zakładaniem sprzętu inwentarskiego w zabudowaniach gospodarczych, funkcjonująca na terenie całej Europy.
· Firma „Mięspol”, zajmująca się skupem trzody chlewnej oraz bydła.
Rękodzielnictwo, twórczość ludowa, rzemiosło

· Twórczość miejscowych artystów przejawia się w takich dziedzinach jak: malarstwo, rzeźbiarstwo, ręczne wykonywanie ozdób choinkowych oraz ozdób wykonanych ze słomy i siana. Niewątpliwym mankamentem jest brak miejsca do właściwej ekspozycji tej twórczości, a co za tym idzie brak możliwości jej promocji.

· W domu jednego z mieszkańców Lubczy powstaje małe Muzeum II Wojny Światowej. Gromadzi on wszystkie przedmioty związane z tym okresem, a w przyszłości zamierza prowadzić gospodarstwo agroturystyczne. Jest to dodatkowa atrakcja, która będzie udostępniona turystom przybywającym do Lubczy.
E) SĄSIEDZI I PRZYJEZDNI

Korzystne, atrakcyjne sąsiedztwo

Wieś cechuje dobre położenie geograficzne w sąsiedztwie aktywnych społecznie i gospodarczo miast: Więcbork, Sępólno Krajeńskie, Łobżenica i Złotów.

 

Od zachodu z Lubczą graniczy sołectwo Sypniewo - miejscowość oddalona zaledwie o 2 km. W jej centrum znajdują się: Oddział Przedszkola Gminnego, Szkoła Podstawowa im. Ziemi Krajeńskiej, Gimnazjum, Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego, Kościół Parafialny, Ośrodek Zdrowia, Oddział Banku Spółdzielczego w Więcborku, punkt apteczny, Urząd Pocztowy, Wiejski Dom Kultury, piekarnia, kilka sklepów (m.in. spożywcze, odzieżowe), karczma oraz Zespół Pałacowo-Parkowy, w którym obecnie znajduje się hotel wraz z restauracją. Do atrakcyjnych zabytków wsi należy wspomniany wyżej Zespół Pałacowo-Parkowy z ok. 1850 r. wg projektu K. F. Schinkela, Kościół Parafialny p.w. Św. Katarzyny, Zespół Młyna z ok. 1910 r. oraz kilka domów mieszkalnych pochodzących z końca XIX i początku XX wieku.
Gmina Więcbork jako jeden z podstawowych priorytetów stawia sobie rozwój turystyki, co znajduje również odzwierciedlenie w Strategii Rozwoju Gminy Więcbork opracowanej w 2000 r. W gminie nie brakuje zabytkowych obiektów czy terenów przeznaczonych do uprawiania turystyki aktywnej. Największa baza noclegowa znajduje się w Więcborku, ale duże wsie Runowo i Sypniewo również dysponują licznymi miejscami noclegowymi. Łącznie gmina dysponuje ok. 1000 miejsc noclegowych. Znajdują się tutaj ośrodki wczasowe, pensjonaty oraz hotel. Bazie noclegowej towarzyszy bogata baza gastronomiczna, ponadto do dyspozycji są: wypożyczalnie sprzętu wodnego, rowerów, kort tenisowy, siłownia. Przy plaży miejskiej, strzeżonej w okresie letnim znajduje się pole biwakowe. Na plaży przez całe lato odbywają się mecze siatkówki plażowej i zawody pływackie. Nie brakuje również imprez towarzyszących o charakterze kulturalno-rekreacyjnym. Wszystko to sprawia, że gmina w okresie letnim tętni życiem, w tym również Lubcza, która słynie z plaży, pięknych krajobrazów i wspominanych już plenerowych imprez sportowych.

{Zdjęcia}

Atrakcje turystyczne i ciekawostki zlokalizowane na terenie Lubczy:

· Jezioro Koniczne - posiada powierzchnię 58,9 ha, maksymalna głębokość 12,4 m, średnia głębokość 3,0 m,

· lasy, w których spragnieni ciszy i spokoju znajdą wytchnienie i ukojenie wśród śpiewu ptaków i szumu drzew,

· szlak rowerowy „Więcbork – Runowo Krajeńskie – Lubcza – Sypniewo – Wilcze Jary – Sypniewo – Więcbork”,

· ciekawostką i atrakcją dla turystów odwiedzających wieś lub przemierzających szlak rowerowy jest sikawka konna strażacka z 1910 r. Mieszkańcy Lubczy bardzo dbają o swój cenny zabytek, a w okresie letnim umożliwiają jej obejrzenie wszystkim zainteresowanym wystawiając ją przed Świetlicą Wiejską. W bieżącym roku została odrestaurowana. Strażacy uczestniczą z nią na zawodach, promując tym samym nie tylko wieś Lubcza, ale i całą Gminę Więcbork.
F) LUDZIE, ORGANIZACJE SPOŁECZNE, STOWARZYSZENIA, DARCZYŃCY I SPONSORZY

Ochotnicza Straż Pożarna

· Ochotnicza Straż Pożarna w Lubczy liczy łącznie ok. 64 druhów.

Koło Gospodyń Wiejskich

· Koło Gospodyń Wiejskich liczy 40 kobiet.

Ludowy Zespół Sportowy TIME Lubcza

· Ludowy Zespół Sportowy „Time” Lubcza liczy ok. 30 zawodników.
Kółka Różańcowe
·  „Kółko Różańcowe” przy parafii w Sypniewie: Róża Św. Katarzyny, Róża Św. Maksymiliana Kolbego oraz Róża im. Matki Boskiej Fatimskiej. 

Sponsorzy
· Sponsorami imprez odbywających się na terenie wsi są okoliczni kupcy, właściciele firm oraz instytucje, jak Starostwo Powiatowe, Urząd Miejski, Bank Spółdzielczy i in.



III. OCENA MOCNYCH I SŁABYCH STRON MIEJSCOWOŚCI LUBCZA.

ANALIZA SWOT

1. SILNE STRONY - ATUTY DLA ROZWOJU SOŁECTWA LUBCZA

· bardzo wysoka aktywność społeczności lokalnej oraz jej zdolność do angażowania się w prace na rzecz rozwoju  wsi oraz całej gminy i tworzenia tzw. produktu lokalnego: turniej piłki nożnej drużyn amatorskich  oraz sikawka ręczna konna
· występuje potencjał leśny, dający podstawy dla rozwoju i podniesienia atrakcyjności wsi - np. dla rozwoju turystyki aktywnej i wypoczynku,

· atrakcyjne tereny pod nowe działalności, np.: usługi, budowa domków letniskowych, wypożyczalnie sprzętu wodnego itp.

· wysoka atrakcyjność zasobów dziedzictwa kulturowego – wiejskiego,

· długie tradycje rolnicze,

· sieć energetyczna,

· sieć telefonów stacjonarnych,

· brak uciążliwego przemysłu,

· bezpieczna okolica,

· położenie na terenie Krajeńskiego Parku Krajobrazowego;

2. SŁABE STRONY - CZYNNIKI OGRANICZAJĄCE ROZWÓJ SOŁECTWA

· peryferyjne położenie w stosunku do centrum administracyjnego regionu, na skraju województwa, 
· bezrobocie  strukturalne  wynikające  z   restrukturyzacji  rolnictwa,

· pogarszający się stan dróg; wysokie potrzeby inwestycyjno-remontowe, ograniczające   dostępność komunikacyjną  obszaru  oraz  powiązanie z układami regionalnymi,

· mało skuteczna promocja walorów przyrodniczych gminy oraz dziedzictwa kulturowego w przedmiocie ściągania kapitałów  zewnętrznych,  wynikająca z ograniczonych możliwości finansowych-własnych,

· słabo rozwinięta działalność pozarolnicza oraz działalności dające dodatkowe źródła dochodu w gospodarstwach rolnych, np. agroturystyka, usługi turystyczne,  produkcja zdrowej żywności, itp.

· stosunkowo niski stan zasobności gospodarstw domowych, ograniczony rozwój działalności pozarolniczej  zwłaszcza usługowej  i  turystycznej,

· wysokie potrzeby finansowe dla realizacji   nowej  i  zmodernizowania  istniejącej infrastruktury   technicznej,  w  tym infrastruktury ochrony środowiska,

· niski poziom klas bonitacyjnych gleb, degradacja infrastruktury melioracyjnej pól.

3. SZANSE I OKAZJE - MOŻLIWOŚCI ROZWOJU  WSI, WYNIKAJĄCE Z JEJ POŁOŻENIA

· sprzyjająca polityka regionalna, zwiększanie się dostępności do kapitałów i środków pomocowych, w tym pochodzących  z  Unii  Europejskiej,

· popyt  w Polsce i Europie  na  usługi turystyczne, oparte o zasoby przyrodnicze i dziedzictwa kulturowego,
· rozwój edukacji,

· wzrost znaczenia ekologii,

4. ZAGROŻENIA - CZYNNIKI NIESPRZYJAJĄCE

· brak stabilności w polityce państwa odnośnie wspierania rozwoju obszarów wiejskich i gospodarki rolnej,

· wejście do Wspólnego Rynku Europejskiego prowadzące do zwiększonej konkurencyjności krajowej, 

· załamanie się popytu oraz tendencji rozwoju turystyki i wypoczynku opartego o zasoby przyrodnicze i dziedzictwa kulturowego.

WIZJA ROZWOJU MIEJSCOWOŚCI LUBCZA

„Kompleksowy i harmonijny

rozwój wsi Lubcza

poprzez wykorzystanie

jej potencjałów i zasobów,

podstawą poprawy

warunków życia

społeczności lokalnej”

IV.  OPIS, SZACUNKOWY KOSZTORYS ORAZ HARMONOGRAM PLANOWANEGO PRZEDSIĘWZIĘCIA.

Plan Rozwoju Miejscowości Lubcza położonej w Gminie Więcbork na lata 2004-2010 zakłada potrzebę realizacji zadań najważniejszych z punktu widzenia mieszkańców wsi, 
a służących dalszemu rozwojowi Lubczy. Na licznych spotkaniach mieszkańcy wsi uznali, że zadaniem priorytetowym, do którego realizacji należy doprowadzić, jest remont i rozbudowa Świetlicy Wiejskiej. 
Na podstawie działalności organizacji i stowarzyszeń w miejscowości Lubcza stwierdza się, że produkty wypracowane przez mieszkańców wsi wyróżniają ten obszar 
z terenu powiatu sępoleńskiego. Te produkty to:
· turniej piłki nożnej drużyn amatorskich, obejmujący swoim zasięgiem teren województwa kujawsko-pomorskiego i województwa sąsiedniego: wielkopolskiego;
· sikawka ręczna konna – posiadanie zabytkowego sprzętu gaśniczego przyczynia się do kultywowania tradycji związanych z działalnością straży pożarnej oraz promocją historii OSP Lubcza, a tym samym całej miejscowości

                       Następne produkty, które pojawiają się w Lubczy związane są 
z rękodzielnictwem oraz rozwojem agroturystyki w tym rejonie, co w przyszłości może stać się dodatkowym źródłem dochodu w gospodarstwach rolnych. Planowane przedsięwzięcia polegające na remoncie i rozbudowie Świetlicy Wiejskiej wraz z otoczeniem pozwolą na rozwijanie powyższych produktów lokalnych, co przyczyni się do zwiększenia promocji tego obszaru.
 W związku z rozwojem unikalnego w skali gminy rękodzielnictwa, mieszkańcy  wsi chcieliby, aby zaistniała w Świetlicy możliwość zaprezentowania ich prac, bądź nawet wspólnego ich wykonywania. Społeczność wiejska podjęła starania o rozbudowę Świetlicy już w 2001 r., jednak z powodu braku środków finansowych wykonywano tylko bieżące remonty. Teren wokół Świetlicy zagospodarowano w ramach tzw. czynu społecznego. Mieszkańcy dbają zarówno o budynek jak i otaczający go teren. W celu wykonania zadania „Rozbudowa Świetlicy Wiejskiej” w uzgodnieniu z Burmistrzem Więcborka zaplanowano w budżecie Gminy Więcbork na 2005 r. i 2006 – w Wieloletnim Planie Inwestycyjnym środki finansowe na jego realizację w kwocie 160.000,00 zł., /110.000,00 zł. w 2005 i 50.000,00 zł. w 2006/. Gmina podejmie starania o pozyskanie środków z Sektorowego Programu Operacyjnego „Restrukturyzacja i Modernizacja Sektora Żywnościowego oraz Rozwój Obszarów Wiejskich - działanie: „Odnowa wsi oraz zachowanie i ochrona dziedzictwa kulturowego”. Przygotowana została dokumentacja techniczna oraz wszystkie wymagane prawem pozwolenia na wykonanie zadania.

Dzięki aktywności mieszkańców, ich zaangażowaniu w sprawy wsi i rozwój produktów lokalnych wieś Lubcza staje się znaną miejscowością nie tylko na terenie województwa kujawsko-pomorskiego, ale także poza jego granicami.

ZADANIE NR 1

Rozbudowa i remont  świetlicy wiejskiej w Lubczy.


Realizacja tego zadania umożliwi: 
- zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych,

- rozwój tożsamości społeczności wiejskiej i systematyczna promocja produktów lokalnych,

- pogłębienie aktywności środowiska lokalnego,
 
Przyczyni się w sposób bezpośredni do podniesienia estetyki wokół świetlicy jak i samego budynku w centrum wsi, a tym samym sprawi, że wieś postrzegana będzie jako atrakcyjniejsza w całym regionie. Da również możliwość samorealizacji i poczucia uczestnictwa we wspólnocie i współtworzeniu. 


 
Zakres prac w ramach zadania: Rozbudowa Świetlicy Wiejskiej w Lubczy obejmować będzie: rozbudowa budynku o część socjalno-bytową /łazienki, sanitariaty, szatnie/, zaadaptowanie części kuchni na kotłownię, wykonanie instalacji wodno-kanalizacyjnej, wykonanie instalacji c.o. z kotłownią, wykonanie przyłącza kanalizacyjnego z przepompownią, wykonanie przyłącza energetycznego, wymiana stolarki okiennej i drzwiowej drewnianej zewnętrznej na PCV, ocieplenie ścian i stropu budynku, wykonanie nowej instalacji elektrycznej, oświetlenie zewnętrzne, wykonanie nowej posadzki, wymalowanie wnętrza budynku, pokrycie dachu papą termozgrzewną, plac zabaw dla dzieci wokół świetlicy.


Szacunkowy kosztorys planowanego zadania wynosi: 160.000,00 zł. /110.000,00 zł. w 2005 – Budżet Gminy i 50.000,00 zł. w 2006 – Wieloletni Plan Inwestycyjny Gminy Więcbork/.


Harmonogram planowanego przedsięwzięcia przedstawia się następująco: 

Inwestycja zrealizowana będzie w latach 2005 i 2006.

Oprócz zadania „Rozbudowa Świetlicy Wiejskiej w Lubczy” istnieje potrzeba zrealizowania innych zadań, które zaplanowane zostały na lata następne, a uzależnione są od możliwości uzyskania środków pochodzących z funduszy strukturalnych: 

KOLEJNE ZADANIA

I. Rozbudowa systemu kanalizacyjnego dla wsi Lubcza i okolic.

II. Zagospodarowanie terenów wyznaczonych pod turystykę aktywną:

Cel: „Rozwój turystyki i wypoczynku oparty o zasoby przyrodnicze i dziedzictwo kulturowe  wsi Lubcza”.

1. Utworzenie kąpieliska i pola namiotowego

a) budowa pomostu,

b) wymiana piasku na plaży, 

c) niwelacja terenu,

d) urządzenie miejsca na ognisko.

2. Ścieżka rowerowa

a) wytyczenie trasy rowerowej,

b) odkrzaczenie i wyrównanie drogi,

c) oznakowanie trasy tablicami informacyjnymi.


3. Promocja walorów rekreacyjno-wypoczynkowych wsi Lubcza,

4. Utworzenie w świetlicy wiejskiej „Izby Tradycji i Kultury Wsi Lubcza”, w której można by urządzić stałą ekspozycję pamiątek historycznych, zabytkowego sprzętu gospodarskiego itp.,

5. Opracowanie i wydanie monografii wsi na 475-lecie jej istnienia przypadające w roku 2009.

Uzasadnienie projektów:

Istnieje duże zapotrzebowanie na urządzenie kąpieliska, pola namiotowego oraz ścieżki rowerowej. Aby spełniły one swoją rolę, niezbędna jest właściwa promocja walorów przyrodniczo-krajobrazowych oraz historycznych miejscowości i jej okolic.  Projekt jest szczególnie istotny dla dalszego rozwoju wsi, ponieważ pozwoli na przyciągnięcie turystów odwiedzających Gminę Więcbork oraz gminy sąsiednie. 

III. Poprawa kwalifikacji i wykształcenia społeczności wsi – walka z bezrobociem.

Rozwiązania instytucjonalne i wdrażanie systemów umożliwiających bezrobotnym zdobycie nowego zawodu, podnoszenie kwalifikacji zawodowych, itp. 

Uzasadnienie projektu:

Podniesienie kwalifikacji mieszkańców wsi jest celem, do którego należy dążyć w związku z coraz większymi wymogami stawianymi przez pracodawców, konkurencyjnością na rynku pracy oraz mechanizacją i komputeryzacją obsługi produkcji rolnej w związku z standardami unijnymi. Ważnym jest też przekwalifikowanie bądź utworzenie dodatkowych źródeł dochodu w gospodarstwach rolnych. Realizacja tego zadania przyczyni się do wzrostu standardu życia mieszkańców wsi.

Planuje się również podjęcie szeregu innych zadań mających na celu rozwój wsi oraz poprawę warunków życia mieszkańców. 

1. Realizacja prac modernizacyjno – inwestycyjnych mających na celu poprawę stanu technicznego i podniesienia bezpieczeństwa na drogach w obrębie wsi Lubcza, 

2. Doprowadzenie do dalszej poprawy estetycznego wyglądu wsi, budynków i zagród wiejskich,

3. Stymulowanie działalności dających dodatkowe dochody gospodarstwom rolnym m.in. agroturystyka, produkcja zdrowej żywności itp.

4. Doprowadzenie do utwardzenia nawierzchni na wybranych drogach gminnych, istotnych ze względu na usprawnienie komunikacji w obrębie sołectwa.

Działania zaproponowane w w/w projektach mają charakter otwarty, zależą od zmieniających się uwarunkowań zewnętrznych, w tym możliwości finansowych gminy i Zarządu Dróg Powiatowych i Wojewódzkich, a także od  wielkości pozyskanych środków zewnętrznych, w tym pomocowych, pochodzących z funduszy strukturalnych.
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