Protokół z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Więcborku, odbytego 
w dniu 16.02.2010r.
Spotkanie odbyło się w salce narad Urzędu Miejskiego przy ulicy Mickiewicza 22.
Posiedzenie trwało od godz. 15.00 – do godz. 16.00.

Obecność według załączonej listy obecności.

Spoza Komisji w spotkaniu uczestniczyli:

1. Kierownik Referatu Inwestycji, Planowania

 Przestrzennego i Gospodarki Nieruchomościami
- Michał Bąk

2. Inspektor ds. Infrastruktury Technicznej


- Szymon Landowski

3. Referent ds. Turystyki, Promocji i Sportu

- Monika Kotarak


Na wstępie Przewodniczący Komisji p. Ireneusz Balcer powitał zebranych i przypomniał, że tematyka posiedzenia obejmuje zapoznanie się z zarysem problematyki dotyczącej grodziska średniowiecznego usytuowanego przy plaży miejskiej w Więcborku oraz wyłonienie składu osobowego Zespołu Kontrolnego i ustalenie terminu kontroli.

Do powyższego nikt z radnych nie zgłosił uwag i propozycji, zatem Przewodniczący Komisji na podstawie dostarczonych mu materiałów / materiały z Urzędu Miejskiego oraz przekazane przez p. Leszka Skazę / zapoznał pozostałych członków Komisji z dokumentacją i korespondencją dotyczącą zagadnienia.
Powyższe materiały stanowią załącznik Nr 1 do niniejszego protokółu.
Po tym wstępie p. Balcer przypomniał, że dzisiejsze spotkanie ma na celu jedynie wstępne zapoznanie się ze sprawą, natomiast szczegółowe rozpatrzenie poszczególnych wątków sprawy nastąpi przez wyznaczony Zespół na planowanej Kontroli. Poza tym zapytał na jakim odcinku nastąpiło naruszenie zabytku archeologicznego.
Bez geodety nie ma możliwości ustalenia zakresu tego naruszenia – powiedział p. Landowski. Od wielu lat jest tam wał oddzielający plażę od pozostałej części terenu przy którym parkują samochody, a praca równiarki polegała na wyrównaniu śladów po kołach  samochodowych. Przy okazji tych zabiegów została również wyrównana część na której znajduje się grodzisko,  nie był to jednak zabieg celowy.
Nie jest to parking oznakowany, jedynie przyjęło się to jako miejsce postojowe – dodał 
p. Bąk.
Radna Grażyna Sowińska pytała, czy działka stanowiąca obiekt archeologiczny, to działka 407/1.

Pan Bak stwierdził, że dokładnie nie jest tego w stanie powiedzieć, gdyż w decyzji nie ma wskazanego numeru działki, ale po wizji lokalnej przeprowadzonej przez p. Konserwator wskazano właśnie na ten numer. Ponadto, kiedy trwały rozmowy odnośnie zagospodarowania nadbrzeża jeziora Więcborskiego chodziło właśnie o działkę 407/1 z tym, że chodziło o miejsce położone nieco wyżej, a konkretnie o miejsce położenia pola namiotowego na plaży miejskiej. Ponadto, jak stwierdził, okiem laika trudno cokolwiek cennego dojrzeć na omawianym miejscu.
Tu radna Sowińska nie zgodziła się z przedmówcą odwołując się do dokumentacji w postaci wykonanych zdjęć. Kontynuując powiedziała, że kardynalnym błędem jest fakt braku kamieni granicznych w przedmiotowym miejscu. Jeżeli, bowiem coś jest objęte ochroną to wręcz się prosi, by było to oznakowane. Jest to, zdaniem radnej zaniedbanie, które należy naprawić. Ponadto, przerażające jest to jak łatwo podejmuje się działania na terenach, które są chronione. I w tym konkretnym przypadku, o ile zrozumiałym jest brak świadomości historycznej u operatora koparki, o tyle osoba zlecająca wykonanie zadania powinna posiadać pewną orientacje co do miejsca wykonania zadania. Poza tym, i tu zwróciła się do p. Baka, czy obiekt zabytkowy nie powinien mieć wyznaczonej jakiejś strefy ochronnej wokół , czy też ochrona dotyczy tylko danego obiektu, a poza jego granicami wszystko jest dozwolone.

Pani też nie stwierdzi, czy dany obiekt jest w tym, czy innym miejscu. To grodzisko ma jakiś teren – mówił p. Bak.

W tym miejscu radni zapoznali się dokładnie z mapką określającą położenie obiektu archeologicznego.

Radny Marian Błażejewski uważał, że Konserwator zabytków powinien oznaczyć ten teren.

Radny Stanisław Piłka uznał, że prawdopodobnie przyczyną błędu operatora równiarki, był brak oznakowania miejsca położenia zabytku   
Radny Marian Błażejewski, pytał, czy grodzisko leży w miejscu obecnego pola namiotowego.
Tak – odparł p. Bąk. Dalej wyjaśnił, że pole namiotowe w tej chwili funkcjonuje bodajże na zasadzie zezwolenia na tymczasowe miejsce biwakowe, ale nowe zagospodarowanie przestrzenne nadbrzeża, które jest uzgodnione, to pole biwakowe przenosi na stronę lasu. 

Radna Grażyna Sowińska pytała jaką rolę w sprawie odgrywa, obecna na posiedzeniu Komisji, p. Monika Kotarak.

Od stycznia przejęłam dział ochrony nad zabytkami – powiedziała p. Kotarak.

Radny Stanisław Piłka uważał, że należałoby rozważyć przeprowadzenie tej kontroli wówczas, gdy będzie można dokonać oględzin w przedmiotowym miejscu. Teraz z uwagi na aurę jest to niemożliwe, a samo oglądanie mapek niewiele pomoże.
Sama wizja lokalna zdaniem p. Balcera też  niewiele da. On osobiście ma wątpliwości co do tego, czy byłby w stanie jako laik dostrzec na miejscu coś wartościowego historycznie. Wiadomo jednak, że teren został naruszony i należy wyjaśnić dlaczego.

Pozostali członkowie Komisji przychylili się do zdania przedmówcy.

Kierownik Referatu UM p. Michał Bąk powiedział również, że podczas wizji lokalnej 
z udziałem archeologa, padła sugestia odnośnie zabezpieczenia tego terenu. Wtedy rozmawiano o przysypaniu go ziemią i zasianiu trawy, co nie do  końca rozwiązałoby problem, gdyż wiadomo, że w okresie letnim jest to miejsce uczęszczane przez turystów 
i sytuacja naruszenia może się powtórzyć. Wówczas też pytał, czy istniałaby możliwość utwardzenia tego terenu kratkami obsadzonymi trawą / metoda zastosowana przy utwardzeniu otoczenia wokół Gimnazjum w Więcborku / do czego zapytana odniosła się przychylnie. Archeolog zapewniła również, że na wskazanym terenie nie planuje się prowadzić żadnych chyba że postawimy tabliczkę z napisem „zakaz wjazdu” i tyle. Jeżeli jednak chcemy rozwijać turystykę, to wiadomo, że turyści, czy mieszkańcy, będą przyjeżdżać tam  samochodami” – koniec cytatu.
Radna Grażyna Sowińska powiedziała, że podczas kontroli należałoby zapytać, dlaczego teren jest nieoznakowany i dlaczego odpowiedzialny pracownik nie wie gdzie zleca wykonanie pracy. Należałoby również wskazać konkretne osoby, które miałyby zostać skontrolowane. Ponadto mówiła cyt.: „Ja też wierzyłabym, że tak jest, gdyby nie ta głupota, która wyszła na Komisji Oświaty, gdzie p. Archeolog powiedziała, że pracownik odpowiedzialny za to wszystko, planuje budowę czegoś na terenie grodziska i nie wie, że tego nie wolno. Przecież on ma taki sam obowiązek powiadomić każdego mieszkańca 
o konsekwencjach podjęcia jakiegokolwiek działania na takim terenie” – koniec cytatu.
Po krótkiej dyskusji Komisja wyłoniła skład Zespołu Kontrolnego w osobach:

1. Ireneusz Balcer
- Przewodniczący

2. Grażyna Sowińska
- Członek

3. Stanisław Piłka
- Członek

Wypracowany zakres kontroli:

· Kontrola procedur na prowadzenie prac budowlanych na terenie grodziska średniowiecznego w Więcborku;

· Skutki finansowe naruszenia gruntów grodziska;

Termin przeprowadzenia kontroli wyznaczony został na dzień 23 lutego 2010 roku. Miejscem przeprowadzenia kontroli będzie salka narad Urzędu Miejskiego w Więcborku.

Komisja ustaliła również osoby, które winny w wyżej wymienionym terminie pozostać do dyspozycji Zespołu w celu uzyskania od nich informacji niezbędnych do sporządzenia protokołu kontrolnego, wyciagnięcia wniosków oraz sformułowania właściwych zaleceń pokontrolnych. Dotyczy to następujących osób:
· Kierownik Referatu Inwestycji, Planowania

      Przestrzennego i Gospodarki Nieruchomościami
- Michał Bąk

· Inspektor ds. Infrastruktury Technicznej


- Szymon Landowski

· Referent ds. Turystyki, Promocji i Sportu

- Monika Kotarak


            Pracownik UM / operator równiarki /


- Marek Kriese
Na tym spotkanie zakończono.
Prot. I. Mrozek

Przewodniczący Komisji

                                                                                                      Ireneusz Balcer
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