Protokół
z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminnej, Porządku Publicznego i Dostosowania do Unii Europejskiej Rady Miejskiej
 w Więcborku, odbytego w dniu 17.05.2010r.
Posiedzenie odbyło się w biurze Przewodniczącego Rady Miejskiej.

Spotkanie trwało od godz. 10:00 – do godz. 12:00.

Obecność według załączonej listy obecności.

Spoza Komisji w spotkaniu uczestniczyli:

1. Przewodniczący Rady Miejskiej



- Józef Kujawiak

2. Burmistrz Więcborka




- Paweł Toczko

3. Kierownik Referatu Inwestycji, Planowania

Przestrzennego i Gospodarki Nieruchomościami
- Michał Bąk
Przewodniczący Komisji p. Stanisław Piłka po powitaniu zebranych przypomniał, że porządek spotkania obejmuje zaopiniowanie projektów uchwał dotyczących gospodarki  mieniem gminy oraz sprawy różne. Nikt z obecnych nie zaproponował innych zagadnień do dyskusji, zatem głos przekazano p. Bąkowi, który przedstawił Komisji przygotowane projekty uchwał. 
a) W sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Pęperzynie.

Z wnioskiem o kupno nieruchomości wystąpił p. Albin Kwiatkowski, który obecnie na działce sąsiedniej prowadzi działalność gospodarczą – zakład galwanizacyjny. Wnioskodawca po zakupie działki chciałby przeznaczyć ją na rozbudowę już posiadanego Zakładu. Rok lub dwa lata temu p. Kwiatkowski nabył nieruchomość znajdującą się obok działki będącej przedmiotem projektu uchwały. Działkę wolna podzielono  już wcześniej ponieważ byli inni nabywcy zainteresowani zakupem. Ostatecznie jednak znaleźli inną lokalizację - działka jest wolna i może być przedmiotem sprzedaży w formie przetargu ustnego nieograniczonego.
Referat w danej sprawie dysponuje również opinią wyrażoną przez Radę Sołecką Pęperzyna, która jest jednomyślnie pozytywna.

Radny Stanisław Schwartz prosił, by topole na przedmiotowej nieruchomości, podobnie jak przy poprzedniej sprzedaży, zostały wycenione, a kwota uzyskana ze sprzedaży drewna przeznaczona została na potrzeby sołectwa.

Więcej uwag nie było więc przystąpiono do zaopiniowania projektu.

Opinia Komisji jednogłośnie pozytywna

b) W sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Więcborku.

Wnioskodawca jest p. Eugeniusz Kała zamieszkały w Więcborku przy ul. H. Sawickiej. Teren znajduje się poza działkami budowlanymi i miałby zostać przeznaczony na poprawienie warunków zagospodarowania nieruchomości przyległej.
Pan Bąk rozdał radnym mapki z oznaczeniem terenu.

Radna Janina Fiedler  pytała, czy wnioskodawca chciałby kupić działkę na szerokości działki którą obecnie posiada.

Tak. Do tej strony nie ma dojazdu – odpowiedział p. Bąk.

Radna Bury pytała o działkę znajdująca się nieco dalej.

Jest to również działka gminna – odparł p. Bąk.

Radny Kosiniak pytał z kolei, czy ta nieruchomości sięga aż do rowu?

Nie – odpowiedział p. Bąk.

Więcej pytań nie było.

Opinia Komisji jednogłośnie pozytywna
c) W sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Więcborku 
obręb 2.

Pan Bąk rozdał radnym mapki z oznaczeniem terenu.

Z wnioskiem w tej sprawie wystąpił p. Andrzej Betin, który jest właścicielem działki Nr 120, a wnioskowana działkę chciałby nabyć na poszerzenie tej już posiadanej. Z uwagi na małe powierzchnie posiadanych nieruchomości na tym terenie, wybrana została tu forma sprzedaży – przetargu ustnego ograniczonego do właścicieli przyległych nieruchomości. 
Jak widać na przedstawionych mapkach większość znajdujących się w tym  miejscu małych działek jest już wykupiona / 102 i 103 – stanowi jedna całość i jest wykupiona; 104 i 105 – całość wykupiona; 101,123 i 124 też stanowi jedność; 122 też wykupiona/ . 

Pytań nie było, zatem od razu przystąpiono do zaopiniowania projektu.

Opinia Komisji jednogłośnie pozytywna
d) W sprawie wyrażenia zgody na nieodpłatne przejęcie nieruchomości.
Przygotowany projekt stanowi kontynuację komunalizacji nieruchomości należących do Skarbu Państwa ale użytkowanych przez Gminę. W ty przypadku chodzi o przejecie nieruchomości zlokalizowanej w Nowym Dworze na której usytuowana jest świetlica wiejska.
Pytań nie było.

Opinia Komisji jednogłośnie pozytywna
e) Zmieniająca Uchwałę Nr XXX/279/2005 Rady Miejskiej w Więcborku z dnia 30 czerwca 2005r. w sprawie użyczenia nieruchomości położonej w Runowie Młyn.

Projekt uchwały dotyczy zmniejszenia powierzchni nieruchomości użyczonej Zakładowi Gospodarki Komunalnej na której usytuowana jest oczyszczalnia ścieków. Postępowanie takie jest konsekwencją wniosku złożonego przez Firmę „ECO –LOGICA”, która chciałaby na naszym terenie utworzyć bio – gazownię. Ponieważ teren Oczyszczalni jest najbardziej optymalnym do przeprowadzenia tego typu przedsięwzięcia, a ponadto jest tam odpowiednia powierzchnia planuje się część nieruchomości niezagospodarowanej, oznaczonej numerem geodezyjnym 473 wydzielić z obszaru użyczonego ZGK. Na dokonanie takiego wyodrębnienia uzyskano zgodę ZGK. 

Burmistrz Więcborka dopowiedział, że Firma o której mowa będzie utylizowała osad 
z oczyszczalni ścieków, ponadto będzie skupowała od okolicznych rolników kiszonką 
z kukurydzy, kiszonkę z traw oraz wywary gorzelniane. Jeżeli jej działalność będzie efektywna, zlikwidowana zostanie kotłownia na słomę / gaz będzie energią elektryczną /

Przewodniczący Komisji uznał, że przedsięwzięcie na pewno będzie korzystne dla okolicznych rolników, a i być może skorzystają na tym bloki ogrzewane dotychczas słomą.

Opinia Komisji jednogłośnie pozytywna
f) W sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż i przyznanie pierwszeństwa w nabyciu nieruchomości położonej w Więcborku.

Z wnioskiem o wykup nieruchomości stanowiącej grunt pod garażem wystąpiła p Stanisława Świnka. Chodzi tu o garaż znajdujący się przy Alei 600-lecia w Więcborku. Znajduje się tam ciąg garaży murowanych – część wykupionych, część nie.  Dzierżawę za garaż na wnioskowanym gruncie  płaci p. Krzysztof Kotarak, który złożył oświadczenie, że garaż wybudował   ze środków własnych .
Radna Bury zapytała, czy miał pozwolenie żeby ten garaż tam wybudować . 

Musi  mieć. Nie ma znaczenia, czy tam mieszka, czy nie – odparł p. Bąk

Pan Bak kontynuując powiedział, że jako pierwszy z wnioskiem o wykup gruntu, wystąpił Pan Kotarak, ale w związku z tym, że nie zamieszkiwał w posesji przy której zlokalizowany był ten garaż, Referat UM wystąpił do Administracji Zasobów Komunalnych – zarządcy budynku o wyrażenie opinii w tej sprawie. AZK poinformowała że wniosek został poruszony na zebraniu wspólnoty mieszkaniowej i został on przez nią zaopiniowany negatywnie. 
W związku z powyższym z wnioskiem o wykup przedmiotowego gruntu wystąpiła 
p. Stanisława Świnka, która mieszka w bloku przy którym znajduje się garaż, a Pan Kotarak złożył oświadczenie, że z dniem kupna gruntu przez p. Świnka udostępnia jej ten garaż – zrzeka się tego garażu.
Przewodniczący Komisji pytał, czy w przypadku pozostałych garaży grunty pod nimi są też wykupione.

Częściowo tak – powiedział p. Bąk.

Przewodniczący Komisji zastanawiał się, czy lepiej nie wstrzymać się ze sprzedażą, bo być może, można by było tam postawić coś innego.

Stoi tam ciąg garaży murowanych, raczej wątpliwe jest by chciano je burzyć – stwierdził 
p. Bąk.

Radna Barbara Bury radziła  podejść do sprawy z pewną dozą ostrożności z uwagi na fakt spokrewnienia p. Świnka i p. Kotarak z Burmistrzem Więcborka. Mówiła, że w związku 
z powyższym, te kwestie mogą być różnie odczytywane i komentowane.
Burmistrz ustosunkowując się do wypowiedzi przedmówczyni, stwierdził, że niezależnie od tego, czy p. Kotarak uzyska zgodę na kupno tego gruntu to i tak będzie garaż użytkował, zaś jeżeli chodzi o koneksje rodzinne, to jest tak, że żona jego pochodzi z dość licznej rodziny 
i kierowanie się tą właśnie przesłanką, przeszkodą w pozytywnym ustosunkowaniu się do wniosku nie powinno być głównym atutem. Zastrzegł jednak, że nie jest jego celem sugerowanie jakiejkolwiek decyzji ostatecznej w tej sprawie. Osobiście uważa, że garaże te stoją tam od długiego czasu i wykup gruntu pod nimi jest jedynie kwestią legalizacji pewnych spraw.

Radny Mroczkowski pytał o formę przetargu jaka w tym przypadku będzie zastosowana.
Pan Bąk wyjaśnił, ze zgodnie z uzasadnieniem projektu uchwał sprzedaż miałaby nastąpić 
w formie bezprzetargowej  z przyznaniem pierwszeństwa w zakupie.

Więcej pytań nie było więc przystąpiono do zaopiniowania projektu.

Opinia Komisji jednomyślnie pozytywna
W dalszej części obrad Burmistrz Więcborka przedstawił projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie umieszczenia tablicy pamiątkowej.

Na wstępie wyjaśnił, że podczas sesji nadzwyczajnej w trakcie której uchwałę podejmowano, zgłosiła się do niego radna Beata Lida wnioskując o dopisanie w podpisie „Mieszkańcy Gminy”. Wspólnie z Przewodniczącym Rady Miejskiej ustalono wówczas, że aby nie burzyć porządku obrad tej uroczystej sesji, wprowadzić zmianę i przedstawić ja na posiedzeniu kolejnej Komisji, a następnie na najbliższej sesji. Dlatego też uważał, iż wielkim nietaktem było publiczne odczytanie interpelacji wnoszącej o dokonanie zmiany i tym samym przysparzanie sobie głosów wyborców. Co zaś tyczy się samej inicjatywy umieszczenia tablicy i jej treści, Burmistrz zaznaczył, iż pomysł wyszedł z Urzędu a proponowany napis został na spotkaniu przed sesją zaaprobowany. Później okazało się, że oddźwięk jest różny. Aktualny projekt uchwały, który ma zastąpić tą podjętą już wcześniej, zakłada umieszczenie w podpisie zarówno mieszkańców gminy jak i inicjatorów pomysłu tj. władze gminy 
i brzmi cyt.: „ Mieszkańcy i Władze Gminy Więcbork” – koniec cytatu.
Przewodniczący RM przyznał, że był nieco zaskoczony interpelacją ponieważ inicjatywa wyszła od Burmistrza i radnych, i podpis wydawał się być jak najbardziej słuszny. Dlaczego np. odnośnie zmiany granic KPK mówimy o konieczności przeprowadzenia referendum – konsultacji wśród mieszkańców, nie uznając za ich przedstawicieli osoby uczestniczące 
w zebraniach wiejskich, a w tym przypadku  takiej konieczności sie nie widzi.

Przewodniczący Komisji uznał, że właściwie nic złego się nie stało, że taka interpelacja została zgłoszona.

Burmistrz wyjaśnił, że chodzi mu jedynie o sposób załatwienia sprawy, która już była załatwiona. Nie potępia samej inicjatywy, ale pierwszy ustny wniosek złożyła radna Beata Lida i został on przyjęty. W tym kontekście dalsze postępowanie dotyczące tej kwestii uważa za kontrowersyjny-niewłaściwy.

Z kolei radna Barbara Bury stwierdziła, że również ona złożyła swój podpis pod interpelacją 
i osobiście nie odczytała w tej inicjatywie żadnej złośliwości.

Burmistrz odparł, że nie ma pretensji do tego, że taka pisemna interpelacja z podpisami radnych powstała. Natomiast uważa, iż w tym przypadku wystarczyło,, by Pani Lida przyszła i zapytała, czy coś już w kwestii wnioskowanej  zmiany zrobiono. Zaś występowanie publicznie i odczytywanie tego na głos nie było adekwatne – nie zachowywało powagi rzeczy której tyczyło.

Można było zadzwonić wcześniej do p. Lidy i powiedzieć, że zostało to załatwione – uważał radny Mroczkowski.

Ale dokładnie tak zostało to przekazane po sesji nadzwyczajnej. Od początku byliśmy zdania, że poprawka zostanie wprowadzona – powiedział Przewodniczący RM.

Więcej uwag nie było, zatem przystąpiono do zaopiniowania projektu.

Uchwałę podjęto jednogłośnie
W sprawach różnych Burmistrz Więcborka odniósł się do wzmianki prasowej dotyczącej błędów jakie znalazły się w ogłoszeniu dotyczącym obchodów Święta 3 Maja, które wyszło 
z Urzędu Miejskiego. Rzeczywiście zdarzyła się sytuacja, zlecenia wykonania dodatkowego ogłoszenia, które w swej treści zawierało błąd i w tej niewłaściwej formie zostało  zamieszczone. Winni zaistniałej sytuacji pracownicy zostali zgodnie z zapisami Kodeksu Pracy ukarani.
Ponadto Burmistrz wspomniała również o artykule dotyczącym Administracji Zasobów Komunalnych jaki znalazł się również w „Wiadomościach Krajeńskich”. W tej sprawie zwrócił się do autora publikacji, prosząc o udostępnienie materiałów z których czerpał informacje  pisząc tenże artykuł. Po gruntownej analizie przekazanych materiałów okazało się, że wcale nie trzeba likwidować naszego AZK. Z przedłożonego raportu NIK wynika  między innymi, że AZK nie powinno prowadzić rozliczania wspólnot, natomiast Sąd Administracyjny stoi na stanowisku, że zadaniem AZK i Gminy jest zawiadywać wspólnotami. Ponadto Burmistrz jest w posiadaniu opinii prawnej z miesiąca grudnia potwierdzającą, że AZK pracuje zgodnie z Statutem i nie podlega likwidacji.
Radny Józef Kosiniak pytał, czy wiadomo, kiedy Zarząd Dróg Wojewódzkich planuje dokonać wycinki drzew przy drodze relacji Więcbork – Sypniewo. Ponadto wyraził zaniepokojenie informacją jaką uzyskał w ZDW, a mianowicie, że do 2015 roku nie przewiduje się żadnych prac modernizacyjnych na wspomnianej powyżej drodze.

Burmistrz odpowiedział, że podczas spotkania z p. Dąbką - Dyrektorem ZDW w Tucholi, na którym uczestniczył również p. Szymon Landowski i p. Tomasz Fifielski otrzymano informację, iż na tej drodze  przewiduje się likwidację tzw. „hopków”. Być może nowy Dyrektor ZDW wszystko to polikwidował. Aby jednak ostatecznie rozwiać wątpliwości, postara się w dniu jutrzejszym umówić z Dyrektorem ZDW w Bydgoszczy i sprawę wyjaśnić.
Przewodniczący RM przypomniał też, że na spotkaniu w Tucholi w przedstawionych planach ujęte było również wykonanie w 2011 roku chodników.

Burmistrz przedstawił Komisji Faks jaki otrzymał z Rejonu Dróg Wojewódzkich w Tucholi 
z wykazem zadań 2008 – 2010 roku z którego jasno wynika, że do odnowy przeznacza się ulice: Gdańską, Pocztową i Mickiewicza. Zakres prac – frezowanie, profil w-wa ścieralna 
i przebudowa chodników. / Zał. Nr 1 /
Radny Stanisław Schwartz pozostając w tematyce drogowej, zwrócił się z prośbą 
o interwencję w Zarządzie Dróg Powiatowych w Sępólnie Krajeńskim w sprawie połatania dróg sołeckich. Niedawno co prawda pojawiła się brygada ZDP ale tylko na jeden dzień 
i dokonała napraw jedynie do Zakładu Leśnego. Na ostatniej sesji nie zgłosił tego 
w interpelacjach ponieważ poprosił obecnego na obradach Starostę Sępoleńskiego o pomoc 
w tej sprawie. Miesiąc minął a w tym temacie nic się nie dzieje.
Burmistrz przyznał, że sam w tych sprawach zwracał się do Dyrektora ZDP p. Ekerta, ale otrzymał odpowiedź, że przy tej technologii napraw nie może zrobić dopóki nie poprawi się pogoda. Dokonywanie napraw na mokre nawierzchnie nie gwarantuje trwałości wykonania zadania.
Radny Stanisław Piłka przypomniał, że on również na sesji zgłaszał konieczność załatania dziur na drodze Borzyszkowo-Czarmuń oraz naprawy załamanego przepustu i do dziś pozostało to bez odzewu. Poza tym  na Alei Dębowej / Borzyszkowo – Czarmuń / korzenie drzew powypychały asfalt i sytuacja ta wymaga również poczynienia pewnych kroków zmierzających do przywrócenia tej drogi do stanu używalności.
Radny Stanisław Schwartz pytał, czy nie byłoby możliwości żeby np. p. Szyling kiedy będzie kruszył materiał na terenie sołectwa Pęperzyn, zostawił trochę kruszywa na miejscu, 
a z zapłatą poczekałby do początku następnego roku.
Burmistrz przyznał, że z logicznego punktu widzenia radny ma rację, ale w tym przypadku opierać się trzeba na przepisach ustawy o zamówieniach publicznych i konieczne jest tu ogłoszenie stosownego przetargu.

Pan Bąk dopowiedział, że przetargi na kruszywo odbywają się dwa razy do roku.

Przewodniczący wspomniał, że tydzień temu pojawił się w jego biurze mieszkaniec Więcborka p. Andrzej Ikert z informacją, iż w Sępólnie krajeńskim gościła Telewizja Warszawska i w drodze powrotnej „przypadkowo” pojawiła się również na naszym parkingu.

Kierownik referatu UM wyjaśnił, że nie chodziło tu o parking przy ulicy Wodnej, 
a parkowanie na skwarze przed posesją p. Ikerta oraz niedrożny przejazd drogą znajdująca się przy posesji p. Szymona Landowskiego, co zdaniem p. Ikerta stanowić może poważne utrudnienie w przypadku pożaru.
Przewodniczący Komisji powrócił do uwag zgłaszanych przez p. Mroczkowskiego dotyczących wspomnianego wcześniej parkingu przy ulicy Wodnej, zastanawiając się, czy nie byłoby słuszne, by je skonsultować.

Burmistrz przychylając się do powyższego proponował by na najbliższe posiedzenie Komisji zaprosić p. Ekerta – projektanta, który mógłby się do uwag ustosunkować.

Na tym spotkanie zakończono.

Prot. I. Mrozek

Przewodniczący Komisji

                                                                                          Stanisław Piłka
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