Protokół Nr 7/07
z siódmej sesji Rady Miejskiej w Więcborku odbytej w dniu 27 kwietnia 2007r.

Sesja odbyła się w sali krajeńskiej Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Więcborku .

Obrady trwały od godz. 10.00 – 16.00

Obecni – wg załączonej listy obecności.

W sesji udział wzięło 13 radnych , czyli quorum wymagane do podejmowania prawomocnych uchwał zgodnie z art. 14 ustawy o samorządzie gminnym / jedn.tekst Dz.U. Nr 142 poz. 1591 z późn. zm. /

Spoza Rady Miejskiej w sesji uczestniczyli :
1.   Paweł Toczko


-  Burmistrz Więcborka

2.  Renata Jesionowska – Zawieja
-  sekretarz gminy

3.  Jacek Masztakowski 

-  inspektor UM /w zastępstwie p. skarbnika gminy/

4.  Henryk Dueskau


-  dyrektor ZGK

5.  Aleksandra Wegner

-  dyrektor MGOK

6.  Stefan Dropinski


-  kierownik AZK

7.  Sołtysi / Dalkowo, Śmiłowo/

8.  Leszek Skaza


-  redaktor „ Krajeńskich Zeszytów Historycznych „

9.  Beata Rybacka


-  redaktor „ Wiadomości Krajeńskich „

10. Maciej Bór


-  przedst. Radia Weekend.

W części sesji uczestniczyli :

1. Stanisław Plewko


-  prezes spółki „ Nowum – Med „ w Więcborku
2. Tomasz Mesjasz


-  dyrektor spółki „ Provita „ w Więcborku.

3. Edmund Eckert


-  dyrektor Zarządu Drogowego w Sępólnie Kr. 

Obradom przewodniczył p. Józef Kujawiak -  przewodniczący Rady Miejskiej w Więcborku. 

Rozpoczynając obrady bardzo serdecznie powitał zaproszonych gości , radnych i pracowników Urzędu Miejskiego. Następnie wniósł autopoprawkę do przesłanego wcześniej radnym, porządku obrad, a mianowicie projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr V/38/07 RM z dnia 27.02.2007r. w sprawie wyemitowania obligacji przez Gminę Więcbork oraz określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu, proponując ujęcie tego punktu jako 13 przez co uległy zmianie punkty po nim następujące.

Pan Jacek Masztakowski dodał, że w lutowej uchwale w paragrafie 4 ujęto, iż wydatki związane z wykupem obligacji zostaną pokryte z dochodów gminy oraz kredytów w latach 2007-2014. Zgodnie jednak z artykułem 58 ustawy o samorządzie gminnym wydatki te mogą być pokryte tylko z dochodów, kredyt zaś jest przychodem, zatem ten zapis jest błędny i musi być usunięty. 

Przewodniczący Rady dopowiedział, że zmianie uległy też dane dotyczące zmian w budżecie gminy Więcbork na 2007r., są one uaktualnione i przedłożone radnym na dzisiejszej sesji.

Zaznaczył jednak , że nie wynikły one z winy pracowników Urzędu, po czym poprosił radnych o przegłosowanie porządku obrad.

Porządek obrad podjęto jednomyślnie.

Porządek obrad:

1. Otwarcie.

2. Stwierdzenie quorum.

3. Przyjęcie protokółu z VI sesji Rady Miejskiej.

4. Informacja Przewodniczącego Rady Miejskiej o podejmowanych działaniach w okresie między sesjami.

5. Informacja Burmistrza Więcborka o pracy między sesjami.

6. Interpelacje i zapytania radnych.

7. Przyjęcie informacji z wykonania budżetu gminy za 2006r., oraz przyjęcie uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Więcborka absolutorium.

a) Sprawozdanie Burmistrza Więcborka z wykonania budżetu za 2006r.

b) Opinia regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie wykonania budżetu.

c) Opinia Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Burmistrzowi Więcborka.

d) Przedstawienie wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Burmistrzowi Więcborka.

e) Opinia Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie wniosku Komisji Rewizyjnej.

f) Dyskusja nad sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2006rok.

g) Glosowanie i podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium.

8. Przyjęcie informacji związanej z Funkcjonowaniem służby zdrowia na terenie Gminy Więcbork.

a) Wystąpienie Prezesa Spółki NOVUM-MED.

b) Wystąpienie Dyrektora Spółki „PROVITA”.

c) Wystąpienie Prezesa Niepublicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej „MEDYK”

9. Przyjęcie informacji Burmistrza Więcborka dotyczącej stanu przygotowania dokumentacji na zadania inwestycyjne, na 2007r. i 2008r. w ramach planowanych środków finansowych własnych i zewnę LISTNUM trznych – unijnych.

10. Przyjęcie Informacji dotyczącej aktualnego stanu dróg gminnych i powiatowych po sezonie zimowym.

11. Podjęcie uchwały w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Więcbork.

12. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Więcbork na 2007r.

13. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr V/38/07 RM w Więcborku z dnia 27.02.2007r w sprawie wyemitowania obligacji przez Gminę Więcbork oraz określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu. 
14. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

15. Wolne wnioski i informacje.

16. Zakończenie.

Ad.  3     Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że protokół z VI sesji został napisany , osobiście go przeczytał i podpisał nie wnosząc poprawek. Do dnia obrad sesji nie wpłynęły uwagi odnośnie napisanego protokółu, zatem poprosił o jego przegłosowanie.
Protokół przyjęto jednomyślnie.
Ad.  4     Informację o działaniach Rady Miejskiej w okresie między sesjami złożył jej przewodniczący p. Józef Kujawiak.
Dnia 30.03.br. uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rewizyjnej, gdzie głównym punktem obrad było zaopiniowanie wykonania budżetu gminy Więcbork za 2006r. 

W dniu 2.04.br. brał udział w spotkaniu Komisji Inwentaryzacji i Wspierania Inicjatyw dotyczących Rynku Pracy i Promocji oraz Handlu i Usług. W porządku obrad uwzględniono między innymi punkt dotyczący ustosunkowania się do wniosku Rady Kościoła Ewangelicznego w Bydgoszczy  w sprawie nieodpłatnego bądź za niewielką odpłatą przekazania obiektu kościelnego usytuowanego przy ul. Rybackiej 13 w Więcborku. 
W dniu 16 kwietnia 2007r. uczestniczył w wizji lokalnej w Szkole Podstawowej w Sypniewie zorganizowanej przez Burmistrza Więcborka. Celem powyższego wyjazdu było zapoznanie się z warunkami lokalowymi tej szkoły. 

W tym też dniu brał udział w spotkaniu z dyrektorem Szkoły Podstawowej w Więcborku zorganizowanym z inicjatywy Burmistrza Więcborka. Spotkanie dotyczyło problemów związanych z przygotowaniem arkusza organizacyjnego szkoły na rok szkolny 2007/2008 pod kątem programu oszczędnościowego na oświatę samorządową.
Ponadto w tym dniu uczestniczył w spotkaniu z dyrektorami szkół samorządowych, które zorganizował burmistrz Paweł Toczko. Głównym problemem poruszonym na spotkaniu były sprawy związane z wprowadzeniem w życie programu oszczędnościowego w oświacie samorządowej od nowego roku szkolnego 2007/2008. Być może na ten temat więcej powie p. burmistrz- dodał. 

W dniu 16 04.br. brał udział w spotkaniu Rady Rodziców z trójkami klasowymi w Gimnazjum w Więcborku, gdzie między innymi zapoznano zebranych z aktualną sytuacją w szkole i sprawą związaną z odszkodowaniem dla uczniów z tytułu zaistniałych wypadków w roku szkolnym 2006/2007, a nie ubezpieczonych z winy dyrekcji.

Dnia 20.04.2007 uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska………. Tematem spotkania było między innymi ustosunkowanie się do wniosków Stowarzyszenia Rozwoju Wsi.

W dniu 23.04.br brał udział w posiedzeniu Komisji Budżetu i Finansów, gdzie głównym tematem było zaopiniowanie sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Więcbork za 2006r. 
W dniu 25.04. br. uczestniczył w sesji Rady Powiatu, gdzie między innymi uwzględniono punkt dotyczący przekazania Ministrowi Rolnictwa Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego w Sypniewie na zasadzie porozumienia.
Ponadto współuczestniczył w załatwianiu wszelkich spraw bieżących w biurze Rady Miejskiej.

Będąc przy głosie odniósł się do informacji jakie przekazał p. redaktor Maciej Bór z obrad V sesji Rady Miejskiej w audycji radia Weekend oraz na stronie internetowej.
Otóż na stronie internetowej pozwolił p sobie w ramach informacji z obrad V sesji RM na następujące sformułowanie „ Nadużycia, korupcja i nieuczciwość. Dzięki raportowi ten okres funkcjonowania gminy mamy już za sobą – mówił przewodniczący Rady Miejskiej. 
Panie redaktorze Bór, to nie jest moja wypowiedź- kontynuował dalej. Nie jest to stanowisko jakie zająłem w tej sprawie i Pan o tym dobrze wie. W tej sytuacji mogę przyjąć następujące stwierdzenie.

1. Albo Pan redaktor nie potrafi w prawidłowy sposób odczytać czy zinterpretować wypowiedzi radnego zabierającego glos w dyskusji,

2. Albo z pełną świadomością fałszuje Pan i zniekształca wypowiedzi dla realizacji własnego z góry ustalonego celu.

W każdym razie ani jedna ani druga wersja nie przynosi Panu chluby. Nie ma Pan prawa w ten sposób postępować, gdyż społeczeństwo oczekuje od Pana wiarygodnych informacji, w przeciwnym razie Pana praca, czy obecność na sesji zatraca sens.

Ja wiem co to jest korupcja , nadużycia czy nieuczciwość i dlatego bez podstaw nimi się nie posługuję – mówił dalej.
Pan jest człowiekiem młodym, dążącym do zrobienia kariery w jak najszybszym czasie i osobiście nie widzę w tym nic złego pod warunkiem, że nie czyni się tego kosztem drugiego człowieka gdyż jest to nie tylko nieuczciwe ale wręcz obrzydliwe. 

Ad.  5     Burmistrz Więcborka poinformował o pracy między sesjami.
Rozpoczynając swoje wystąpienie zwrócił uwagę, że  tym razem starał się swoje sprawozdanie sporządzić tak skrupulatnie jak Przewodniczący Rady Miejskiej.

Kontynuując  wystąpienie zaznaczył, że większość czasu pochłania praca związana z bieżącym funkcjonowaniem Urzędu, czego efektem był między innymi wybiórczy udział w posiedzeniach Komisji Rady Miejskiej.

Następnie  przedstawił kalendarz spotkań w których uczestniczył.

27.03.2007r. – spotkanie z dyrektorem Zarządu Dróg Wojewódzkich p. Januszem Dąbka w sprawie ustalenia zakresu prac ulicy Gdańskiej. W tym samym dniu spotkał się z wicestarostą powiatu, dyrektorem ZGK p. Henrykiem Dueskau oraz radnym Tadeuszem Mrozińskim w sprawie przejęcia urządzeń wodno- kanalizacyjnych z terenu Szpitala w Więcborku i Domu Pomocy Społecznej w Suchorączku zgodnie z ustawą o gospodarce wodno-ściekowej.
28.03.2007r. – konferencja w Urzędzie Wojewódzkim w Bydgoszczy dotycząca jakości nauczania na terenie naszej gminy i powiatu.
30.03.2007r. – spotkał się z dyrektorką Gimnazjum w Więcborku gdzie omawiano sprawy personalne i stan techniczny obiektu. Tego samego dnia odbył spotkanie z Zarządem Wojewódzkim Związku Zawodowego „Solidarność” w sprawie regulaminów płacowych.

31.03.2007r. – udział w imprezie kulturalnej w Sępólnie pt „Wielkanoc na Krajnie”.
2.04.2007r. – objazd dróg gminnych, wspólnie z p. Szymonem Landowskim i częścią radnych w celu określenia zakresu prac i kolejności wykonywania zadań /Puszcza Górowatki, Runowo, Borzyszkowo, Czarmuń, Lubcza, Sypniewo, Adamowo, Zakrzewek, Zakrzewska Osada i Pęperzyn/.
4.04.2007r. – spotkanie z mieszkańcami Czarmunia w sprawie budowy wodociągu. Wykonanie prac uzgodniono na jesień 2007r.

W tym też dniu odbył kolejne spotkanie z Zarządem Dróg Wojewódzkich w sprawie przebudowy ulicy Gdańskiej – w pasie gdzie ma powstać zajezdnia autobusowa i market po firmie „GABI-BIS” /uzgodnienie usytuowania zjazdów/. Zarząd był zdania, że to zadanie powinno być finansowane ze środków gminy z czym nie można się zgodzić. Jako gmina możemy jedynie partycypować w części dotyczącej zjazdów autobusów.
5.04.2007r. – trzy spotkania:
- Komendantem Powiatowym Policji /podziękowanie za akcję poszukiwawczą związaną z wydobyciem zwłok mieszkańca Więcborka/,
- Wizytatorem Jolantą Metkowską w sprawach oświatowych,

- Zarządem Gminnym ZNP gdzie omawiany plan oszczędnościowy.

6.04.2007r. – spotkanie z Komendantem Powiatowym PSP p. Siedleckim /podziękowanie za akcję ratunkową na jeziorze więcborskim/.

10.04.2007r. – wizyta w Szkole Podstawowej w Sypniewie odnośnie wprowadzenia standaryzacji w oddziałach. W tym też dniu spotkał się z sołtysami Gminy Więcbork.

11.04.2007r. – spotkanie z właścicielami ośrodków wczasowych, którego celem było wypracowanie  wspólnych działań do sezonu letniego.
12.04.2007r. – spotkanie z Zarządem Polskiego Związku Wędkarskiego gdzie omawiano zasady korzystania z wód naszej gminy, są bowiem zastrzeżenia. Ustalono, że nabrzeża jezior muszą sprzątać sami wędkarze.

W tym dniu spotkał się także ze strażakami OSP Więcbork dziękując im za aktywny udział w akcji poszukiwawczej.
16.04.2007r. – spotkanie z dyrektorami placówek oświatowych i przedstawienie swoich oczekiwań  co do funkcjonowania gminnej oświaty.
Po południu tego samego dnia odbył spotkanie z rodzicami dzieci więcborskiego gimnazjum odnośnie odszkodowań z PZU.

17.04.2007r. – wyjazd do Warszawy celem rozeznania możliwości pozyskania funduszy z Ministerstwa Finansów i Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.
20.04.2007r. – uczestniczył w szkoleniu dla samorządowców w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego. Wspomniał tu, że procesy uzgodnień z Brukselą dotyczące pozyskania środków zewnętrznych „odjeżdżają w terminach” i najwcześniej środki te będą możliwe do pozyskania w kolejnym roku. Zatem zachęcał do kontynuowania procesu zawiązywania stowarzyszeń, które stwarzają realniejsze możliwości pozyskania funduszy.

23.04.2007r – spotkanie z dyrekcją spółki „PROVITA” celem omówienia bieżących spraw związanych z ochroną zdrowia oraz z właścicielami ośrodków wczasowych i dyrektorem MGOK, by ustalić kalendarz imprez na okres letni. 
W kolejnych dniach spotykał się z dyrektorami poszczególnych szkół w sprawie uzgodnień dotyczących arkuszy organizacyjnych na rok szkolny 2007/2008, a także Zarządem Spółdzielni Mieszkaniowej i mieszkańcami osiedla BoWiD gdzie omawiano sprawy związane z ceną ogrzewania mieszkań. Wyjaśnił, że koszty zostały dokładnie sprawdzone i nie doszukano się uchybień, jedynie można było przyjąć inny sposób naliczania amortyzacji.
26.04.2007r. – spotkanie z dyrektorką gimnazjum w Sypniewie i udział w „Dniu Hotelarza” w Centrum Edukacyjnym w Więcborku.

Poza tym spotkał się z największym dłużnikiem gminy /niezapłacony podatek w wysokości 180 tys. zł/. Jest realna szansa na odzyskanie tej kwoty w połowie br.

Wracając do spraw oświatowych poinformował, że w wyniku dotychczasowych rozmów z dyrektorami szkół /z wyjątkiem Pęperzyna i Jastrzębca/ pojawiła się kwota oszczędności w wysokości 1.040 tys. zł.
Ad. 6    Interpelacje i zapytania radnych.

Radna Grażyna Sowińska prosiła o udostępnienie jej jako przewodniczącej Komisji Oświaty wszelkich danych dotyczących oświaty w związku z licznymi rozmowami przeprowadzonymi z przedstawicielami oświaty.

Pytała też czy są jakieś nowości personalne w związku z rozmową przeprowadzoną z dyrektorką więcborskiego gimnazjum i  czy reaktywowane będą imprezy w lasku miejskim.
Ponadto prosiła o włączenie do projektu Promenady skweru na Rynku.

 Będąc przy głosie uzupełniła niejako wypowiedź burmistrza informując, że 21.04.07 odbył się Festyn Ekologiczny.
Radny Waldemar Kuszewski prosił o wyjaśnienie dlaczego w Biuletynie Informacji Publicznej w dziale kontrole zewnętrzne można znaleźć raport z kontroli przeprowadzonej przez Kancelarię Audytorsko-Konsultingową z Bydgoszczy, która przeprowadziła w ostatnim czasie kontrolę m. In. W BOOS-ie natomiast w dziale kontrole wewnętrzne nie można znaleźć protokółu z kontroli przeprowadzonej przez Zespól Kontrolny Komisji Rewizyjnej

 w BOOS-ie. Wnioskował o umieszczenie w/w protokółu w BiP-ie w dziale kontrole wewnętrzne. Prosił również o przedstawienie informacji na temat wykonania zaleceń zawartych w protokóle Zespołu Kontrolnego Komisji Rewizyjnej, a przede wszystkim poinformowanie Rady Miejskiej o realizacji pkt-u 5 w/w protokółu , dotyczącego analizy zgodności sprawozdania Rb-28S za 2006 rok i bilansu za 2006 rok Biura Obsługi Oświaty Samorządowej. 
Pytał czy planowane oszczędności w kwocie około 1 mln zł uwzględniają wypłatę odpraw emerytalnych dla nauczycieli przechodzących na emeryturę.
Ponowił problem zgłaszany wcześniej na komisji w sprawie odprowadzenia ścieków na ul. Pocztowej z budynku po byłym młynie gdzie ścieki odprowadzane są do pojemnika stojącego na zewnątrz za salą gimnastyczną LO.

Poruszył też sprawę ścieków wylanych wężem do kanalizacji deszczowej z posesji przy ul. Mickiewicza.
Prosił o ujawnienie dłużnika gminy o którym wspomniał burmistrz.

Korzystając z obecności na sesji prezesa spółki „NOVUM-MED.” powiedział, że osobiście brakuje mu szerszej informacji o możliwości przekazania 1% podatku na rzecz stowarzyszenia „Szpital Wspólnym Dobrem”, chociażby ogłoszenia w prasie lokalnej.
Odpowiedź była natychmiastowa, a mianowicie, że takie informacje były szeroko zamieszczane o czym świadczą kwoty przekazywane na rzecz Stowarzyszenia.

Chylę czoła o ile miało to miejsce, pewnie nie zauważyłem – skomentował radny Kuszewski.

Radna Grażyna Sowińska pytała, czy jest plan dalszych cięć pielęgnacyjnych w lasku miejskim gdyż są tam po prostu chaszcze.

Radny Stanisław Schwartz ponownie upomniał się o naprawę dróg Śmiłowo, Pęperzyn w kierunku Sitna. Mówił też o zbyt wcześnie zapalających się lampach ulicznych w Śmiłowie.

Radna Barbara Bury odczytała radnym interpelację mieszkańców Osiedla Plebanka w Więcborku  w sprawie przyspieszenia remontu chodnika /w trybie nadzwyczajnym/. Istniejący chodnik jest bardzo zniszczony – powykrzywiane, popękane płytki tworzą dołki. Przemieszczane się stwarza zarówno dla zdrowych jak i dla chorych poważną uciążliwość. Zatem użytkownicy chodnika apelują by jak najszybciej podjąć działania zmierzające do poprawy tego stanu.

Kolejna interpelacja dotyczyła wyznaczenia przejścia dla pieszych między przychodnią, a szpitalem bliżej bramki szpitalnej gdyż byłoby to przejście bardziej bezpieczne od tego, które funkcjonuje obecnie. 

Inna ważna sprawa, to ograniczenie tonażu przejazdu przez miasto. Obawy uzasadniała przejazdami dużych tirów dowożących towar do nowo budującego się marketu w pobliżu Urzędu Miejskiego.
Poruszyła też kwestię uporządkowania pasa przy jeziorze za ogrodami mieszkańców ulicy Strzeleckiej. 
Radna Barbara Bury zapytała również czy na osiedlu Na Skarpie można hodować trzodę chlewną.
Satysfakcjonują ją też porządki jakie czynione są w lasku miejskim.

Ponadto radna wyraziła swoje zdanie w związku z telefonem jaki otrzymała od redaktora „Wiadomości Krajeńskich” , a który dotyczył sprawdzenia wiadomości „co to są obligacje”. Pani Bury wyraziła oburzenie taką formą testowania wiedzy radnego tym bardziej, że została wybrana przez społeczeństwo, które jej zaufało. Osobiście życzyłaby sobie i pozostałym radnym aby współpraca między redakcją, a Radą Miejską układała się na zasadzie zadawania mądrych, rzeczowych pytań, a nie egzaminowania.
Radny Stanisław Piłka apelował o remont drogi wojewódzkiej Runowo – Więcbork, a także modernizację drogi Borzyszkowo – Czarmuń /wybrzuszenia spowodowane rozrastającymi się korzeniami drzew/.

Radny Józef Kosiniak ponowił interpelację w sprawie braku tablicy informacyjnej „Zakrzewska Osada”. Wnioskuje o to już cztery lata i jak dotychczas bezskutecznie. 

Prosił też o usunięcie z tablicy informacyjnej usytuowanej przy drodze powiatowej Zakrzewska Osada II Rząd zapisu 1,5 km /sugerując się taką informacją można wjechać do jeziora/

Wnioskował też, by w ramach zaplanowanych środków wykonać parking przy Urzędzie Miejskim, przynajmniej dokumentację.

Będąc przy głosie wyraził zadowolenie, że wykazane oszczędności w oświacie spowodują zachowanie małych szkół wiejskich.

Radny Tadeusz Mroziński zapytał kiedy będzie możliwość podłączenia się mieszkańców Promenady do kanalizacji gdyż takie pytanie zadał mu wyborca. Prosił, by opracować dokumentacje na tą część miasta. 
Mówił też o potrzebie dokończenia zadania- skrzyżowania w Suchorączku. Pytał kiedy to nastąpi.

Po tym punkcie obrad przewodniczący RM ogłosił 10 minutową przerwę w obradach.

                                             Po przerwie wznowiono obrady. 
 Ad.  7     Informację z wykonania budżetu gminy Więcbork za rok 2007 przedstawił inspektor Jacek Masztakowski/ w zastępstwie skarbnika gminy / 
Przed wystąpieniem wskazał, że głównym wykonawcą tego sprawozdania jest p. Władysław Rembelski.

a /   Budżet gminy był zmieniany w ciągu roku 16 krotnie, w tym 8 krotnie zarządzeniem Burmistrza Więcborka. Zmiany były powodowane bieżącymi potrzebami i decyzjami organów naczelnych. 

Na dzień 31.12.2006r dochody wyniosły 25.690.573 zł, zaś wydatki 27.213.783 zł. Deficyt budżetowy po zmianach zamknął się kwotą 1.523.210 zł. Źródłem sfinansowania deficytu jest kredyt z banku oraz pożyczka z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu. Nie zrealizowano w pełni zaplanowanych zadań inwestycyjnych z uwagi na to, że nie otrzymano środków unijnych w takiej wysokości jak planowano.   
b/   Opinia RIO w sprawie wykonania budżetu za 2006r.

Zgodnie z uchwałą Składu Orzekającego sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Więcbork zaopiniowano pozytywnie, ale z uwagami. Opinia w przedmiotowej sprawie została wydana po zapoznaniu się ze sprawozdaniem opisowym oraz sprawozdaniami budżetowymi. Nie było zastrzeżeń do strony formalno-rachunkowej. Stwierdzono jednak rozbieżności między sprawozdaniami budżetowymi i sprawozdaniem opisowym, gdzie ze sprawozdania opisowego wynikało, że kwota dotacji na zadania własne wynosi 1.898.894,86 zł, zaś z analizy sprawozdania Rb -27S ta kwota wynosi 1.663.410,28 zł. Ponadto kwota dotacji na zadania realizowane przez gminę wynosi 18.459,20 zł, zamiast prawidłowo 28.959,20 zł. Z analizy planu i wykonania wydatków budżetowych wynika , że nastąpiło naruszenie dyscypliny finansów publicznych zakresie przekroczenia upoważnienia do dokonywania wydatków budżetowych. W dziale 801 – Oświata i Wychowanie kwota przekroczenia wynosi 616.984,25 zł, a w dziale 854 – Edukacyjna Opieka Wychowawcza kwota ta wynosi 5.657,67 zł. Przekroczenie planu wydatków w wymienionych działach w głównej mierze dotyczy powstania zobowiązań wymagalnych, które łącznie z wykonanymi wydatkami przekroczyły kwoty zaplanowane. 

Podsumowując całokształt wykonania budżetu Skład Orzekający ocenił, że działania Burmistrza Więcborka w zakresie opracowania sprawozdania z wykonania budżetu za 2006 rok były, po uwzględnieniu wskazanych uwag prawidłowe. 

c/ Opinia Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Burmistrzowi Więcborka odczytana została przez jej przewodniczącego Ireneusza Balcera.   
Komisja Rewizyjna w składzie:

1. Ireneusz Balcer


- przewodniczący

2. Waldemar Kuszewski

- członek,

3. Grażyna Sowińska


- członek,

4. Stanisław Piłka


- członek,

5. Marian Błażejewski 

- członek

Na posiedzeniu w dniu 30.03.2007r. Komisja Rewizyjna po zapoznaniu się z budżetem Gminy Więcbork oraz rozpatrzeniu sprawozdań z wykonania budżetu, sporządzonego na podstawie rocznego sprawozdania zbiorczego z wykonania budżetu gminy wg działów, rozdziałów i paragrafów, pozytywnie zaopiniowała wykonanie budżetu Gminy Więcbork za 2006r. oraz wnioskuje do Rady Miejskiej w Więcborku o udzielenie absolutorium Burmistrzowi Więcborka.

Uzasadnienie:

Budżet gminy wg Uchwały Rady Miejskiej w Więcborku Nr XXXV/319/05 z dnia 29.12.2005r. na dzień 01.01.2006r. po stronie dochodów wynosił: 23.260.232 zł, a po stronie wydatków: 24.844.100 zł. Natomiast po zmianach na dzień 31.12.2006r. - dochody wyniosły: 25.690.573 zł., wydatki zaś wyniosły: 27.213.783 zł. Zaplanowany deficyt budżetowy na dzień 01.01.2006r. wynosił: 1.583.868 zł., a po zmianach wyniósł: 1.523.210 zł. Źródłem sfinansowania planowanego deficytu jest kredyt z banku oraz pożyczka z WFOŚiGW w Toruniu.

Ostatecznie, zgodnie z Zarządzeniem nr 0152/12/07 Burmistrza Więcborka z dnia 20 marca 2007r. w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu gminy Więcborka za 2006r. dochody wykonano w wysokości 25.879.201 zł a wydatki w wysokości        25.832.869,84 zł.

Różnica miedzy planowanymi dochodami budżetu a ich faktyczną realizacją wynosząca +188.628 zł dotyczy głównie większego wykonania dochodów niż planowano w dziale 756 dochody od osób prawnych i fizycznych.

Wykonanie dochodów w porównaniu z 2005r. wzrosło o 20,3 %.

W 2006r. umorzono podatek rolny od osób fizycznych na kwotę 2.751,00 zł., oraz podatek od nieruchomości od osób fizycznych na kwotę 11.171,80 zł., natomiast od osób prawnych na kwotę 648,20 zł. Podatku od środków transportowych od osób fizycznych umorzono na kwotę 14.156,77 zł.

Razem umorzenia wyniosły 28.744,77 zł.

Burmistrz Więcborka dokonał odroczeń i rozłożenia na raty podatku rolnego od osób fizycznych na kwotę 38.853,50 zł. W podatku od nieruchomości dokonano odroczeń i rozłożenia na raty od osób fizycznych na kwotę 134.972,60 zł., a od osób prawnych na kwotę 39.314,00 zł. W podatku od środków transportowych dokonano odroczeń i rozłożenia na raty na kwotę 39.029,11 zł. dla osób fizycznych.

Razem odroczenia i rozłożenia na raty wyniosły 347.827,81 zł.

Komisja stwierdza, że wszystkie decyzje dotyczące umorzenia i odroczenia wydane są na podstawie złożonych wniosków wraz z umotywowaniem. W stosunku do roku 2005 wartość umorzeń podatków zmalała o 21 %. Natomiast o 75,49 % w stosunku do 2005r. wzrosła wartość odroczeń i rozłożeń na raty.

Należy podkreślić, że w dochodach własnych gminy, przede wszystkim z tytułu podatku rolnego, leśnego, od nieruchomości, środków transportowych w dziale 756 rozdziały 75615 i 75616 na koniec 2006 roku zaległości wyniosły 1.642.169,71 zł. W celu ściągnięcia zaległości w 2006 roku wysłano 1028 upomnień na łączną kwotę 1.731.168,39 zł, wystawiono 85 tytułów wykonawczych na łączną kwotę 63.883,53 zł i założono 15 hipotek na kwotę 133.115,50 zł.
Budżet gminy wg Uchwały Rady Miejskiej w Więcborku Nr XXXV/319/05 z dnia 29.12.2005r. na dzień 01.01.2006r. po stronie wydatków wyniósł: 24.844.100 zł. Natomiast po zmianach po stronie wydatków na dzień 31.12.2006r. wynosił 27.213.783 zł., wykonanie zaś 25.832.869,84 zł., co stanowi 94,93 %. Wykonanie planu wydatków uzależnione było od wykonania planu dochodów oraz rozstrzygnięcia wniosków na inwestycje z udziałem środków unijnych. Plan wydatków w ciągu roku był zmieniany wg potrzeb zgodnie z obowiązującymi przepisami.

Zadania zlecone gminie z zakresu administracji rządowej realizowane były zgodnie z założonym planem i Komisja nie wnosi zastrzeżeń.

Inwestycje i zadania rzeczowe finansowane ze środków własnych były realizowane zgodnie z przyjętym przez Radę Miejską w Więcborku planem budżetu na 2006r.

Na szczególną uwagę zasługuje fakt realizowania w terminie ustalonym przez WFOŚiGW w Toruniu spłat rat pożyczek i odsetek, dzięki czemu w 2006r.  WFOŚiGW w Toruniu umorzył pożyczkę udzieloną Gminie Więcbork zgodnie z umową Nr PB/02014/OW-osk z dnia 12.07.2002r. na wykonanie zadania pn.: „Rozbudowa i modernizacja oczyszczalni ścieków w miejscowości Runowo Młyn” w kwocie 453.600 zł. oraz umoż1iwi Burmistrzowi Więcborka wystąpienie o umorzenie przez WFOŚiGW w 2007r. zaciągniętych pożyczek.

Kredyty i pożyczki zaciągnięte przez Burmistrza Więcborka w roku 2006 na łączną kwotę 2.485.853 zł były zgodne z uchwałą oznaczającą najwyższą sumę zobowiązań kredytowych jakie Burmistrz Więcborka może zaciągnąć.

W 2006r. spłacono 308.500 zł. pożyczek oraz 1.205.000 zł. kredytu. Zadłużenie z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek wyniosło na koniec 2006 roku 4.648.978 zł, czyli jest poniżej granicy ustalonej ustawowo dla jednostek samorządu terytorialnego.

Komisja Rewizyjna w 2006r. dokonała kontroli losowo wybranego przetargu na:

· wyrównanie istniejącej podbudowy tłuczniowej w Zabartowie oraz ułożenie warstwy bitumicznej,

· zaciągnięcie kredytu na spłatę wcześniej zaciągniętych pożyczek i kredytów na kwotę 1.471.853 zł.

Ponadto dokonała kontroli zapytania o cenę na:

· obsługę geodezyjną Urzędu Miejskiego w Więcborku w 2006r.

 Wybrane oferty na wykonanie robót są najkorzystniejsze i zgodne z warunkami określonymi w specyfikacji istotnych warunków zamówienia. Komisja nie wnosi żadnych zastrzeżeń.

Ponadto Komisja Rewizyjna dokonała szczegółowej kontroli absencji pracowników Urzędu Miejskiego w Więcborku w 2006r. nie wnosząc zastrzeżeń.
W 2006r. wystąpiła nadwyżka w wysokości 46.331,16 zł, natomiast zobowiązania wymagalne gminy na dzień 31.12.2006r. wyniosły 653.154,70 zł.

d) Wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium burmistrzowi Więcborka przedstawił jej przewodniczący Ireneusz Balcer.
Komisja Rewizyjna Rady Miejskiej w Więcborku po dokonaniu oceny wykonania Gminy Więcbork za rok 2006 wnioskowała do Rady Miejskiej w Więcborku o udzielenie absolutorium Burmistrzowi Więcborka za rok 2006.
e) Opinię Składu Orzekającego RIO w sprawie wniosku Komisji Rewizyjnej o udzielenie absolutorium odczytał wiceprzewodniczący Rady Miejskiej p. Tadeusz Mrozinski.
Uchwałą Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy uznano wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie absolutorium dla Burmistrza Więcborka za 2006 rok jako prawidłowy w świetle obowiązujących przepisów prawa. Skład Orzekający RIO uznał, że wniosek oparto na ocenie wykonania budżetu co jest spełnieniem podstawowego wymogu wniosku w sprawie absolutorium wynikającego z art. 18a ust.3 ustawy o samorządzie gminnym.
f) Dyskusja nad sprawozdaniem.

Pierwszy głos zabrał radny Waldemar Kuszewski zadając dwa pytania. Pierwsze dotyczyło dokumentów przedkładanych do RIO w sprawie wykonania budżetu, a mianowicie czy sprawozdania przesłane do RIO i wymagane załączniki uwzględniają wyniki bilansu czy wyniki sprawozdań na koniec roku, chodzi w szczególności o sprawozdanie Rb-Z dotyczące zobowiązań.

Kolejne pytanie skierowane było do burmistrza i dotyczyło konsekwencji jakie zostaną wyciągnięte w stosunku do Biura Obsługi Oświaty Samorządowej w związku z zaistniałymi nieścisłościami. Zwrócił też uwagę na fakt, że Komisja Rewizyjna opiniując wykonanie budżetu dokonuje oceny jedynie na podstawie sprawozdania.
W tym miejscu pierwszy odpowiedział burmistrz mówiąc, że zapozna się z przepisami i konsekwencje będą wyciągnięte zgodnie z literą prawa, ale „polowania na czarownice nie będzie”.
Jako drugi odpowiedział p. Jacek Masztakowski wyjaśniając, że do RIO wysyłane są zarówno sprawozdania jak i bilanse. Na tej podstawie RIO dokonuje analizy i jeżeli są jakieś nieścisłości, to są one od razu wychwytywane. Jeżeli chodzi o stwierdzenie naruszenia dyscypliny finansów publicznych, to skarbnik gminy będzie bronił się przed tymi zarzutami wysyłając odpowiedni wniosek do RIO. Pan skarbnik nie zgadza się z interpretacją RIO, gdyż uznaje, że zobowiązania wymagalne nie mogą być traktowane jako przekroczenie planu wydatków.

W tym momencie na salę obrad doszedł radca prawny i redaktorka „Gazety Pomorskiej”.

Radny Waldemar Kuszewski uściślając swoją wcześniejszą wypowiedź pytał, czy sprawozdanie z wykonania budżetu za 2006 rok opracowane jest na podstawie bilansu.

Odpowiedź brzmiała, że tak.

Radny Kuszewski wracając do wcześniej złożonej interpelacji zapytał czy zalecenia pokontrolne Komisji Rewizyjnej zostały sprawdzone z opracowanym sprawozdaniem Rb-28 S i bilansem w działach 801 i 854 – podległych BOOS.
Pan Jacek Masztakowski nie ustosunkował się do tego pytania twierdząc, że zapewne skarbnik dokonał takiej kontroli, gdyż jest osobą odpowiedzialną i to on zapewne udzieli państwu pełnej odpowiedzi na zadane pytanie.
Po tej dyskusji przewodniczący poprosił przewodniczącego Komisji Budżetu i Finansów p. Jerzego Urbaniaka o przedstawienie opinii w sprawie udzielenia absolutorium.
Przedstawiając opinię Komisji Budżetu i Finansów w tej sprawie p. Jerzy Urbaniak podkreślił, iż Komisja miała swoje uwagi, które dotyczyły m.in. nie wykonania zamierzonych inwestycji, co więcej obawia się, że podobna sytuacja może dotyczyć również tego roku. Jednakże ostateczna opinia Komisji w tej sprawie jest pozytywna.
Po przedstawieniu opinii Przewodniczący Rady Miejskiej zarządził głosowanie w sprawie udzielenia absolutorium.

Na sali 13 radnych

                                           za udzieleniem absolutorium – 10 radnych
                                           przeciwny                               – 1 radny

                                           wstrzymało się od głosu         – 2 radnych

Po przeprowadzonym głosowaniu głos zabrał Burmistrz Więcborka dziękując radnym za udzielenie absolutorium. Dodał przy tym, że co prawda udzielone absolutorium dotyczy trzech tygodni jego urzędowania, ale podziękowania składa jako Burmistrz Więcborka, a nie jako Paweł Toczko. 
Przewodniczący Rady Miejskiej kontynuując myśl przedmówcy powiedział, że władza zachowuje ciągłość i ponosi odpowiedzialność za całokształt działań. Nie ukrywał jednak, że nie był to rok zachwytu, były porażki, choćby nadmierne przekroczenie w oświacie. Podziękował w imieniu poprzedniego burmistrza, który ze względów osobistych nie mógł uczestniczyć w tej sesji za udzielone absolutorium, życząc jednocześnie obecnemu burmistrzowi oraz radnym wielu sukcesów w pracy samorządowej. Jednocześnie złożył podziękowania tym wszystkim, którzy przygotowali materiały na dzisiejszą sesję. Za pozytywne uznał nie atakowanie przeszłości, zaakcentował konieczność patrzenia w przyszłość i przejście do konkretnych działań.

Po ty punkcie przewodniczący RM ogłosił pięciominutową przerwę w obradach.

Po przerwie wznowiono obrady.
Ad. 8   Przed realizacją punktu dotyczącego przyjęcia informacji związanej z funkcjonowaniem służby zdrowia na terenie gminy Więcbork, przewodniczący RM powitał przybyłych na salę obrad p. Tomasza Mesjasza i p. Bogumiłę Mierzejewską, a także usprawiedliwił nieobecnego p. Piotra Stelmaszyńskiego.
Jako pierwszemu głosu udzielono Prezesowi Spółki ‘NOVUM-MED.” p. Stanisławowi Plewako, który na wstępie podziękował za zaproszenie, zainteresowanie dla spraw opieki zdrowotnej, za współpracę, życzliwość gratulując jednocześnie udzielenia absolutorium, po czym przystąpił do realizacji tego punktu.
Spółka jest po posiedzeniu Walnego Zgromadzenia Udziałowców gdzie podsumowano całoroczną ubiegłoroczną działalność placówki. Zakończono go sporym zyskiem /cyfry nie ujawnił/, który pozwolił wyrównać straty z lat ubiegłych. Spółka stała się rentowna, nieustannie czynione są starania aby obiekt dostosować do wymagań wynikających z XXI wieku. Przybywa nowych wyremontowanych sal, czego świadkami są sami pacjenci. Przemiany te są niezbędne do tego, by szpital mógł znaleźć się w tzw. „sieci”. Osobiście uważa, że obiekt spełnia wymagane warunki i nie ma przesłanek, by znalazł się poza nią. Dostosowanie szpitala do wymagań Ministra Zdrowia i opracowanie studium wykonalności pozwoli  na staranie się o środki unijne. Obecnie jesteśmy na etapie projektu technicznego, by w ciągu dwóch lat zbudować budynek, który połączony byłby z istniejącym obiektem. W nowym obiekcie planuje się stworzyć: blok operacyjny, izbę przyjęć, pogotowie, sale intensywnego nadzoru i poradnie specjalistyczne. Cały czas czynione są starania w celu pozyskania nowego sprzętu medycznego niezbędnego do prawidłowej diagnostyki i funkcjonowania placówki. Na bieżąco wymieniane są skorodowane rury, przewody elektryczne itp. Jeżeli chodzi o Stowarzyszenie „Szpital Wspólnym Dobrem”, to jej Prezes

 p. Danuta Bąk wykorzystała wszystkie możliwości pozyskania środków na rzecz Stowarzyszenia, efekty są znaczące o czym świadczą przekazy płynące z terenu całej Polski. Zamierzeniem jest doposażenie gabinetu okulistycznego gdzie prawie 20 tys. pozyskano ze Stowarzyszenia jest to jednak pomoc niewystarczająca, zwrócił się zatem, by może samorządy wsparły te działania przekazując chociażby 5 tys. zł każdy.
Tym akcentem zakończył swoje wystąpienie.
Przewodniczący Rady Miejskiej podziękował za wyczerpującą informację i działania, które sprawiły, że szpital funkcjonuje coraz lepiej. Osobiście zawsze wiązał szpital z Więcborkiem, mimo , że jest to placówka powiatowa, a to dlatego,  że mieści się na naszym terenie.

Kolejny mówca p. dr Tomasz Mesjasz również pogratulował absolutorium i zaczął omawiać temat podstawowej opieki zdrowotnej w prowadzonej placówce.

Koncepcja podstawowej opieki zdrowotnej w Gminie Więcbork opiera się na sprawdzonej idei lekarza rodzinnego:

- lekarza znającego swoich pacjentów, leczącego często całe rodziny,

- potrafiącego troskliwie zaopiekować się pacjentem w zdrowiu i chorobie, 

-lekarza rodzinnego dbającego o dobry dostęp pacjenta do porad, badań diagnostycznych,

- lekarza dbającego o swój warsztat pracy  

Konsekwencją tych działań jest przystępowanie licznej grupy pacjentów do tzw. list pozytywnych, dzięki czemu praktyka lekarska ma stabilną sytuację ekonomiczną i może się rozwijać. 

Nasza przychodnia aktualnie udziela świadczeń zdrowotnych dla ok. 13200 mieszkańców Gminy Więcbork oraz okolicznych gmin. Należy podkreślić, że od początku naszej działalności każdego miesiąca wzrasta liczba mieszkańców korzystających z naszych porad.

Poszczególne elementy koncepcji realizowano w następujący sposób:


1. Nasz Zakład dysponuje dobrze wykształconym, optymalnie dobranym pod względem posiadanych specjalizacji zespołem lekarskim: trzech lekarzy rodzinnych (dwóch z nich posiada również I stopień specjalizacji z chorób wewnętrznych), trzech pediatrów. 

Nasza kadra lekarska to: lek. Bogumiła Drogoś-Mierzejewska, lek. Mirosława Hornung-Kręcka, lek. Anna Żurakowska, lek. Beata Jakubowska, lek. Elżbieta Poćwierz-Laska oraz lek. Tomasz Mesjasz. 

W przychodni na podstawie umowy o pracę i umów cywilno-prawnych zatrudnionych jest 18 pielęgniarek i położnych. W sumie dla naszych pacjentów pracuje  36 osób.

2. Przekształcenie przychodni w niepubliczny zakład opieki zdrowotnej w sierpniu 2006 r. umożliwiło przejście lek. Bogumiły Drogoś-Mierzejewskiej  na pełny etat. Dzięki temu
w znacznym stopniu polepszył się dostęp dzieci do pediatry – obecnie możliwe jest codzienne działanie poradni dziecięcej również w godzinach popołudniowych.

3. Dużym problemem, który wymagał rozwiązania było, niekiedy wielogodzinne oczekiwanie na poradę. Rozwiązaniem problemu stało się wdrożenie komputerowej rejestracji pacjentów. Pacjenci, wcześniej rejestrowani ręcznie w książce głównej przychodni, obecnie otrzymują przy rejestracji w przychodni wydrukowaną kartkę 
z dokładną datą i godziną porady lekarskiej (przykładowy wydruk poniżej). Mogą przyjść do przychodni na konkretną godzinę – czas oczekiwania na ogół nie przekracza kilkunastu minut.
4. Problem z dodzwonieniem się do rejestracji szczególnie w godzinach porannych. Od marca 2007 zatrudniono dodatkową osobę w rejestracji oraz zakupiono sprzęt komputerowy (m.in. profesjonalny serwer). Wszystkie te działania zmierzają do stworzenia rejestracji nastawionej na sprawną obsługę telefoniczną pacjentów – „call center” – rejestrującą pacjentów nie tylko na bieżący dzień ale również mogącą pacjentowi zaplanować wizytę z kilkudniowym wyprzedzeniem. W realizacji tego przedsięwzięcia powstało opóźnienie spowodowane wymogiem zmian deklaracji pacjentów postawionym przez Kujawsko-Pomorski OW NFZ i koniecznością skupienia wszystkich zasobów przychodni na zbieraniu deklaracji pacjentów według nowego wzoru. 

5. Dobry dostęp do lekarza to również bliski dostęp pacjentów do miejsc udzielania świadczeń medycznych. Prowadzenie działalności w Wiejskich Ośrodkach Zdrowia 
w Sypniewie i Pęperzynie umożliwia pacjentom z tych rejonów łatwiejszy dostęp do lekarza, pobieranie materiałów do badań na miejscu. Niezależnie od tego pacjenci z tych ośrodków mogą korzystać w pełnym zakresie z przychodni w Więcborku.


1. W naszym Zakładzie materiał do badań laboratoryjnych jest pobierany codziennie (715 – 1030). Wykonywane są wszystkie badanie niezbędne w podstawowej opiece zdrowotnej oraz specjalistyczne. Dzięki rozwijaniu dobrej, partnerskiej współpracy ze szpitalem 
w pilnych przypadkach oczekiwanie na wynik nie przekracza 15 minut. Biorąc pod uwagę to, że w wielu przychodniach podstawowej opieki zdrowotnej normą jest pobieranie materiałów do badań tylko 2-3 razy w tygodniu, uważamy, że dostęp do diagnostyki laboratoryjnej jest w naszym zakładzie wzorowy.

2. Badania radiologiczne są wykonywane codziennie w Szpitalu Powiatowym 
w Więcborku.

3. Badania USG. Zakupienie w sierpniu 2004 r. aparatu USG oraz zatrudnienie lek. Bogumiły Drogoś-Mierzejewskiej umożliwiło wzorcowy dostęp do diagnostyki USG. Badania wykonywane są 3-4 razy w tygodniu, a w pilnych przypadkach codziennie. Nasza Pracownia USG posiada jedyną w Powiecie Sępoleńskim głowicę endowaginalną służącą do badań ginekologicznych i diagnostyki wczesnej ciąży.


1. Medycyna szkolna. Pielęgniarki medycyny szkolnej są obecne (proporcjonalnie do ilości uczniów) w każdej szkole znajdującej się na terenie naszej gminy. Zajmują się m.in. edukacją zdrowotną, programami profilaktycznymi (badania przesiewowe, fluaryzacja zębów itp.)

2. Realizacja programów profilaktycznych mające na celu wczesne wykrycie chorób, propagowanie zdrowego stylu życia (odpowiednia dieta, ruch, zaprzestanie palenia):

a) Od 2004 roku realizujemy program profilaktyki chorób układu krążenia, który ma na celu wczesne wykrycie i leczenie podstawowych czynników ryzyka chorób układu krążenia: nadciśnienia tętniczego, cukrzycy, wysokiego poziomu cholesterolu, nikotynizmu. Do tej pory przebadaliśmy ok. 800 pacjentów 

b) W maju 2005 roku zakupiono spirometr (urządzenie oceniające m.in. przepływy powietrza w drogach oddechowych) oraz skierowano na odpowiednie przeszkolenie lekarzy i pielęgniarki. Działania te umożliwiły przystąpienie do programu wykrywającego przewlekłą obturacyjną chorobę płuc. Od tego czasu zostało przebadanych 501 osób, zaprzestało palenia 59 mieszkańców naszej Gminy.

c) Od 2005 roku, we współpracy z Centrum Onkologii w Bydgoszczy, nasza poradnia ginekologiczno-położnicza realizuje program profilaktyki raka szyjki macicy, wpisując się w ogólnopolski program zwalczania tego nowotworu. 

d) Współpracujemy również z Centrum Onkologii w zakresie profilaktyki raka jelita grubego.

3. Bardzo ważnym aspektem naszej pracy jest wykonywanie szczepień ochronnych zapobiegających chorobom zakaźnym nie tylko u dzieci ale również u dorosłych. Nie ograniczamy się tylko do wykonywania szczepień obowiązkowych z kalendarza. Nasza przychodnia wykonuje najwięcej w Powiecie Sępoleńskim szczepień zalecanych, nieobowiązkowych jednak skuteczniej chroniących pacjentów (dane z Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Sępólnie Krajeńskim).

4. Wykonywane na co dzień badania profilaktyczne przeprowadzane zarówno w gabinetach lekarskich (porady i badania profilaktyczne) oraz pielęgniarskie (pomiary ciśnienia tętniczego w gabinecie zabiegowym, edukacja zdrowotna, wizyty patronażowe, wizyty profilaktyczne pielęgniarek środowiskowych) 


Od początku istnienia samodzielnej przychodni w Więcborku pracują pielęgniarki środowiskowe wykonujące działania profilaktyczne i lecznicze w domu pacjenta. Jednakże standardy Narodowego Funduszu Zdrowia dotyczące liczby pacjentów przypadających na jedną pielęgniarkę (ok. 2500 osób) nie pozwalały na skuteczne zajęcie się najciężej chorymi. Dlatego wprowadzono działania mogące poprawić tę sytuację.

1. Pacjenci z chorobami nowotworowymi w okresie terminalnym. Ta grupa pacjentów bez nadziei na wyleczenie z bagażem wielu problemów zdrowotnych (ból, odleżyny, wymioty i wiele innych), problemów psychologicznych, niekiedy społecznych wymaga szczególnej opieki. W 2002 roku uruchomiono w naszej przychodni Hospicjum Domowe. Działanie to było poprzedzone odpowiednimi kursami z tego zakresu, na które byli skierowani lekarze Anna Żurakowska i Tomasz Mesjasz oraz pielęgniarki – Wiesława Gabriel 
i Maria Michalska. W kwietniu 2004 roku zaproszono do współpracy specjalistę medycyny paliatywnej lekarza Wojciecha Iwaszko, kierownika hospicyjnego leczenia domowego wiodącego ośrodka - Domu Sue Ryder w Bydgoszczy. Dzięki temu możemy na właściwym poziomie służyć pomocą pacjentom w terminalnym okresie choroby nowotworowej.

2. Pacjenci przewlekle chorzy wymagający intensywnej pomocy pielęgniarskiej. Od stycznia 2005 roku udało się uruchomić w naszej przychodni pielęgniarską opiekę długoterminową. Pielęgniarka mająca pod swoją opieką maksymalnie 5 pacjentów przewlekle chorych, może odwiedzać ich nawet kilka razy w tygodniu pomagając rodzinie, wykonywać zabiegi pielęgnacyjna i lecznicze. Od stycznia 2006 roku nasz zakład może objąć taką opieką jednoczasowo 10 pacjentów. 
	Inne poradnie prowadzone przez NZOZ PROVITA


1. Poradnia Ginekologiczno-Położnicza. Profesjonalna kadra lekarska, dostęp do badań diagnostycznych (m.in. jedyna w powiecie pracownia USG z głowicą endowaginalną) spowodowały duże zainteresowanie poradami lekarskimi. Niestety wysokość kontraktu oferowanego przez NFZ zmusza nas do utworzenia kolejek oczekujących – jednak długość oczekiwania nie przekracza 2-3 tyg. a dla pacjentek ciężarnych porady są udzielane na bieżąco.

2. Poradnia Stomatologiczna w Wiejskim Ośrodku Zdrowia w Sypniewie. Sprawia nam wiele satysfakcji to, że mimo dużych trudności na rynku pracy (brak stomatologów chcących podjąć pracę na wsi) udało nam się pozyskać do współpracy lek. dentystę Jarosława Wyrozębskiego.

3. Poradnia Leczenia Uzależnienia i Współuzależnienia od Alkoholu. Umożliwia uzyskanie podstawowych świadczeń z tego zakresu na miejscu w Więcborku, co jest bardzo ważne, gdyż  pacjenci dotknięci chorobą alkoholową nie mają środków na leczenie poza miejscem zamieszkania.

	Problemy, które należy rozwiązać.


1. Związane z wymogami NFZ. Jesteśmy na ukończeniu gromadzenia deklaracji pacjentów według nowych wzorów. Ogrom pracy narzucony przez NFZ pokazuje skala wykonanej pracy (musieliśmy w pierwszym kwartale 2007 zebrać w sumie ok. 25 tys. nowych deklaracji do lekarza, pielęgniarki i położnej). Do końca drugiego kwartału 2007 musimy zmierzyć się z nowymi formatami sprawozdań ze świadczeń medycznych - musimy zakupić nowe oprogramowanie, gdyż dotychczasowe bezpłatne oferowane przez NFZ przestaje obowiązywać.

2. Brak finansowania świadczeń Poradni Leczenia Uzależnienia i Współuzależnienia od Alkoholu. Mimo starań z naszej strony NFZ nie podpisał umowy na prowadzenie tej poradni. Jedynym źródłem finansowania jest dotacja z funduszu Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, jednak środki z tego źródła wystarczą wg, naszych szacunków tylko do połowy roku 2007.
3. Dostosowanie budynków ośrodków zdrowia do wymogów prawa. Dnia 10. listopada 2006 roku weszło w życie rozporządzenie Ministra Zdrowia w sprawie wymogów, jakim powinny odpowiadać pod względem fachowym i sanitarnym pomieszczenia i urządzenia zakładu opieki zdrowotnej. Do 30. czerwca 2007 r. zakłady opieki zdrowotnej muszą przygotować nowe programy dostosowawcze, które należy wykonać do końca 2008 roku. Aktualnie posiadamy wykonany przez Projbud Sp. z o.o. projekt programu dostosowawczego (nie jest jeszcze opiniowany przez Kujawsko-Pomorskie Centrum Zdrowia Publicznego). W opracowaniu zwracają szczególną uwagę braki 
w infrastrukturze Wiejskich Ośrodków Zdrowia:

- brak podjazdów do budynków,

- brak toalet przystosowanych dla osób niepełnosprawnych,

- brak izolacji przychodni od innych użytkowników budynku

- brak wydzielonego punktu rejestracji pacjentów

- brak pomieszczenia socjalnego dla pracowników

- brak odpowiedniej wentylacji w pomieszczeniu gabinecie stomatologicznym 
w Sypniewie 

Wszystko to powoduje, że w 2008 roku powinien być wykonany generalny remont wiejskich ośrodków zdrowia oraz remonty w gabinetach przychodni w Więcborku. Zaniechanie tych działań i niewykonanie remontów do końca 2008 roku może 
w konsekwencji spowodować zamknięcie wiejskich ośrodków przez organ rejestrujący zakłady opieki zdrowotnej – Wojewodę Kujawsko-Pomorskiego.
Po wystąpieniu p. Tomasza Mesjasza głos zabrał Przewodniczący RM przypominając zebranym o tym jaki nacisk Rada Miejska i Burmistrz, kładli na zachowanie wszelkich zasad przy przekształcaniu przychodni w niepubliczny zakład jakim jest Spółka „PROVITA”. Wszystkie te poczynania okazały się słuszne czego przykładem jest jakość obecnie świadczonych usług medycznych. Ponadto korzystając z okazji podziękował dyrektorowi za reaktywację gabinetu stomatologicznego w Sypniewie

Również p. Burmistrz zwrócił uwagę, że wskaźnikiem pracy jednostek jest oddźwięk społeczny, a jak dotychczas nie było żadnych skarg na funkcjonowanie zarówno szpitala jak i przychodni. Za taką działalność gorąco podziękował, deklarując jednocześnie pomoc i współpracę.
Radny Stanisław Schwartz pochwalił w imieniu mieszkańców sposób rejestracji pacjentów.

Barbara Bury występując jako radna ale też jako pracownik służby zdrowia powiedziała, że jest jej ogromnie miło słuchać o pozytywnych zmianach jakie zaszły w placówkach ochrony zdrowia na terenie naszej gminy. Sama porównując czasy w których zaczynała pracę do tego co jest obecnie stwierdza, że przemiana ta przyniosła wiele korzystnych rozwiązań doskonalących jakość opieki zdrowotnej. Nadto przyznała, że obawiała się współistnienia na terenie Więcborka dwóch przychodni, jednak po drobnych scysjach udało się dojść do porozumienia.
Radny Tadeusz Mrozinski zabierając głos serdecznie podziękował Prezesowi i Kierownikom służby zdrowia za przybycie na sesję i wnikliwe przedstawienie informacji na temat swojej działalności oraz problemów. Pogratulował prowadzenia działalności na tak wysokim poziomie. Niektóre porady są niekiedy nieopłacalne, a mimo to prowadzi się je mając na względzie dobro mieszkańców. Pytał też czy jako radni jesteśmy w stanie pomóc w uruchomieniu poradni uzależnień na którą brak kontraktu. Ponadto prosił, by radni mieli na uwadze program dostosowawczy szpitala i uwzględnili pewne rzeczy w budżecie na 2008 rok / niskie kontrakty w poradniach kardiologicznej i urologicznej powodują kolejki do tych specjalistów/.

Również radny Józef Kosiniak wyraził zadowolenie z działalności służby zdrowia, życząc jednocześnie dalszych sukcesów.
Radna Grażyna Sowińska zwracając się do p. Mesjasza zapytała czy znane są już koszty dotyczące planowanych prac remontowych w wiejskich ośrodkach zdrowia.

Dyrektor Tomasz Mesjasz odpowiedział, że do konkretnych kosztów jest dość daleko,  na dzisiaj wykonany jest projekt programu dostosowawczego, który musi być wpierw zaopiniowany przez Kujawsko - Pomorskie Centrum Zdrowia Publicznego. 
Ad. 9  Burmistrz Więcborka poinformował o stanie przygotowań dokumentacji na zadania inwestycyjne na lata 2007 – 2008 w ramach planowanych środków finansowych własnych i zewnętrznych.
I. Wodociągi
1. Wodociąg Adamowo ( budżet – 79 tys.)

2. Wodociąg Śmiłowo – Karolewo ( budżet 30 tys.)

3. Wodociąg przy ul. Powstańców Wlkp. W Więcborku (budżet 33 tys.)

Dwie pierwsze pozycje to dokończenie zadań rozpoczętych w 2006 roku około 2,8 km

Zadanie trzecie to odcinek sieci przesyłowej wodociągowej (około 300m) na obszarze miejscowego planu zagospodarowania za ośrodkiem zdrowia. Jest to teren przeznaczony pod budownictwo mieszkaniowe jednorodzinne. 

Na w/w zadania został przeprowadzony przetarg nieograniczony na dostawę rur (3,1km) – cena brutto 27.921,53 zł . Wygrała firma z Olsztyna Pan Dobrowolski. Natomiast przetarg nieograniczony na wykonawstwo (roboty ziemne) tj. wykopanie i zasypanie wygrała firma Pana Szylinga Więcbork ( 2,8km) – 24.936,80 zł brutto.

Ponadto chciałbym nadmienić, żee wodociąg przy ul. Powstańców Wlkp. jest objęty strefą archeologiczną. Prace ziemne muszą być wykonywane ręcznie lub częściowo za zgodą archeologa małą koparką. Został narzucony obowiązek powołania nadzoru inwestorskiego (zlecenie Pan Jerzy Rode – 550,00zł brutto oraz nadzór archeologiczny ( obowiązek nałożony przez Konserwatora Zabytków -pani Anna Trzcińska – Kałużna – 3 tys. zł brutto.)

Wejście na plac budowy  w/w inwestycji od 7.05.2007 roku.

4. Wodociąg Borzyszkowo - Czarmuń (7156,4 m) (budżet 260.500,00zł)

· Projekt wykonała firma „PROJBUD”  Sępólno Kraj. zlecenie z 2006 roku, kwota za dokumentacje 20.069,00 zł brutto,

· Dokumentacja złożona w Starostwie Powiatowym w Sępólnie Kraj. na Pozwolenie na budowę ( wniosek z dnia 26.03.2007 r.),

· Po spotkaniu z rolnikami realizacja po żniwach,

· Wejście na plac budowy w sierpniu 2007 roku

· Został ogłoszony przetarg na dostawę rur i roboty ziemne (wykopanie, zasypanie). Rozstrzygnięcie przetargów i podpisanie umów na koniec maja 2007 roku,

5. Wodociąg Lubcza – II etap (około 15km) (budżet 201.000,00 zł)

· Przetarg nieograniczony w 2006 roku wygrała firma PROJBUD Sępólno Kraj., kwota brutto za km 1.759,1 zł,

· Dokumentacja w toku, wrysowana jest główna sieć przesyłowa, ustalani są właściciele nieruchomości oraz  zbierane zgody na wejście na teren objęty inwestycją,

· Pozwolenie na budowę – przełom lipca/sierpnia 2007 rok

6. Wodociąg Nowy Dwór – Dąbie Nadleśnictwo (2,5 km) (budżet 10 tys.)

· Dokumentacja budowlana została zlecona firmie PROJBUD Sepólno Kraj. – cena brutto 4826,32 zł

· Projekt w realizacji, zbierane zgody na wejście na teren nieruchomości

· Pozwolenie na budowę przełom czerwca/lipca 2007 rok

7. Wodociąg Zgniłka – Górowatki (10km) (budżet 100 tys.)

Dokumentacja opracowana w marcu 2005 roku, brak pozwolenia na budowę, gdyż jak  wiadomo pozwolenie na budowę jest ważne tylko 2 lata (nie realizując powyższego zadania straciłoby ono ważność. Wobec powyższego dokumentację należy uzupełnić o decyzję  celu publicznego, decyzję środowiskową i uzyskać pozwolenie na budowę.

8. Wodociąg os. Piastowskie  w Więcborku (około 1,2 km)

· Brak powyższego zdania w budżecie, lecz z uwagi na duże zainteresowanie mieszkańców osiedla oraz krótką ważność pozwolenia na budowę do wiosny 2008 roku proponuje się przesunięcie w budżecie. Kwota realizacji zadania to około 45 – 50 tys. zł.

· Jest ogłoszony przetarg na dstawę rur i prace ziemne,

· Możliwość wejścia na plac budowy w czerwcu 2007 roku.

II Kanalizacja

1. Kanalizacja ul. Strzelecka, Wyzwolenia, Kościuszki – wniosek złożony do funduszu Norweskiego

2. Kanalizacja Strzelecka, Sportowa – II etap

· Zlecenie opracowania dokumentacji technicznej firmie RODEX Więcbork – kwota brutto 10.736 zł

· Termin opracowania koniec września 2007 rok

3. Kanalizacja Sypniewo ( budżet 12 tys.)

· Zlecenie opracowania dokumentacji technicznej firmie  EKOSAN Bydgoszcz – kwota brutto 27.816 zł, wobec powyższego przesunięcie w budżecie na 2007 rok. Jest to dokumentacja na całą wieś Sypniewo oprócz Os. Leśnego,

· Projekt jest na etapie uzgodnień, zbierane zgód,

· Termin opracowania dokumentacji do końca czerwca  2007 r.

4. Kanalizacja ul. Sawickiej, Krasickiego w Więcborku (budżet 15 tys.)

· Zlecone mapy syt. wys. do celów projektowych – geodezja Sępólno Kraj.

· Termin ich wykonania do 15.06.2007 roku

5. Kanalizacja Os. Słoneczne w Więcborku (budżet 15 tys.)

· Zlecenie map syt. wys. do celów proj. – geodezja Sępólno Kraj.

· Termin ich wykonania do 31.07.2007 roku.

6. Kanalizacja Runowo i Kanalizacja Witunia w budżecie 2x po15 tys. zł.

Z uwagi na zrealizowanie do końca zadań inwestycyjnych  Os. Słonecznego oraz ul. Sawickiej i Krasickiego w Więcborku , tj opracowanie również dokumentacji technicznej na te zadania,  proponuje się przesunięcie w budżecie pieniędzy z inwestycji w Runowie i Wituni.

7. Skanalizowanie os. w Karolewie (budżet 40 tys.) – trwają rozmowy z ANR w Bydgoszczy

Pozostałe inwestycje:

1. Droga  asfaltowa w Zapartowie – przetarg i wykonawstwo lipiec/ sierpień 2007 rok

2. Droga asfaltowa na ul. Na Skarpie w Więcborku - jak wyżej.

3. Zajezdnia PKS – trwają prace uzgodnieniowe z Zarządem Dróg Wojewódzkich w Bydgoszczy.

4. Skrzyżowanie Suchorączek – termin realizacji ,decyzja należy doi Zarządu Powiatu w Sępólnie Kraj. ( nasz koszt to około 33 tys.),

5. Dokumentacja  na parkingi – ul. Potulickich , tj. koło Kościoła w Więcborku oraz przy UM w Więcborku – umowa o dzieło Edwin Ekiert  Sepólno Kraj. – kwota netto 6.500

6. Parking na os. Bowid ul. Gdańska - trzeba skontaktować się z prezesem spółdzielni mieszkaniowej w Sępólnie Kraj., gdyż był opracowany m. innymi projekt parkingu.

Po przedłożeniu informacji dodał, że do końca 2004r. winien być opracowany plan aglomeracji /my go nie mamy do dzisiaj/, który jest wymagany przy ubieganiu się o środki zewnętrzne. Jego brak hamuje starania o nie. Był też zdania, by wykonać zaplanowane zadania na ten rok, a w budżecie roku 2008 wszystkie inwestycje zaplanować w mieście, które jest wizerunkiem naszej gminy.
Przewodniczący Rady Miejskiej zabierając glos wyraził obawy jeżeli chodzi o pozwolenia na budowę wodociągów, a w budżecie mamy zaplanowane 713 tys. zł własnych środków na ten cel, które mogą nie zostać wykorzystane. Czekanie do jesieni spowoduje spiętrzenie prac.
Do Czarmunia można było wejść z wodociągiem już w kwietniu, ale oczywiście hamowane jest to brakiem pozwolenia. Skoro w latach następnych, jak wspomniał burmistrz, należy skupić się na Więcborku to koniecznym byłoby, aby w tym roku zwodociągować wsie. Co prawda w tej chwili rolnicy nie wpuszczają na swoje pola z uwagi na zasiewy, ale przecież można by wykonywać pracę skokami tj w miejscach gdzie tych zasiewów nie ma.
Pan burmistrz mówił też, że środki unijne na kanalizację będą dopiero na początku 2008 roku ale przecież niezbędną dla rozpoczęcia procedur jest zawsze dokumentacja. Przy okazji wspomniał, że były do niego pytania od mieszkańców Sypniewa dlaczego to oni mają przyjeżdżać do Urzędu Miejskiego w celu uzgodnień z właścicielami, wejścia z budową na ich teren. Osobiście starał się tą sytuację usprawiedliwić, tłumacząc ją brakiem kadry.   
Tu zasugerował, by doprowadzić do wskazania, kto ma być kierownikiem referatu budownictwa.  
Burmistrz Więcborka zabierając głos zapewniał , że gmina nie zrezygnuje z budowy wodociągów. Nie zaprzeczał, że braki kadrowe w dziale budownictwa rzutują na tempo prac. Są jednak trudności w pozyskaniu fachowca , który przystałby na warunki płacowe jakie może zaoferować gmina. 

Radny Waldemar Kuszewski zwrócił się z pytaniem do burmistrza ile środków własnych przyznano na wodociąg w Lubczy, bo z tego co słyszał 201 tys. zł, a w załączniku nr 3 do uchwały w sprawie zmian w budżecie kwota ta wynosi 319.630 zł. 
Burmistrz odparł, że wyjaśni to radnemu pisemnie.

Uczestniczący w sesji dyrektor ZGK próbował wyjaśnić temat, mówiąc, że zapewne kwota została podwyższona do 319.630 zł uwagi na umiejscowienie stacji podnoszenia ciśnienia wody.

Radny Tadeusz Mrozinski zwrócił uwagę, że w dokumentach jakie otrzymali radni nie ma nic na temat budowy chodników.

Burmistrz odpowiedział, że w tym roku nie ma środków na ten cel.

Przewodniczący Rady Miejskiej uznał, że temu należy dokładniej przyjrzeć na posiedzeniu majowym Komisji Rolnictwa, Infrastruktury Gminnej ……………………….

Ad. 10  Informację z zakresu aktualnego stanu dróg gminnych i powiatowych przybliżyli dyrektor Zarządu Drogowego w Sępólnie Krajeńskim oraz p. Szymon Landowski inspektor UM. 
I. Dane podstawowe o sieci dróg powiatowych powiatu sępoleńskiego

Pod nadzorem Zarządu Drogowego w Sępólnie Kraj. pozostaje 292,441 km dróg, z czego 283,986 km przebiega poza granicami administracyjnymi miast.

W granicach administracyjnych miast przebiega:

· 2,904 km dróg powiatowych w m. Kamień Kraj. (ul. Dworcowa i Strzelecka),

· 1,721 km dróg powiatowych w m. Sępólno Kraj. (ul. Targowa i Wojska Polskiego),

· 3,830 km dróg powiatowych w m. Więcbork (ul. I AWP, Powstańców Wielkopolskich i Starodworcowa),

tj. łącznie 8,455 km dróg powiatowych.

Długość powiatowych szlaków drogowych przebiegających przez poszczególne gminy wchodzące w skład powiatu przedstawia się następująco:

· 61,230 km dróg powiatowych przebiega przez teren gminy Kamień Kraj.,

· 98,926 km dróg powiatowych przebiega przez teren gminy Sępólno Kraj.,

· 68,134 km dróg powiatowych przebiega przez teren gminy Sośno,

· 64,151 km dróg powiatowych przebiega przez teren gminy Więcbork.

Sieć dróg podległa tut. Zarządowi Drogowemu posiada następujące rodzaje nawierzchni:

· bitumiczną o łącznej długości równej 259,104 km,

· z gruntu stabilizowanego cementem o łącznej długości równej 1,260 km,

· brukowcową o łącznej długości równej 2,333 km,

· z kruszyw łamanych stabilizowanych mechanicznie (tzw. tłuczniowe) o łącznej długości równej 5,331 km,

· gruntową ulepszoną (np. żużlem, żwirem) o łącznej długości równej 6,517 km,

· gruntową o łącznej długości równej 17,896 km.

Ponadto, na sieci dróg powiatowych ulokowano do tej pory:

· 9 mostów,

· 4 wiadukty,

· 1 kładkę dla pieszych,

· 214 przepustów drogowych,

które ogólnie nazywa się drogowymi obiektami inżynierskimi.

II. Uszczegółowienie



W skali kraju zaewidencjonowane jest ogółem około 360.300 km dróg publicznych, tj. krajowych, wojewódzkich, powiatowych i gminnych razem wziętych, z czego około 126.600 km (niewiele ponad 35%) stanowią drogi powiatowe. Powiat sępoleński w ogólnej długości dróg powiatowych ma swój udział przybliżony do 0,23%. Zastępując jednak wskaźnik powyższy nieco innym dowiemy się, że w łącznej długości dróg powiatowych, około 109.600 km posiada nawierzchnie bitumiczne, tj. niecałe 87%, zaś w powiecie sępoleńskim niemalże 89% długości dróg, to drogi z nawierzchniami, o których mowa.  

Nawierzchnie bitumiczne dróg powiatu sępoleńskiego zajmują powierzchnię 1.301,438 tys. m2, tj. ponad 130 ha, czyli w przybliżeniu tyle, ile zajmuje powierzchnia bez mała 178 pełnowymiarowych boisk piłkarskich, na których odbywać się mogą rozgrywki międzynarodowe. Dobrodziejstwo wynikające z posiadania dobrze rozwiniętej sieci dróg, szczególnie o nawierzchniach twardych ulepszonych, wśród których najpopularniejsze są nawierzchnie bitumiczne, jest dla każdego oczywiste. 

W tworzonej od bez mała dwóch lat w sępoleńskim Zarządzie Drogowym, a finansowanej ze środków własnych budżetu powiatu, nowoczesnej ewidencji dróg w formie elektronicznego banku danych drogowych, jest też miejsce na ocenę stanu technicznego dróg. Decydującym o wartości użytkowej, a ponadto najbardziej odczuwalnym przez użytkownika parametrem technicznym drogi jest stan nawierzchni w odniesieniu do jej:

· spękań,

· równości podłużnej,

· równości poprzecznej,

· skoleinowania,

· ubytków.

Poszczególne parametry stanu nawierzchni odnoszone są do stosowanej w drogownictwie czterostopniowej klasyfikacji, tj. klasy: A, B, C i D,  gdzie:

· klasa A = stan dobry,

· klasa B = stan zadowalający,

· klasa C = stan niezadowalający,

· klasa D = stan zły, przy którym wymagana jest natychmiastowa interwencja.

Pożądany stan nawierzchni występuje pomiędzy klasami A i B. Pomiędzy klasami C i D występuje poziom krytyczny, natomiast pomiędzy B i C – poziom ostrzegawczy stanu nawierzchni.

W centrum zainteresowania Sekcji Liniowej Zarządu Drogowego znajdują się te odcinki dróg, na których jakikolwiek z parametrów dotyczących nawierzchni otrzymał ocenę lokującą go w klasie D, a więc ocenę wskazującą, że zabieg remontowy powinien zostać wykonany natychmiast. Również odcinki nawierzchni z oceną w klasie C wymagają stałego monitorowania, ponieważ ich stan techniczny nie może być uznany za zadowalający i w ciagu najbliższych kilku lat należy wykonać na nich odpowiednie zabiegi remontowe. 

Zabiegi remontowe zależne są od kombinacji ocen poszczególnych parametrów technicznych. Planuje się je w odniesieniu do dominującego parametru. Tym samym wyznacza się zabiegi remontowe należące do jednej z trzech grup, które maja następująco określony wpływ na stan nawierzchni:

· wzmocnienie (grupa zabiegów poprawiających wszystkie oceniane cechy techniczno – eksploatacyjne nawierzchni),

· wyrównanie betonem asfaltowym z asfaltobetonową warstwą ścieralną (grupa zabiegów poprawiających równość podłużną, likwidująca koleiny, polepszająca stan powierzchni i właściwości przeciwpoślizgowe),

· zabieg powierzchniowy (grupa zabiegów polepszająca stan powierzchni i właściwości przeciwpoślizgowe).

Dane o stanie technicznym nawierzchni służą do oszacowania potrzeb finansowych w zakresie remontów sieci drogowej. Potrzeby te są szacowane przy założeniu przywrócenia pierwotnych parametrów eksploatacyjnych nawierzchni. Do tego należy dodać koszty: utrzymania i przebudowy obiektów inżynierskich, poboczy nieutwardzonych i utwardzonych, elementów odwodnienia dróg, oznakowania pionowego i poziomego, urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego, remontów, przebudowy i budowy chodników, etc. Odrębnym zagadnieniem jest stan dróg o nawierzchniach „niebitumicznych”, gdzie również trzeba by łożyć niemałe sumy na ich utrzymanie lub przebudowę.

W rozpoczynającym się co dopiero sezonie zbieranie danych jest jeszcze w trakcie, jednak już teraz wiadomo, że Zarząd Drogowy nie będzie w stanie (podobnie, jak w latach poprzednich) należycie utrzymać między innymi nawierzchni bitumicznych następujących odcinków dróg powiatowych przebiegających przez teren gminy Więcbork:

· nr 1125 C Sypniewo – Borzyszkowo, na odc. Lubcza – Borzyszkowo,

· nr 1127 C Zakrzewek – dr. woj. nr 189,

· nr 1129 C Sępólno Kraj. – Nowy Dwór – Więcbork, na odc. Nowy Dwór – Więcbork,

· nr 1130 C Borzyszkowo – Rościmin, na odc. Borzyszkowo – Czarmuń,

· nr 1145 C Zabartowo – Wąwelno – Wierzchucin Królewski, na odc. Pęperzyn – gr. Gm. (Sitno ),

· nr 1150 C Zabartowo – Witosław – Olszewka – Nakło, na odc. Zabartowo – Zabartowo PGR.

Taki stan rzeczy jest wynikiem wieloletnich (20 – 25 lat) ograniczeń i zaniechań w racjonalnym zarządzaniu i utrzymaniu sieci drogowej, co w zderzeniu z działaniem częstokroć ekstremalnych, zimowych warunków atmosferycznych, czy chociażby najzwyklejszych opadów atmosferycznych utrzymujących się przez dłuższy czas, przy jednoczesnym wzrastającym natężeniu i obciążeniu ruchem drogowym zmusza do podjęcia działań strategicznych. Wykonywanie remontów cząstkowych oraz regenerowanie nawierzchni w w/w przypadkach mija się z osiągnięciem celu technicznego i ostatecznie doprowadzić może do katastrofy budowlanej. Nawierzchnie w/w odcinków dróg znajdują się w stanie fatalnym – często przedawaryjnym (postępująca destrukcja warstw ścieralnych) i awaryjnym (przełomy drogowe). Zagrożone tym samym są między innymi: 

· warstwy konstrukcyjne nawierzchni (tzw. podbudowy), 

· bezpieczeństwo ruchu drogowego.

Do odcinków tych dołączać mogą niebawem inne, aczkolwiek sytuacja w skali makro nie jest do końca i na wskroś tak zła, jak to wygląda z oglądu lokalizacji szczegółowych. Zarząd Drogowy w Sępólnie Krajeńskim szacuje, że:

· klasę A reprezentuje 27,155 km (10,5%) nawierzchni bitumicznych dróg powiatowych,

· klasę B reprezentuje 86,847 km (33,5%) nawierzchni bitumicznych dróg powiatowych,

· klasę C reprezentuje 94,499 km (36,5%) nawierzchni bitumicznych dróg powiatowych,

· klasę D reprezentuje 50,603 km (19,5%) nawierzchni bitumicznych dróg powiatowych, 

co daje łącznie 259,104 km (100%).

III. Plan wydatków

Po podsumowaniu działań związanych z zimowym utrzymaniem dróg powiatowych w pierwszym kwartale b.r., Zarząd Drogowy w Sępólnie Kraj. informuje, co następuje.

Zgodnie z zatwierdzonym dla tut. Zarządu planem wydatków budżetowych na 2007 rok zakładano, w związku z zimowym utrzymaniem dróg, sfinansowanie zakupu:

1. ok. 300 Mg piasku



-    4.000,00 zł


2. ok. 30 Mg soli drogowej


-    7.000,00 zł


3. usług sprzętowo – transportowych
-  42.600,00 zł 



        RAZEM = 53.600,00 zł


Rzeczywisty rozkład zobowiązań przedstawia się następująco:

1. zakup ok. 300 Mg piasku zbędny




-   
 0,00 zł


2. zakup ok. 30 Mg soli drogowej zbędny



-   
 0,00 zł


3. zakup usług sprzętowo – transportowych w m – cu 01.2007
-  12.556,45 zł 


4. zakup usług sprzętowo – transportowych w m – cu 02.2007
-  29.510,60 zł 



              

        RAZEM = 42.067,05 zł


W związku z powyższym Zarząd Drogowy odnotowuje – porównując wydatki planowane z wydatkami rzeczywistymi – wynik finansowy w wysokości:

53.600,00 – 42.067,05 zł = + 11.532,95 zł


Jednocześnie szacuje się, że do końca 2007 roku, w kategorii wydatków związanych z zimowym utrzymaniem dróg, możliwą okazać się może konieczność sfinansowania zakupu usług sprzętowo – transportowych na sezon 2007/08 (m – ce XI i XII b.r.) na kwotę ok. 60.000,00 zł. 

Ponadto, z zakresu wydatków niezbędnych do pokrycia – w związku z koniecznością prowadzenia doraźnych działań związanych z bieżącym utrzymaniem dróg – koniecznym będzie sfinansowanie, w zakresie niezbędnego minimum, zakupu:  


- grysów kamiennych do remontów cząstkowych nawierzchni 

bitumicznych w ilości ok. 100 Mg 






–  11.000,00 zł

- emulsji asfaltowej do remontów cząstkowych nawierzchni

bitumicznych w ilości ok. 25 Mg 






–  25.000,00 zł

- farb do malowania znaków drogowych i oznakowania poziomego 

nawierzchni dróg









–    4.000,00 zł

- materiałów różnych (paliwa, drobnych narzędzi, pędzli, śrub, nakrętek, elektrod, 

cementu, wapna, taśm ostrzegawczych, szpadli, łopat, siekier, itp.)

–  14.500,00 zł
- usług transportowych związanych z transportem emulsji asfaltowej, grysów

kamiennych, różnych materiałów budowlanych oraz wszelkich innych 

usług sprzętowo – transportowych związanych z porządkowaniem pasa 

drogowego (usuwanie wiatrołomów, śmieci, itp.)



 
– 100.000,00 zł 


              

        

       RAZEM = 154.500,00 zł


Tak więc niekorzystny bilans ostateczny wynosi:

+ 11.532,95 zł + (- 60.000,00 zł) + (- 154.500,00 zł), tj.  ~ - 203.000 zł,

 (nie licząc zadań o wartości 237.000,00 zł, planowanych do wykonania wespół z gminami), w tym zadań na terenie gminy Więcbork w zakresie:

- zakupu wibroprasowanej betonowej kostki brukowej, krawężników i obrzeży betonowych – 

III Etap remontu chodnika na ul. I AWP w m. Więcbork (POROZUMINIE) 
–    9.400,00 zł

- zakupu wibroprasowanej betonowej kostki brukowej, krawężników i obrzeży betonowych – 

I Etap remontu chodnika na ul. Starodworcowej w m. Więcbork (POROZUMINIE) 

+ fundusz prewencyjny PZU







–    8.600,00 zł

- zakupu wibroprasowanej betonowej kostki brukowej, krawężników i obrzeży betonowych – 

zwrot materiałów przeznaczonych do przebudowy skrzyżowania w m. Suchorączek, 

zużytych na wniosek Komisji Infrastruktury i Gospodarki Rady Powiatu w 2006 r. 

na ul. I AWP w m. Więcbork




 


–  12.000,00 zł

- kontynuacji przebudowy skrzyżowania drogi powiatowej nr 1133C Więcbork – Wielowicz 

z gminną drogą dojazdową do Domu Pomocy Społecznej w m. Suchorączek – 

II Etap (POROZUMIENIE)
 






–  33.000,00 zł
na łączną wartość równą 63.000,00 zł.
W dyskusji pierwszy głos zabrał radny Józef Kosiniak dziękując za wykonany remont drogi do Zakrzewka. Pytał też o koszty wykonania drogi Lubcza – Zgniłka, której nawierzchnia wykonana została z materiału podobnego do asfaltu /wykonanie 1km takiej drogi/. Poruszył ponownie sprawę umieszczenia tablicy informacyjnej na drodze Zakrzewska Osada II Rząd bez informacji o odległości.
Dyrektor Eckert odpowiedział, że 0.5 km drogi o szerokości 3m, o której wspomniał radny wynosi około 36.300 zł. Możliwe jest też umieszczenie drogowskazu strzałowego na wspomnianej drodze.

Radna Barbara Bury powróciła do pytania zadanego wcześniej, a mianowicie czy byłaby możliwa zmiana usytuowania pasów na drodze między przychodnią a szpitalem / ten skrót odpowiada pacjentom/, a także położenie progu spowalniającego.

Radny Stanisław Schwartz  po raz kolejny prosił o usunięcie gałęzi znajdujących się  na poboczu drogi ze Śmiłowa do Pęperzyna.

Radny Piłka Pytał kiedy nastąpi remont drogi Lubcza – Borzyszkowo i Borzyszkowo – Czarmuń /asfalt powypychany przez korzenie drzew/.

Na te pytania starał się udzielić odpowiedzi dyrektor Zarządu Drogowego w Sępólnie.

Lokalizacja przejścia musi być prowadzona zgodnie z przepisami o bezpieczeństwie ruchu drogowego. Propozycja radnej jest nie do przyjęcia, można jedynie przeanalizować inne rozwiązania. Podobnie sprawa się ma z położeniem progu spowalniającego, można natomiast postawić znak ograniczający prędkość. Jeżeli chodzi o usunięcie gałęzi z poboczy dróg to musi to wykonać osoba, która otrzymała zezwolenie na nieodpłatną wycinkę drzew. Skoro nie będzie to respektowane, po prostu nie będzie wydawało się takich zezwoleń. Droga Lubcza – Borzyszkowo ujęta jest w planach na lata 2009 – 2010, natomiast droga Borzyszkowo – Czarmuń zostanie zmodernizowana w połowie tego roku o ile środki na to pozwolą. 
Burmistrz Więcborka pytał czy technika łatania dziur w okresie deszczów jest skuteczna.
Nie powinno się tak robić- odparł dyrektor.

O sytuacji na drogach gminnych wypowiedział się p. Szymon Landowski mówiąc, że sytuacja jest taka sama, a może i gorsza jak na drogach powiatowych. Łatanie wykonywane jest cząstkowo i tą samą metodą jaką stosuje Powiat. Na terenie gminy jest 72 km dróg, w tym

 11 km  o nawierzchni asfaltowej.
Ad. 11   Projekt uchwały w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Więcbork przedstawiła Sekretarz Gminy.
Zgodnie z art. 5a ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym w wypadkach przewidzianych ustawą oraz w innych sprawach ważnych dla gminy mogą być przeprowadzone na jej terytorium konsultacje z mieszkańcami gminy. Określenie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami należy do kompetencji Rady Gminy. Niniejsza uchwała nie wywołuje skutków finansowych, a jej podjęcie jest konieczne.
Przewodniczący Rady Miejskiej otworzył dyskusję.

Pytań nie zgłoszono, zatem przystąpiono do glosowania.

Na Sali 13 radnych
Uchwałę podjęto jednomyślnie.
Ad. 12  Kolejny projekt uchwały dotyczący zmian w budżecie gminy omówił inspektor UM p. Jacek Masztakowski /w zastępstwie nieobecnego skarbnika gminy p. Władysława Rembelskiego/.
Główne przyczyny zmian w budżecie, to przyznane dotacje i pisma organów wyższego szczebla. Budżet zmieniono poprzez zwiększenie planu dochodów o kwotę 287.791 zł i planu wydatków na kwotę 287.791 zł.

W dziale 600 – „Transport i łączność” zwiększono dochody o kwotę 17 tys. zł uzyskaną z wycinki drzew w lasku miejskim.

W dziale 751 – zwiększono dochody o 190 zł otrzymane z Krajowego Biura Wyborczego na archiwizowanie i niszczenie materiałów nie archiwalnych z wyborów ubiegłorocznych.

W dziale 758 rozdział 75831 – „różne rozliczenia” zmniejszono dochody o  561.928 zł /subwencja/.

W dziale 801 – „oświata i wychowanie” zwiększono dochody o kwotę 18.060 zł . Jest to dotacja przeznaczona na sfinansowanie nauczania języka angielskiego w klasie pierwszej Szkoły Podstawowej.

W dziale 852 – „pomoc społeczna” zwiększono dochody o 22.264 zł, jest to dotacja przeznaczona na pokrycie wymagalnych zobowiązań Skarbu Państwa powstałych w związku z programem pomocy dla gospodarstw rolnych dotkniętych klęską suszy.

W dziale 854 – „edukacyjna opieka wychowawcza” zwiększono dochody o 247.424 zł na wypłatę stypendiów szkolnych dla uczniów.

Wydatki w dziale 010 – „rolnictwo i łowiectwo” dokonano zwiększenia wydatków o kwotę 6.500 zł z czego na zadrzewianie 3.500 i na badanie gleby 3.000 zł.

 W dziale 750 – „administracja publiczna” zwiększono wydatki o kwotę 13.500 zł z przeznaczeniem na zwiększenie budżetów sołectw /środki pozyskane z wycinki drzew/.

W dziale 758 – „rozliczenia różne” zwiększono wydatki o kwotę 3.643 zł /pokrycie kosztów poniesionych przez dzierżawcę nieruchomości położnej na Os. BoWiD/

W rozdziale 85215 zmniejszono  wydatki na wypłatę dodatków mieszkaniowych /mniejsza ilość wniosków/

 W rozdziale 90002 – „gospodarka odpadami” zdjęto dotację w kwocie 40 tys. zł pierwotnie przeznaczoną dla AZK na budowę drogi wewnętrznej na wysypisko odpadów stałych. Ponadto zmniejszono planowaną  kwotę dotacji dla AZK o kwotę 18.000 zł.

Opinia Komisji Budżetu i Finansów – pozytywna.

Przewodniczący Rady miejskiej otworzył dyskusję.

Radny Stanisław Piłka pytał jakiej długości i szerokości ma być droga wewnętrzna mająca powstać na wysypisku w Dalkowie.

Kierownik AZK p. Stefan Dropinski odpowiedział, że będzie to droga o długości 160 m i szerokości 4m z niecką wypełnioną płynem dezynfekującym, zgodnie z wymogami. Droga musi być wykorygowana, utwardzona – budowana od podstaw.
Dyrektor Henryk Dueskau dodał, że rogata będzie użytkowana do roku 2011 i musi być zrobiona solidnie / budowa drogi na byłych śmieciach/.

Jednak radnego Romana Mroczkowskiego nie przekonywały argumenty przedmówców, kwota 40 tys. zł budziła wątpliwości.

Podobnego zdania był radny Kosiniak, pytając jednocześnie czy nie można by tego zadania wykonać systemem bardziej gospodarczym.  

Radny Waldemar Kuszewski zapytał, z czego wynika kwota zwiększenia planu wydatków w rozdziale 75814 o kwotę 3.643 zł i kto fizycznie podpisywał umowę. 
Pan Jacek Masztakowski odpowiedział, że umowa została podpisana przez poprzedniego burmistrza. Kwota wynika z faktycznie poniesionych kosztów przez dzierżawcę, któremu obecny burmistrz wypowiedział umowę dzierżawną. 

Kolejne pytanie radnego dotyczyło daty tej umowy. 

Jednak p. Masztakowski nie znał daty podpisania umowy.

Jeżeli zaś chodzi o wspomnianą budowę drogi na wysypisku, to kwota 40 tys. zł nie powinna budzić wątpliwości. 

Pan burmistrz  dodał, że musi być to droga dostosowana do charakteru użytkowania /ciężki sprzęt z tonażem/, łącznie z niecką dezynfekującą. Prosił więc o nie wiązanie rąk i podjęcie uchwały, istnieje przecież możliwość bieżącego monitorowania budowy przez radnych.

Radny Tadeusz Mrozinski włączając się do dyskusji dopowiedział, że każde zadanie musi mieć szacunkową wycenę, być może ta kwota szokuje ale uważam, że zadanie zostanie wykonane jak najtańszym kosztem, a zaoszczędzone środki zostaną przeznaczone na inny cel.

Radny Kuszewski stwierdził, że jest to tylko przesunięcie środków z AZK do gminy, która podejmie się wykonania zadania.

Przewodniczący Rady Miejskiej zamknął dyskusję.

Przystąpiono do głosowania.

Uchwałę podjęto jednomyślnie.
Ad. 13  Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały dotyczącej wyemitowania obligacji przez Gminę Więcbork omówił p. Jacek Masztakowski.

Zgodnie z wyjaśnieniem dotyczącym wprowadzenia autopoprawki do porządku obrad

 p. inspektor Jacek Masztakowski wyjaśnił, że zmiana nastąpiła w paragrafie 4 uchwały o emisji obligacji - wykreślono słowo „kredyt”. To pozwoli uzyskać pozytywna opinię RIO, a tym samym bank będzie mógł rozpocząć emisję obligacji.
Przewodniczący Rady Miejskiej otworzył dyskusję.
Pytań ze strony radnych nie było.

Przewodniczący Rady Miejskiej zamknął dyskusję.
Przystąpiono do głosowania.

Uchwałę podjęto jednomyślnie.

Ad. 14  Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych z poprzedniej sesji udzielił Burmistrz Więcborka.
- Tabliczki z nazwami ulic zostały zamówione i do 10 maja zostaną zamontowane.
- Generalnie gospodarką mieszkaniową w gminie zajmuje się Administracja Zasobów Komunalnych. Osobiście widzi potrzebę budowy mieszkań socjalnych – jednopokojowych, gdyż takich w gminie brakuje. W 2008 roku chciałby, aby przygotowano dokumentację niezbędną do realizacji tych zamierzeń. Wstępnie teren taki 
jest już upatrzony  na osiedlu Plebanka.

- Drogi powiatowe o remont których zabiegali radni Schwartz i Kosiniak zostały zmodernizowane.

- Była sugestia, by mieszkańców zajmujących lokal w przedszkolu w Sypniewie przeprowadzić do budynku kolejowego. Okazało się jednak, że mieszkanie to przydzielono już innej rodzinie. Być może problem niewygodnych mieszkańców w części rozwiąże się sam, gdyż dwoje z nich odsiaduje karę pozbawienia wolności.
- Jeżeli chodzi o wprowadzenie do porządku obrad punktu umożliwiającego zabranie głosu przez sołtysów, to takie prawo im przysługuje. 
Przewodniczący RM dodał, że skoro są zapraszani to musza mieć prawo głosu.

- Na interpelację dotyczącą emisji zanieczyszczeń przez kotłownię osiedlową  udzieli pisemnie dyrektor ZGK, który już wstępnie zapewnił o działaniach w tym kierunku.
Ad. 15  Wolne wnioski i informacje.
Radny Stanisław Posieczek ponownie poruszył sprawę napełnienia wodą zbiornika przeciwpożarowego usytuowanego przy kompleksie Lasów Państwowych. Jest on wyczyszczony, przygotowany do napełnienia wodą z wodociągu w ramach płukania. Jest to zabieg tańszy od pompowania wody z jeziora. 
Przy okazji po raz kolejny zasygnalizował temat podłączania mieszkańców do wodociągu / skargi mieszkańców na opieszałość w realizacji zadania pomimo dokonania wpłat/.

Dyrektor Henryk Dueskau nie zaprzeczał, że są opóźnienia w realizacji, nie mniej zapewnił o kontynuacji prac.

Radny Waldemar Kuszewski korzystając z obecności dyrektora ZGK pytał o ścieki wylane do kanalizacji deszczowej przy ulicy Mickiewicza i odpływ nieczystości za salą LO.
Pan Dueskau odpowiedział, że w przypadku pierwszym o którym wspominał radny nie były to ścieki, a woda wypompowana z piwnicy p. Młodzika. Jeżeli zaś chodzi o nieczystości wypływające z posesji p. Rozpłoch, to jest zapewnienie, że będzie zbudowana oczyszczalnia biologiczna, która powinna zlikwidować problem.
Poinformował też o ustalonych terminach kontroli w ramach gospodarki wodno – ściekowej.

Radna Barbara Bury prosząc o głos doprecyzowała swoją interpelację w sprawie uporządkowania pasa przy jeziorze od zaplecza ulicy Strzeleckiej ponieważ w przerwie obrad zarzucono jej, iż obraża mieszkańców tej ulicy mówiąc o bałaganie tam panującym.
Stanowczo podkreśliła, że miała na uwadze pas przy jeziorze, jeżeli była zrozumiana inaczej to przeprasza.

Tym akcentem zakończono obrady.

Przewodniczący Rady miejskiej podziękował za udział w sesji i słowami „Zamykam obrady VII sesji Rady Miejskiej w Więcborku” zakończył obrady.

Prot. L. Halkiewicz
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