Protokół
Z posiedzenia Komisji Inwentaryzacji i Wspierania Inicjatyw Dotyczących Rynku Pracy i Promocji oraz Handlu i Usług, odbytego w dniu 22.10.2007r.
Spotkanie odbyło się w salce narad Urzędu Miejskiego.

Posiedzenie trwało od godz. 11.15 – do godz. 

Obecność według załączonej listy obecności.

Spoza członków Komisji w spotkaniu uczestniczyli:
1. Przewodniczący Rady Miejskiej



2. Burmistrz Więcborka

3. Kierownik Referatu Inwestycji, Planowania Przestrzennego i Gospodarki Nieruchomościami.
4. Podinspektor ds. Gospodarki Nieruchomościami.

Przewodniczący Komisji powitał zebranych
 i przekazał, że głównym celem spotkania jest zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie nieodpłatnego przejęcia przez Gminę Więcbork nieruchomości.
W tej kwestii głos przekazał p. Barbarze Szmidt – podinspektorowi ds. gospodarki Nieruchomościami, która przybliżyła zebranym sprawy związane z komunalizacją gruntów.

Rozpoczynając, p. Szmidt wyjaśniła samą istotę komunalizacji, która sprowadza się do nieodpłatnego przejęcia gruntów /nieruchomości/ od Skarbu Państwa na własność gminy.
Zgodnie z ustawą z 1990r. o samorządzie terytorialnym i ustawą o pracownikach samorządowych, Wojewoda przekazuje gminie na własność w formie decyzji nieruchomości przeznaczone do zaspokojenia potrzeb wspólnoty gminy. Na ten cel przewiduje się wszystkie nieruchomości oprócz rolnych, które od 2004r. według art. 13 ustawy o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa są przekazywane ostatecznymi decyzjami do Agencji Nieruchomości Rolnych i stają się z mocy prawa własnością gminy na której są położone.

Przekazanie przez Wojewodę nieruchomości następuje po podjęciu stosownej uchwały przez Radę Miejską i przedłożeniu stosownych dokumentów przez Komisję Inwentaryzacji….
Zestawienie gruntów zostało sporządzone na podstawie analizy ewidencji i planów zagospodarowania jakie grunty mogą być przekazane gminie. Jest to 10 działek położonych:

- 4 działki położone w Więcborku,
- 4 działki położone w Górowatkach,

- 1 działka położona w Pęperzynie,

- 1 działka położona w Czarmuniu.
Działki te stanowią budownictwo mieszkaniowe, zieleń gminną, drogi gminne, grunty rolne.

Komisja nie wniosła uwag do projektu uchwały.

Opinia jednomyślnie pozytywna.
Prot.

L. Halkiewicz

Przewodniczący Komisji
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