Protokół
z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminnej, Porządku Publicznego i Dostosowania do Unii Europejskiej Rady Miejskiej
w Więcborku, odbytego w dniu 21.08. 2009r.
Spotkanie odbyło się w gabinecie Burmistrza Więcborka.
Posiedzenie trwało od godz. 10.00 – do godz. 13.00
Obecność według załączonej listy obecności.

Spoza Komisji w spotkaniu uczestniczyli:

1. Przewodniczący Rady Miejskiej


- Józef Kujawiak

2. Burmistrz Więcborka



- Paweł Toczko

3. Starosta Sępoleński                                               – Henryk Pawlina

4. Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych                  - Edwin Eckert

5. Prezes Firmy Gabi-Bis                                          - Jacek Jerczyński

3. Skarbnik Gminy




- Władysław Rembelski

4. Kierownik Referatu Inwestycji, Planowania

    Przestrzennego i Gospodarki Nieruchomościami
- Michał Bąk





5. Kierownik Referatu Rolnictwa i Ochrony             - Tomasz Fifielski
    Środowiska, Leśnictwa i Dróg  
6. Redaktor Wiadomości Krajeńskich                       - Robert Środecki
Przewodniczący Komisji – Stanisław Piłka powitał radnych i gości, przedstawił porządek obrad oraz poprosił o zabranie głosu Pana Starostę Powiatu Sępoleńskiego w sprawie uchwały o udzieleniu pomocy finansowej jednostce samorządu terytorialnego.
Starosta Powiatu Sępoleńskiego przedstawił projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej jednostce samorządu terytorialnego. Uchwała dotyczy umowy partnerskiej pomiędzy Starostwem Powiatowym, a Gminą Więcbork i związana jest z przebudową drogi powiatowej relacji Sypniewo-Borzyszkowo na odcinku Lubcza-Borzyszkowo o dł. 6,098 km. Powiat ubiega się o dofinansowanie z Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych 2008-2011. Pomoc finansowa jakiej ma udzielić Gmina Więcbork w 2010 r. wynosi 400 tys. zł. Dokumenty zostaną złożone we wrześniu, a jednym z niezbędnych załączników jest uchwała. Starosta dodał, że uchwała została przyjęta przez radnych Powiatu jednogłośnie. Wspomniał również o przyjęciu uchwały o dofinansowaniu drogi pomiędzy Zakrzewkiem, 
a Nowym Dworem w wysokości 50 tys. zł.     
Przewodniczący Komisji podziękował Panu Staroście i rozpoczął dyskusję.

J. Kujawiak zapytał czy obie drogi są drogami powiatowymi.

E. Eckert odparł, że droga relacji Lubcza-Borzyszkowo jest drogą powiatową, a droga relacji Zakrzewek – Nowy Dwór drogą gminną.
Przewodniczący Komisji – St. Piłka zapytał czy droga relacji Sypniewo-Lubcza-Borzyszkowo będzie wykonana w całości czy etapami.

E. Eckert odpowiedział, że Starostwo aplikuje na całą drogę na odcinku Lubcza-Borzyszkowo. Przygotowana też jest pełna dokumentacja.

J. Kujawiak zapytał jaki jest koszt zadania.

E. Eckert odpowiedział, że szacunkowy koszt to 2,4 mln zł. Jeśli wniosek zostanie przyjęty do realizacji można przystąpić do ogłoszenia przetargu. Wcześniej należy jeszcze raz zweryfikować kosztorys i można ogłosić przetarg – ale nie będzie to wcześniej jak w lutym.

J. Kujawiak zapytał czy zadanie można wykonać we własnym zakresie czy musi być ogłoszony przetarg.

E. Eckert odpowiedział, że wykonawstwo robót  budowlanych jest możliwe tylko poprzez przeprowadzenie udzielenia zamówienia publicznego. Starostwo nie dysponuje odpowiednim potencjałem.     
Starosta Powiatu dodał, że droga  ta nie mogła być przedmiotem wniosku składanego w ramach środków europejskich do RPO, ponieważ trudno było wykazać kwestię bezpieczeństwa – jest tam zbyt małe natężenie ruchu. W ramach RPO złożono projekt na inną drogę – w Kamieniu Krajeńskim, która ma większe szanse. Ta droga wykonywana będzie również w ramach partnerstwa z Gminą Kamień. 

St. Piłka zapytał jaki będzie rodzaj nawierzchni planowanej drogi.

E. Eckert odparł, że nawierzchnia wykonana zostanie z mieszanki kruszywa. 
Radny Piłka dociekał jednak o jakość kruszywa.  
E. Eckert odparł, że nawierzchnia na tej drodze wykonana zostanie z kruszywa - docelowo nawierzchnia bitumiczna. Wyjaśnił, że droga zostanie wykonana prawidłowo z bardzo trwałego materiału. 
Starosta Powiatu dodał do wypowiedzi Dyrektora Zarządu Dróg, że nie ma możliwości, aby wcześniej wykonać to zadanie, gdyż oznaczałoby to stratę dofinansowania i konieczność wykonania inwestycji ze środków własnych. Obecnie przy kosztorysie 2,4 mln zł., dofinansowanie wynosić będzie 50%, reszta w rozbiciu: 800 tys. zł. Starostwo, 400 tys. zł. Gmina Więcbork.

Przewodniczący Komisji St. Piłka zapytał co z obietnicami danymi na zebraniach 3 lata temu. Mówiono wówczas, że będzie to droga asfaltowa. Czy zatem nie byłoby lepiej wykonać odcinka krótszego, ale o lepszej nawierzchni?

E. Eckert wyjaśnił, że zaproponowana technologia nie jest żadną ujmą dla drogi. Sprawdza się i będzie to 6km odcinek dobrze wykonanej drogi.
Starosta wyjaśnił w skrócie zasady przyznawania dotacji. Gdyby wykonano inwestycję połowicznie i w innym wymiarze niemożliwe byłoby otrzymanie dotacji.
J. Kujawiak stwierdził, że wyjście z inicjatywą dofinansowania i zrobienie czegokolwiek warte jest przyklaśnięcia. To co było zaplanowane 3 lata temu nie zostało zrealizowane. Gminy są naciągane. To jest droga powiatowa, więc dlaczego powiat nie realizuje tego zadania ze środków własnych. Gmina realizuje szereg zadań i szereg zadań zaplanowała, gdzie wymagane są środki własne, m.in. kanalizacja w Więcborku, Sypniewie, Runowie, odnowa obszarów wiejskich, ogródki jordanowskie, ścieżka rowerowa realizowana wspólnie z Sępólnem Kr., boisko w Sypniewie, Więcborku, Osiedle Piastowskie, rewitalizacja miasta, stacja wodociągowa na Plebance, modernizacja stadionu w Więcborku – to wszystko wymaga zainwestowania środków własnych. Musimy kalkulować i wiedzieć co należy do naszych obowiązków. 400 tys. zł. do 2,4 mln. zł. to nie jest dużo, ale Powiat realizuje swoje zadanie.

Starosta odpowiedział, że niczego nie chce lukrować. Gdyby wspólnie nie podjęto tego zadania jako partnerskiego to nie byłoby możliwości otrzymania dofinansowania. Program wymaga partnerstwa. Jeśli więc nie byłoby partnerstwa nie byłoby dofinansowania i konieczne byłoby wówczas wykonanie zadania ze środków własnych. Za kilka lat nikt nie będzie pamiętał kto wybudował drogę i za czyje środki. Przypomniał również, że samorządy powinny ze sobą współpracować. Gdyby w poprzedniej kadencji Powiat nie wydzierżawił pomieszczenia Gminie to Gmina już wtedy zmuszona byłaby budować nowe gimnazjum.
J. Kujawiak odparł, że gmina ma prawo robić sobie kalkulacje i planować budżet, który przecież nie jest z gumy. Uważa, że Gmina Więcbork wśród gmin powiatu Sępoleńskiego traktowana jest po macoszemu.

Przewodniczący Komisji przypomniał zebranym co jest przedmiotem Komisji i zapytał jakie środki gmina musi zabezpieczyć na 2010 r., a jakie na 2011.

Starosta Powiatu odparł, że na 2010 r. 400 tys., w 2009 r. – dokumenty, a w 2010 finansowanie i wykonawstwo. 

J. Kujawiak zapytał jak będzie się kształtował poziom dofinansowania po przetargu.

Starosta odparł, że jeśli ceny po przetargu spadną, będzie to proporcjonalnie niższa kwota.

Skarbnik gminy zapytał czy jeśli Powiat nie otrzyma dofinansowania będzie realizował zadanie ze środków własnych?

Starosta odparł, że w razie niepowodzenia dokumentacja będzie już gotowa, więc wniosek zostanie złożony ponownie w roku następnym - 2011. Władze Powiatu będą się jednak starały, aby zadanie zostało zrealizowane zgodnie z planem.

J. Kujawiak stwierdził, że nie można się dziwić gminie, że podchodzi do planów z niepewnością. Radni czują się zawiedzeni obietnicami Powiatu danymi 3 lata temu.

Starosta odparł, że wierzy, że uda się zrealizować to zadanie.

J. Kosiniak zapytał Dyrektora Eckerta czy zna jakiś konkretny przykład drogi, która została wykonana taką technologią jak ta zaplanowana na drodze Lubcza-Borzyszkowo.

Dyrektor odparł, że tak – droga relacji Kawle – Nowy Dwór.

St. Szwartz zapytał kiedy będzie asfalt.

Eckert odparł, że takich planów nie ma. Na dzień dzisiejszy marzy o tym aby być posiadaczem 6 km odcinka drogi w stanie A.
J. Kosiniak zapytał co z drogą do Zakrzewka – ten odcinek, który został zrobiony jesienią to tak jakby go wcale nie było. W ramach gwarancji miał zostać poprawiony - kiedy to nastąpi. Co dalej z zapoczątkowanym chodnikiem. W którym roku zostanie zakończony. Co będzie z odcinkiem drogi od drogi wojewódzkiej do Zakrzewka. Zapytał również o wykaszanie dróg powiatowych – konkretnie chodzi o odcinek Sypniewo-Iłowo, gdzie zarośnięte są pobocza.

E. Eckert odpowiedział, że droga została wykoszona dwa tygodnie temu.

Starosta Powiatu dodał, że w tym roku prace trwają dłużej. Zakupiono nową maszynę do wykaszania. Aby jej nie uszkodzić odcinki dróg muszą być sprawdzane przez ekipy sprzątające. Za rok będą to już sprawdzone odcinki, więc prace będą posuwały się sprawniej. Powiat nasz nie odbiega jednak od normy w tym zakresie, ponieważ Zarząd Dróg Wojewódzkich zakupił taką maszynę dopiero w zeszłym roku.

St. Piłka podziękował za bardzo staranne wykonanie drogi Borzyszkowo-Czarmuń.

St. Szwartz zapytał czy to prawda, że Dyrektor Zarządu Dróg – E. Eckert jako Inspektor Nadzoru Budowlanego zakwestionował jakość drogi gminnej wykonanej przez firmę z Nakła.
E. Eckert odpowiedział, że tak, ale nie jest zadaniem inspektora nadzoru budowlanego egzekwowanie wykonania prac przez wykonawcę. To Inwestor w porozumieniu z Wykonawcą powinni ustalić termin prac i powiadomić o tym fakcie inspektora nadzoru budowlanego. Inspektor musi wiedzieć kiedy prace mają zostać rozpoczęte, aby stwierdzić czy poprawki zostały wykonane prawidłowo. W dalszej części swojej wypowiedzi Dyrektor odpowiedział na wcześniejsze pytania Radnego Kosiniaka. W odniesieniu do drogi w Zakrzewku Wykonawca zastosował taką technologię również w innych miejscowościach, gdzie zresztą już poprawia zadanie. W Zakrzewku również zostanie droga poprawiona. Chodnik został rozpoczęty. Dokumentacja jest gotowa. Co roku gminy zgłaszają propozycje do zadań planowanych do wykonania w ramach partnerstwa. Prace na terenie gminy Więcbork w tym roku już trwają, ale w planach operacyjnych nie ma Zakrzewka. Czy będzie w przyszłym roku? Nie wiadomo. W odniesieniu do poprawki drogi od skrzyżowania z drogą wojewódzką do Zakrzewka – na razie remontu cząstkowego nie planuje się przeprowadzić, droga ta wykonana została w 2001 r. Nie wyklucza się jednak przeprowadzenia drobnych remontów na przepustach.
Radny Szwartz zapytał kto będzie nadzorował wykonanie chodnika w Pęperzynie. Wskazał, że ten wykonany w kierunku szkoły jest za wysoki, aczkolwiek rozumie, że tak musiało być ze względu na ukształtowanie powierzchni.

E. Eckert odparł, że prace nadzorować będzie inżynier Kędziora i inżynier Eckert.

Po zakończonej dyskusji przystąpiono do zaopiniowania projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej jednostce samorządu terytorialnego. 
Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie, jednomyślnie.

J. Kosiniak zasygnalizował jeszcze Dyrektorowi Eckertowi jeden problem. Mianowicie Od szkoły w Zakrzewku w kierunku torów (przy skręcie w lewo) istnieje problem z przejazdem.
E. Eckert przyjął tę informację do wiadomości.

Przystąpiono do omówienia kolejnego punktu obrad: zapoznanie się z propozycją Prezesa „GABI-BIS” dotyczącą ewentualnego rozwiązania problemu mieszkań socjalno-komunalnych na terenie Gminy Więcbork.
Przewodniczący Komisji poprosił Pana Jacka Jerczyńskiego – Prezesa firmy o zabranie głosu.

J. Jerczyński na wstępie zauważył, że gmina boryka się z problemem mieszkań socjalnych. Z takim problemem boryka się wiele gmin. Można jednak temu zaradzić. Przedstawiony pomysł to partnerstwo publiczno-prywatne. Sprawdza się to już w innym gminach np. w Kępnie. Gmina zabezpiecza teren, a budową zajmuje się inwestor prywatny. To on całkowicie ponosi ryzyko inwestycji. Gmina w zamian za teren uzyska kilka mieszkań socjalnych. Działka, którą proponuję zlokalizowana jest przy ul. I Armii WP w Więcborku. Byłaby to zabudowa szeregowa ok. 19 szt. budynków, każde po 90-120 m² o atrakcyjnej cenie. Przy takiej ilości mieszkań i zabudowie szeregowej można zminimalizować koszt inwestycji co przełoży się automatycznie na cenę mieszkania. Jednak za wcześnie aby mówić o konkretach. Jeśli projekt spotka się z aprobatą ze strony Radnych i Gminy można przystąpić do sporządzania kosztorysów, dokumentacji i ustalania szczegółów.
J. Kujawiak zapytał o powierzchnię działki.

Burmistrz odpowiedział, że jest to działka o pow. 0,8 ha
M. Bąk wyraził obawę o oznaczenie w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego. Działka ta przewidziana jest do zabudowy wysokiej, a to mają być domki jednorodzinne.
J. Jerczyński odparł, że będzie to zabudowa wysoka. Domy będą dwukondygnacyjne. 

M. Błażejewski dopytywał o przykładową cenę mieszkania.

J. Jerczyński odparł, że na razie nie potrafi na to pytanie odpowiedzieć. Cena musi być taka, aby sprzedać mieszkanie.

Burmistrz wyrazil swoje zadowolenie dla pomysłu i inicjatywy p. Jerczyńskiego. Uważa, że mieszkania uda się sprzedać. Wybudowanie mieszkań spowoduje rozluźnienie na rynku mieszkaniowym, a do tego zapewni gminie kilka mieszkań socjalnych. Atutem też jest fakt, że cena takiego mieszkania będzie niższa niż budowa domku jednorodzinnego.
Przystąpiono do zaopiniowania pomysłu p. Jerczyńskiego.

Wszyscy radni komisji jednogłośnie poparli propozycję p. J. Jerczyńskiego, dotyczącą rozwiązania problemu mieszkań socjalno-komunalnych.

J. Jerczyński nawiązał jeszcze do tematu budowy przystanku na terenie byłego zakładu Gabi-Bis. Poprosił o zastanowienie się czy nie można zagospodarować terenu, który gmina chciała wykorzystać na budowę przystanku autobusowego. Uważa, że wystarczy teren wyłożyć kostką i postawić wiatę, tak aby teren nie odstraszał, tym bardziej, że od połowy listopada planuje się otwarcie sklepu Biedronka. Można przecież znaleźć wykonawcę, który wykona zadanie w tym roku z płatnością w przyszłym.
Propozycję utwardzenia terenu Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie.

Propozycję przyjęto pozytywnie, jednomyślnie

Przewodniczący zarządził kilkuminutową przerwę. 

Po przerwie obrady wznowiono.

Przewodniczący Komisji poprosił p. M. Bąka o przedstawienie projektów uchwał dotyczących gospodarowania mieniem Gminy.

P. M. Bąk przedstawił projekt uchwały w sprawie nadania nazwy ulicy we wsi Sypniewo, Gm. Więcbork. Nazwę jaką ustaliło się dla tej ulicy to „Wybudowanie”.

Pytań ze strony radnych nie było.

Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały pod głosowanie

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie, jednogłośnie.
Kolejny projekt uchwały dotyczy sprzedaży w trybie przetargu ustnego nieograniczonego nieruchomości, położonych w Więcborku na Osiedlu Piastowskim. Nieruchomości stanowiące własność jednostek samorządu terytorialnego mogą być przedmiotem sprzedaży, zamiany, zrzeczenia się, oddania w użytkowanie wieczyste, najmu lub dzierżawy. Sprzedaż nieruchomości położonych na Osiedlu Piastowskim nastąpi w drodze przetargu ustnego nieograniczonego.

Pytań ze strony radnych nie było.
Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały pod głosowanie

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie, jednogłośnie.
Kolejny projekt uchwały dotyczył nieodpłatnego przejęcia przez Gminę Więcbork nieruchomości.
M. Bąk wyjaśnił, że gminie na jej wniosek może być przekazane mienie ogólnonarodowe (państwowe) jeżeli jest ono związane z realizacją jej zadań. W związku z tym, że w/w nieruchomości służą Gminie Więcbork i jej mieszkańcom w celu realizacji zadań przekazanie w/w nieruchomości jest uzasadnione. 

Zgodnie z art. 7 ustawy o samorządzie gminnym nieruchomości te zaspokajają potrzeby Gminy Więcbork :  

1) dz. nr 92/1  o powierzchni 0.3100 ha, położona obręb Suchorączek (art. 7 ust. 1  pkt. 9 ustawy o samorządzie gminnym) – kultura,

2) dz. nr 170 o powierzchni 0.2400 ha, położona obręb Zakrzewek (art. 7 ust. 1  pkt. 9 ustawy o samorządzie gminnym) – kultura,

3) dz. nr 160 o powierzchni 0.1000 ha, położona obręb Witunia (art. 7 ust. 1  pkt. 10 ustawy o samorządzie gminnym) – tereny rekreacyjne.

Radny Piłka zapytał czy wiąże się to z zabezpieczeniem środków w budżecie.
M. Bąk odpowiedział, że nie, jest to bezpłatne.

Więcej pytań ze strony radnych nie było.

Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały pod głosowanie

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie, jednogłośnie.
W sprawach różnych p. M. Bąk poinformował, że do Burmistrza Więcborka wpłynęły dwa wnioski w sprawie użytkowania toru motocrossowego: 

Klub WIZAMOR z prośbą o użyczenie na okres 10 lat oraz Klub JUNAK z prośbą o wydzierżawienie na okres 3 lat

Poprosił radnych o opinię w tej sprawie. 
Wypowiedź p. M. Bąka uzupełnił Burmistrz Więcborka – P. Toczko. Nadmienił, że z doświadczenia wie, że z Klubem Wizamor są kłopoty. Prezes nie chce się rozliczać z dotacji, nie chce podać ilości osób ćwiczących, a pochodzących z terenu Więcborka, nie chce również wpuszczać osób, które chcą ćwiczyć, a pochodzą z terenu Więcborka. Burmistrz p. Toczko wyraził swoje stanowisko, że jest za użyczeniem toru Klubowi Junak, który będzie miał możliwość wykazania się przez okres 3 lat. Dodatkowo okres 3 lat jest w miarę bezpiecznym okresem.
M. Bąk dodał, że jest to teren o pow. 4 ha.
J. Kosiniak stwierdził, że nie chce podejmować decyzji, gdyż nie zna dokładnie szczegółów. Uważa jednak, że Klub Wizamor też ma swoje osiągnięcia, a Klub to nie tylko prezes, ale i ludzie.

St. Piłka zauważył, że odmowa rozliczenia dotacji to brak woli współpracy.

Burmistrz – p. P. Toczko dodał, że do tej pory tor miał Klub WIZAMOR i nie przez ostatnie dwa lata nie działo się nic. Jeśli tor wydzierżawi JUNAK to przecież nic nie stoi na przeszkodzie, że Klub WIZAMOR chcąc coś zorganizować zwróci się z prośbą do JUNAKA.

J. Kosiniak uważa jednak, że należałoby wysłuchać i jednej i drugiej strony, więc w chwili obecnej nie ma swojego zdania na ten temat.

Radni większością zdecydowali i wyrazili swoją opinię, że w tej sprawie decyzję powinien podjąć Burmistrz.
J. Kosiniak zwrócił się z prośbą o wyjaśnienie kwestii pobierania opłaty za świadectwo na sprzedaż tuczników. Przez ostatnie 2-3 lata nie pobierano opłaty. Obecnie taki dokument jest wymagany przy sprzedaży. Świnie są badane w związku z chorobą Auszkiego – badanie wykonuje się trzy razy. Przy każdym badaniu wystawia się świadectwo informujące, że trzoda jest wolna od choroby, więc dlaczego nie można załączyć przy sprzedaży tego świadectwa. Uważa, że Komisja powinna wystąpić z petycją o zaniechanie pobierania opłat.
Przewodniczący Komisji – St. Piłka zgodził się, że Komisja powinna wystąpić z taką petycją do weterynarii.

Burmistrz wyraził swoje poparcie dla takiego stanowiska, ale zauważył, że należałoby się zastanowić kto powinien wystąpić z takim pismem – czy Komisja, czy Burmistrz z powołaniem się na stanowisko Komisji.

J. Kujawiak stwierdził, że pismo powinien złożyć Burmistrz powołując się na protokół z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminnej, Porządku Publicznego i Dostosowania do Unii Europejskiej.

Radny Szwartz przypomniał Burmistrzowi o obiecanym odpisie za drewno sprzedane, a pochodzące z terenu sołectwa. Za drewno doliczono kupującemu 5 tys. Obecnie sołectwo planuje zakup dwóch głośników za cenę 1,6 tys. zł. Czy można to zakupić z obiecanych środków.
Burmistrz wyraził zgodę.

St. Piłka poinformował o rozmowie z p. Rozpłoch, który chciałby rozwiązać istniejący problem. Czy istnieje zatem możliwość zrobienia wizjo lokalnej, spotkania się na miejscu i przedyskutowania tematu. 

Burmistrz odpowiedział, że jest możliwość zrobienia wizji lokalnej, spotkania się, ale Państwo Rospłoch muszą uregulować sprawy budowlane.

Burmistrz zdecydował, że najlepszym wyjściem będzie zorganizowanie posiedzenia Prezydium Rady, na które zostaną zaproszeni Państwo Rospłoch.

J. Kujawiak zaproponował, aby spotkało się Prezydium i Przewodniczący Komisji.

Przewodniczący Komisji – St. Piłka wyznaczył termin spotkania na dzień 25 sierpnia 2009 r. (wtorek) na godz. 10.00

Na tym spotkanie zakończono.

Prot. E. Kiestrzyn-Kobus
Przewodniczący Komisji

                                                                                                /…/    Stanisław Piłka
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