Protokół Nr 2
z posiedzenia Komisji Zdrowia i Opieki Społecznej Rady Miejskiej w Więcborku, odbytego w dniu 24.01.2010r.
Posiedzenie odbyło się w salce narad Urzędu Miejskiego w Więcborku.

Spotkanie trwało od godz. 12:00 – 13:20.

Obecność według załączonej listy obecności.

Spoza Komisji w spotkaniu uczestniczyli:

1. Przewodniczący Rady Miejskiej


- Józef Kujawiak

2. Burmistrz Więcborka



- Paweł Toczko

3. Dyrektor Miejsko-Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Więcborku

- Tomasz Siekierka

4. Kierownik Działu Pomocy Środowiskowej

i Instytucjonalnej




- Izabela Szmaglińska

5. Kierownik Świetlicy Środowiskowej 

w Więcborku




- Emilia Pawłowska

Otwierając posiedzenie Przewodniczący Komisji p. Jan Antczak powitał zaproszonych gości 
i członków Komisji po czym przedstawił przesłany wcześniej radnym porządek obrad spotkania, który obejmował:
1. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na realizację w 2011 roku przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Więcborku projektu systemowego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki - Priorytet VII „Promocja Integracji Społecznej, Działanie 7.1 Rozwój i upowszechnienie aktywnej integracji, Poddziałanie 7.1.1 Rozwój i upowszechnienie aktywnej integracji przez ośrodki pomocy społecznej".

2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie na lata 2011-2013.
3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego.
4. Ustalenie planu pracy Komisji na 2011 rok.
5. Sprawy różne.

Powyższy porządek obrad przyjęty został bez uwag i zmian.

Zgodnie z powyższym porządkiem Przewodniczący Komisji przekazał głos Dyrektorowi Miejsko – Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej p. Tomaszowi Siekierce, który omówił projekty uchwał podlegające opinii Komisji.

a) W sprawie wyrażenia zgody na realizację w 2011 roku przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Więcborku projektu systemowego w ramach Programu Operacyjnego kapitał Ludzki – Priorytet VII „Promocja Integracji Społecznej. Działanie 7.1 Rozwój i upowszechnianie aktywnej integracji. Poddziałanie 7.1.1 Rozwój 
i upowszechnianie aktywnej integracji przez ośrodki pomocy społecznej”.
Projekt uchwały stanowi kontynuację programu projektu systemowego realizowanego od 2008 roku. Rok 2011 jest rokiem kolejnym realizacji i aby mógł on zostać prawnie wprowadzony konieczne jest wywołanie tejże uchwały, która pozwoli - upoważni Dyrektora Ośrodka na realizacje tego Programu. Udział własny Gminy to 10,5 % wartości projektu. 
W roku bieżącym to kwota 21.920,01 zł. Wartość całego projektu na rok 2011, to 208.762 
w ramach której  89,5 % tj. Kwota 186.841,99, to pieniądze pochodzące z dofinansowania 
natomiast udział własny, to środki z budżetu MGOPS i będą to zasiłki celowe dla uczestników Projektu. Dyrektor dodał też, że realizacja Projektu pozwoli po raz kolejny na całościowe sfinansowanie pracownika socjalnego, co z kolei pozwoli na spełnienie wymogu ustawowego – 1 pracownik socjalny na 2000 mieszkańców. Realizacja Projektu odbywać się będzie przez cały rok. Podjecie uchwały w tej sprawie da upoważnienie do podpisania aneksu do umowy. Przewidziane działania są bardzo podobne jak w roku ubiegłym i poparte doświadczeniami lat ubiegłych. Realizowany będzie również Program Aktywności Lokalnej. 26 osób objętych będzie kontraktami socjalnymi, a dziesięć rodzin Programem Aktywności Lokalnej – kontynuacja programu z roku ubiegłego – asystentura rodzinna/ pomoc asystenta rodzinnego/. W tym roku program przewiduje dwie grupy szkoleniowe tj. grupę 21 kobiet niepracujących, bądź nieaktywnych zawodowo oraz, po raz pierwszy, program obejmie również mężczyzn uzależnionych od alkoholu. Zmieni się też nieco formuła tzn. nie będą to już typowe kursy szkoleniowe ale warsztaty 
np. techniczne. Poza tym przewiduje się spotkania z psychologiem i pedagogiem. Środki  z części projektu przeznaczone zostaną na pokrycie kosztów dojazdu uczestników. 
Przewodniczący Komisji pytał kto będzie koordynatorem projektu oraz ilu będzie uczestników.
Dyrektor MGOPS odpowiedział, że koordynator projektu się zmienił, ale jego zdaniem jest to odpowiednia, trafiona osoba. Jeżeli zaś chodzi o ilość osób, które będą realizowały program to będzie ich łącznie 36 z czego 10 rodzin objętych zostanie asystenturą rodzinną. Jednakże będą to inne rodziny niż te, które uczestniczyły w programie zeszłorocznym.
Radna Beata Lida pytała z kolei czy po zakończeniu realizowania programu, kiedy asystent towarzyszący danej rodzinie opuszcza ją, MGOPS w jakiś sposób monitoruje – kontroluje, co z taką rodzina się dzieje.
Kierownik Działu Pomocy Środowiskowej i Instytucjonalnej p. Izabela Szmaglińska wskazała, że po zakończeniu pracy w danej rodzinie asystenta rodziny, funkcje kontrolne przejmuje niejako pracownik socjalny pracujący w danym środowisku.

Radna Lida dociekała jednak, czy oprócz pracownika socjalnego, który dociera do danej rodziny zapewne raz na rok, ktoś jeszcze wspiera taką rodzinę ?
Pani Szmaglińska zapewniła, że MGOPS po trzech miesiącach działania wsparcia asystenta rodziny nie mógł sobie pozwolić na rezygnację z prowadzenia nadzoru 
i pomocy rodzinom, dlatego też w dalszym ciągu prowadzony jest on prowadzony. Natomiast wdrożenie dziesięciu nowych rodzin do Programu nie oznacza, że poprzednie pozostaną bez systematycznej kontroli. Są to z reguły trudne rodziny i zazwyczaj raz na dwa tygodnie odwiedzane są przez pracownika socjalnego. Ośrodek Pomocy nie może pozwolić sobie na zapomnienie o tych rodzinach, gdyż one nadal są szczególne.
Dyrektor MGOPS podał też informację, że projekt zmiany uchwały zakłada, że pracownik socjalny nie będzie mógł mieć więcej niż 50 środowisk, w tej chwili ma ich ok. 100. Mają tego świadomość i jeżeli ten zapis wejdzie w życie będzie trzeba się z tym problemem zmierzyć. 

Burmistrz uznał, że należałoby zweryfikować te środowiska i wymagać więcej od tych, którzy w tych programach uczestniczą. Uczestnicy powinni nie tylko dążyć do podjęcia pracy ale również nauczyć się podejmować samodzielne decyzje.

Radna Beata Lida pytała co z tematem spółdzielni socjalnych, czy nie ma chętnych do podjęcia tego typu inicjatywy ?

Pani Szmaglińska wyjaśniła, że chętni są ale nie ma lidera, który pokierowałby Spóldzielnią. Poza tym biuro pracy wymaga potwierdzenia zdolności kredytowej i to również stanowi problem.

Dyrektor uzupełnił, że w tej materii Ośrodek Pomocy nie chciałby zbyt dalece ingerować na zasadzie narzucania czegoś. Oczekuje raczej inicjatywy od osób tym zainteresowanych w tym lidera, który poprowadziłby całość, a MGOPS wówczas udzieli pomocy.
Na tym dyskusję zakończono i przystąpiono do zaopiniowania projektu.

Opinia jednomyślnie pozytywna

b) w sprawie przyjęcia Programu Przeciwdziałania Przemocy 
w rodzinie na lata 2011 – 2013.

Konieczność wywołania tej uchwały wynika z ustawy o przeciwdziałaniu przemocy 
w rodzinie, której zapisy mówią między innymi o tym, że jednostki samorządu terytorialnego podejmują tego typu działania. W związku z powyższym MGOPS w Więcborku przygotował projekt takiego Programu, w którym ujęta jest krótka analiza dotycząca naszej gminy. 
Do trzech głównych celi Programu należy: Stworzenie jednolitego, profesjonalnego systemu interwencji i wsparcia dla osób zagrożonych  przemocą, bądź uwikłanych w zjawisko przemocy / w tym koordynacja działań lokalnych – stworzenie Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego /. Proponowany skład Zespołu to przedstawiciele: jednostek organizacyjnych opieki społecznej, Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania problemów Alkoholowych, Policji, oświaty, ochrony zdrowia, organizacje pozarządowe. Skład może być poszerzony o kuratorów sądowych, prokuratorów, przedstawicieli innych podmiotów działających na  rzecz przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Kolejnym celem Programu jest uwrażliwienie środowiska lokalnego na problemu związane z przemocą w rodzinie. Realizacja tego punktu odbywać się będzie między innymi przy pomocy funkcjonującego, przy MGOPS Punktu Interwencji Kryzysowej. Trzeci cel, to zwiększenie skuteczności pomocy rodzinom, w których stosowana jest przemoc, poprzez wykorzystanie umiejętności specjalistów Punktu Interwencji Kryzysowej oraz nawiązanie współpracy z instytucjami 
i organizacjami działającymi na polu pomocy ofiarom przemocy w rodzinie.

Uwag nie zgłoszono.

Opinia jednomyślnie pozytywna
c) w sprawie przyjęcia Regulaminu Zespołu Interdyscyplinarnego.
Wywołany projekt jest niejako pochodną poprzedniej uchwały i również wynika z przepisów ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. Ustawa mówi, ze właśnie w postaci uchwały Rady Miejskiej powinien zostać taki Regulamin opracowany. Załącznikiem do Regulaminu jest Porozumienie - jako podstawa, zwierane pomiędzy burmistrzem, a przedstawicielami jednostek zobligowanych i chętnych do uczestniczenia w tymże Zespole Interdyscyplinarnym. Na mocy zarządzenia Burmistrza powołany zostanie Zespół Interdyscyplinarny,  spośród którego na pierwszym posiedzeniu wyłoniony zostanie Przewodniczący do kierowania pracami Zespołu. Poza pracami Zespołu będą funkcjonowały grupy robocze w skład których wchodzić będą pracownicy poszczególnych jednostek, instytucji tj. osoby stricte działające w środowisku, ni muszą to być członkowie powołanego Zespołu. Sam Zespół powinien spotykać się nie rzadziej niż  raz na trzy miesiące / w miarę potrzeby może być to częściej /.

Uwag nie zgłoszono.

Opinia jednomyślnie pozytywna
W dalszej części posiedzenia Komisja przystąpiła do wypracowania planu pracy Komisji na 2011 rok.

Przedstawiony przez Przewodniczącego Komisji projekt planu został zaakceptowany przez pozostałych członków Komisji. Dokonano jedynie przesunięć tematów pomiędzy poszczególnymi miesiącami oraz wpisano do niego posiedzenie komisji w Świetlicy Środowiskowej w Więcborku.

Przyjęty Plan stanowi załącznik do niniejszego Protokółu oraz dostępny jest na stronie internetowej BIP Więcbork.
W sprawach różnych Przewodniczący Komisji zgłosił problem z opiekunką dla niepełnosprawnego chłopca – mieszkańca sołectwa Runowo. Dotychczasowa opiekunka bardzo dobrze radziła sobie z tymi obowiązkami i była akceptowana przez chorego. Teraz pojawiła się nowa pomoc i powstały wątpliwości co do tego, czy porazi sobie z tego typu zajęciem.
Dyrektor MGOPS wyjaśnił, że w przypadku obu pań praca wykonywana była i jest w ramach prac społecznie użytecznych realizowanych przy współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy. Ta forma pracy skierowana jest dla osób korzystających ze świadczeń pomocy społecznej. Pani, która zajmowała się poprzednio niepełnosprawnym nie korzysta w tej chwili z takiej pomocy – nie zgłosiła się po taką pomoc obecnie.
Przewodniczący Komisji stwierdził, że pani ta opiekowała się tym niepełnosprawnym trzy lata. Teraz skierowano do niego inną osobę.

Dyrektor MGOPS kontynuując wskazał, że w ubiegłym roku PUP w Sępólnie prosił, by osoby korzystające przez dłuższy czas z formy prac społecznie użytecznych, wymienione zostały na inne osoby, które się do tego kwalifikują. Niemniej w tym konkretnym przypadku poza tym, że pani ta pracowała przez dłuższy okres czasu, nie spełniła też podstawowego warunku tj. nie korzystała z pomocy społecznej, co wykluczyło ją automatycznie 
z opcji prac społecznie użytecznych. Z pomocy pracowników w ramach prac społecznie użytecznych korzystają również inne jednostki gminne być może zatem Gmina byłaby w tym przypadku pomocna. Jeżeli zaś chodzi o nowa osobę skierowana do pomocy, to brała ona udział w jednym z projektów realizowanych przez OPS i ma do tej pracy kwalifikacje. Proponował, by matka niepełnosprawnego chłopca dała szansę wykazania się tej osobie.

Burmistrz zapytał Dyrektora o losy mieszkańca Zakrzewka – ofiary niedawnego pożaru.

Dyrektor odpowiedział, że w tej chwili osoba ta przebywa w szpitalu. Na razie nie ma żadnej informacji z sądu, gdzie złożono wniosek o jego ubezwłasnowolnienie. 
Co stanie się z nim po wyjściu ze szpitala ? – zastanawiał się Burmistrz.

Zaproponujemy schronisko, bo na dzień dzisiejszy nie ma innej możliwości – Dyrektor MGOPS.

Jeżeli będzie decyzja o jego ubezwłasnowolnieniu może on trafić do Domu Pomocy Społecznej? – pytał Burmistrz. 
Tak. Wówczas jego pobyt tam częściowo będzie finansowała Gmina – mówił Dyrektor MGPOS.

Radna Lida pytała o sytuację mieszkań chronionych.
Dyrektor odpowiedział, że Ośrodek pracuje na mieniu, które otrzymał uchwałą od Rady. Uchwała ta przekazała MGOPS mieszkania chronione w użytkowanie. Panie które obecnie tam zamieszkują mają decyzje na pobyt ważną do końca 2012 roku.

Burmistrz dodał, że obecnie sprawa trafiła do sądu i jest w toku.

Dyrektor podkreślił, ze dla dobra pań, które zamieszkują w w/w obiekcie nie chciałby tej kwestii roztrząsać.

Na tym spotkanie zakończono.

Przewodniczący Komisji 

                                                                               Zdrowia i Opieki Społecznej

                                                                                            Jan Antczak 
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