Protokół Nr 35

Z posiedzenia trzydziestej piątej nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej w Więcborku, odbytego w dniu 8.07.2009r.
Posiedzenie odbyło się w gabinecie Burmistrza Więcborka.

Posiedzenie trwało od godz. 10.00 – do godz. 11.30.

Obecność według załączonej listy obecności.

W sesji na 15 radnych udział wzięło 11 radnych , czyli quorum wymagane do podejmowania prawomocnych uchwał zgodnie z art. 14 ustawy o samorządzie gminnym / jedn.tekst Dz.U. Nr 142 poz. 1591 z późn. zm. /

Radni nieobecni usprawiedliwieni:

– Barbara Bury

- Roman Mroczkowski

- Waldemar Kuszewski

Spoza Rady w posiedzeniu uczestniczyli:

1.. Burmistrz Więcborka



- Paweł Toczko

2. Sekretarz Gminy 




- Renata Jesionowska – Zawieja

3. Skarbnik Gminy




- Władysław Rembelski

4. Radca Prawny Urzędu Miejskiego


- Krzysztof Hoffman

5. Inspektor ds. Rozwoju i Pozyskiwania Środków

    Unijnych





- Iwona Sikorska

6. Redaktor „Wiadomości Krajeńskich”

- Robert Środecki

Porządek obrad przewidywał

1. Otwarcie

2. Stwierdzenie quorum

3. Przyjęcie porządku obrad

4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżetu Gminy Więcbork na 2009r.

5. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia Planów Odnowy Miejscowości: Puszcza, Katarzyniec, Runowo Kolonia ( sołectwo Puszcza ); Wymysłowo, Dorotowo, Wilcze Jary ( sołectwo Wymysłowo ).

6.Zakończenie.

Obradom przewodniczył p. Józef Kujawiak – Przewodniczący Rady Miejskiej w Więcborku.

Ad. 4 Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Więcbork na 2009r. omówił Skarbnik Gminy p. Władysław Rembelski.

Pan Rembelski wyjaśnił, że dzisiejsze spotkanie spowodowane jest koniecznością dokonania zmian na prośbę Urzędu Marszałkowskiego, które dotyczą dwóch projektów unijnych. Pierwszy z nich związany jest z budową placów zabaw da dzieci / nie zmieniły się miejscowości w których były planowane /, drugi zaś, z remontami świetlic wiejskich / zakres prac i miejscowości również bez zmian. Chodzi tu o wprowadzenie zmian odnośnie paragrafów w jakich zadnia były umieszczone i w przypadku świetlic, które umieszczone były w dziale 921 rozdziale 92109 należało przenieść środki z paragrafów – 4278 i 4279 na paragraf 6050 / jako zadanie inwestycyjne /. W przypadku placów zabaw w uzgodnieniu z Urzędem Marszałkowskim i na wniosek naszego Urzędu zmieniono zakwalifikowanie  wydatku, które pierwotnie było w dziale dotyczącym Kultury, i przeniesiono go do działu Sportu i Rekreacji na paragrafy 6058 / środki unijne / i 6059 / środki własne /. Jeżeli chodzi o świetlice do wydatków dodano kwotę 4.000,00 zł za nadzór z  uwagi na krótki czas realizacji remontów w aż 13 świetlicach. Ponadto w budzeni dokonano innych zmian, które wynikły z pozyskania dodatkowych środków. W dziale 758 rozdziale 75801 w § 292 dokonano zwiększenia na kwotę 20.000,00 zł. Kwota ta stanowi subwencje dodatkową z rezerwy budżetu państwa. Automatycznie, kwota ta znajduje swoje odzwierciedlenie po stronie wydatków  w dziale 801 rozdziale 80101 § 4270 / remonty /. Wpłynęła również dotacja od Wojewody w kwocie 264,00 zł, która ma swoje odzwierciedlenie w dziale 801 rozdziale 80195 § 2030 i przeznaczona jest dla Komisji kwalifikacyjnej. Pozyskano również środki w wysokości 4.000,00 zł w ramach wygranego konkursu na Wakacyjny Program Twórców. Zadanie to realizowane będzie w rozdziale 85101 – Świetlice Środowiskowe. W dziale 854 – Edukacja rozdziale 85415 § 0203 zwiększono dochody o kwotę dotacji – 40.608,00 zł przeznaczoną na wyprawkę szkolną dla dzieci. Po stronie wydatków kwota ta ma swoje odzwierciedlenie w paragrafie – inna pomoc dla uczniów. Poza zmianami dotyczącymi zwiększenia dochodów nastąpiło również przesunięcie w dziale 751 – Krajowe biuro wyborcze, rozdziale 75101 – spis wyborczy, z § 4300 na § 4210. Przesunięcia dokonano w celu efektywnego wykorzystania tych środków. Zmiany w dochodach i wydatkach powodują automatycznie zmiany w załącznikach. Jeżeli chodzi o sprawy unijne, zmiany te wykazane są jako zadania inwestycyjne w załączniku wydatki inwestycyjne. Zmieniają się również załączniki dotyczące wydatków inwestycyjnych oraz załącznik wydatków zleconych.
Przewodniczący wskazał, iż pierwotnie zakładano uruchomienie środków na miesiąc październik ale dobrze się stało, że nastąpiło tu pewne przyspieszenie działań, które skutkować będzie podpisaniem umowy oraz możliwością ogłoszenia przetargu na remonty świetlic i place zabaw.
Pytań ze strony radnych nie było, więc przystąpiono do głosowania.

Uchwałę podjęto jednogłośnie
Ad. 5 Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia Planów Odnowy Miejscowości: Puszcza, Katarzyniec, Runowo Kolonia ( sołectwo Puszcza ); Wymysłowo, Dorotowo, Wilcze Jary ( sołectwo Wymysłowo ) przedstawiła Inspektor UM p. Iwona Sikorska.

Tytułem wstępu p. Sikorska wyjaśniła, że w dniu 25 czerwca 2009r. podczas trwania ostatniej sesji do Urzędu Miejskiego wpłynął Fax z Urzędu Marszałkowskiego z wymogami dotyczącymi koniecznych poprawek, gdzie oprócz tych mniej istotnych typu „postawienie przecinka, czy kropki” najważniejszą jest dokonanie zmian w budżecie, które przedstawione zostały przez Skarbnika Gminy. Jeżeli zaś chodzi o poprawki w Planach Odnowy dwóch wskazanych w projekcie uchwały, błąd polegał na nie opisaniu w kilku zdaniach miejscowości Wymysłowo i Wilcze Jary / opisane zostało tyko Dorotowo jako miejsce realizacji inwestycji / oraz miejscowości Runowo Kolonia i Katarzyniec / opisano jedynie Puszczę /. O pomoc w kwestii uzupełnienia opisu zwróciła się do p. Leszka Skazy / fachowca w tej dziedzinie /, który przedłożył jej krótką charakterystykę wspomnianych miejscowości i ta została umieszczona w Planach. Plany musiały również przejść ponowną akceptację na zebraniach wiejskich, co udało się dokonać dzięki p. Sekretarz Gminy, która takowe obecnie organizuje.

Przewodniczący RM otworzył dyskusję.

Radna Grażyna Sowińska pytała po pierwsze w jakiej dziedzinie specjalistą jest p. Skaza, bo p. Sikorska użyła sformułowania cyt. „w tej dziedzinie”. Po drugie z tego, co wie Plany opracowywane były wspólnie z Radami Sołeckimi, zatem nie bardzo rozumie jakie były trudności w dokonaniu wspomnianego przez p. Sikorska opisu.

Pani Sikorska stwierdziła, że jeżeli chodzi o p. Skazę to radna cyt. „łapie ją za słówka” natomiast co do sołectw, to zostały one scharakteryzowane ale zabrakło krótkiego rysu historycznego tj. np. do jakiej Koloni należały, jaki Ród je zamieszkiwał itp.  Ponieważ na stronie Starostwa powiatowego znalazła gros opisów tych miejscowości zadzwoniła tam i uzyskała informację, że wykonał to dla nich p. Skaza, zatem zwróciła się właśnie do niego /cyt. „po nitce do kłębka”/.

Więcej pytań nie zgłoszono, Przewodniczący RM zamknął dyskusję i przystąpiono do głosowania.

Uchwałę podjęto jednogłośnie
Po tej części obrad pomimo tego, że porządek nie przewidywał punktu „wolne wnioski i zapytania radnych”, Przewodniczący RM  zaproponował, by radni zgłaszali swoje ewentualne wątpliwości i pytania.
Radny Stanisław Piłka pyta, czy remonty świetlic wykonywane będą przez jednego wykonawcę, czy kilku. Chodzi bowiem o to, że na zebraniach sołeckich dokonano np wspólnie z producentem okien, wstępnego kosztorysu, zatem nasuwa się pytanie, czy to właśnie on będzie mógł realizować zadanie  / przygotować okna /, czy też wyłoniony podczas przetargu wykonawca będzie miał swojego wykonawcę.
Skarbnik odpowiedział, że przetarg będzie ogłoszony na całość zadania inwestycyjnego / remont 13 świetlic /. Wykonawca który wygra przetarg będzie musiał zgodnie z umowa zagwarantować wszystkie niezbędne materiały. Gmina nie może w tej materii nic narzucić wykonawcy. To samo tyczy się wykonania 6 ogródków jordanowskich – jedno zadanie i jeden wykonawca.

Radny Piłka miał też wątpliwości, czy jeden wykonawca da sobie radę z zakresem prac skoro środki trzeba wykorzystać do końca roku.

Skarbnik uznał, że będzie musiał się z tym uporać. W publikacji istotnych warunków ujęty będzie projekt umowy z podaniem terminu wykonania i przystępujący musi zaakceptować warunki tej umowy.

Pani Sikorska dopowiedziała, że „ośmielono” się już przygotowywać przetarg, ponieważ na spotkaniu jakie odbył się w Przysieku Dyrektor Departamentu powiedział wprost, że pieniędzy starczy da wszystkich. Mówiła również, że wcześniejsze ogłoszenie przetargu pewne rzeczy przyspieszy, a że koszty kwalifikują się od momentu złożenia wniosku, te już poniesione będzie można zaliczyć w ich poczet. 

Jeżeli wykonawca nie zmieści się w określonym terminie musi liczyć się z tym, że zostaną mu naliczone karne odsetki. Natomiast jeżeli wykonana praca będzie złej jakości nie odbierzemy robót – stwierdził Skarbnik.

Obawy radnego Piłki wynikały z faktu, iż zakres prac – 13 świetlic i ogródki jordanowskie, jest dość spory, czas wykonania ograniczony i może zdarzyć się tak, że cyt. „kto pierwszy się załapie będzie miał zrobione”, a tego należałoby uniknąć.

Z kolei radna Grażyna Sowińska widziała inny problem, a mianowicie, czy wykonawca w ogóle się znajdzie. Podała tu przykład przetargu na wykonanie ścieżki rowerowej w Sępólnie Krajeńskim, gdzie do pierwszego przetargu nie zgłosił się nikt. Są to inwestycje „na wariackich papierach”, skoro coś trzeba zrobić w kilka tygodni – mówiła.
Lepiej robić coś „na wariackich papierach” ale coś robić, niż ślęczeć w stagnacji i  nie robić nic, wszystkiego się bać i zawsze podejrzewać najgorsze – powiedział Przewodniczący RM.

Skarbnik uspakajał, że po to, by zyskać czas wyprzedzamy ogłoszenie przetargu przed podpisaniem umowy. Podobnie będzie w przypadku inwestycji budowy kanalizacji w Sypniewie, gdzie przetarg będzie ogłaszany ze sporym wyprzedzeniem / tu mamy zapewnienie, że środki o które wnioskowaliśmy, dostaniemy/.

Radna Sowińska w związku z poruszeniem tematu kanalizacji wspomniała, że na sesji majowej poruszany był temat umów dotacji w związku z czym chciałaby wiedzieć na jakim etapie są te właśnie sprawy.

Jeżeli chodzi o ulicę Strzelecką i ciąg do jeziora umowa została podpisana dawno, wykonawca rozpoczął zadanie, postęp prac jest widoczny i nie ma zagrożenia by nie zmieścił się on w określonym terminie umownym z zakończeniem zadania. Natomiast co do ulicy Wyzwolenia, Hanki Sawickiej i Krasickiego oraz całe Osiedle Słoneczne, to dziś zostanie podpisana umowa, pomimo tego, ze nie mamy podpisanej umowy z Urzędem Marszałkowskim. Pewne rzeczy wyprzedzamy, bo mamy zapewnienie o przyznaniu środków oraz informację ze strony internetowej Urzędu, że środki otrzymaliśmy. Zatem i w tym drugim przypadku nie ma zagrożenia, że nie zmieścimy się w terminie podanym w specyfikacji warunków. Na kanalizację w Sypniewie nie mamy jeszcze decyzji ale też będziemy już ogłaszali przetarg – mówił Skarbnik.

Tom znaczy, że te 1.300.000,00 zł przeznaczone jest na te dwie kanalizacje – pytała radna Sowińska. 
Na trzy, bo jest to jedno zadanie i nazywa się ono „Zaopatrzenie miasta Więcbork w wodę i skanalizowanie” ale zostało ono rozdzielone na trzy, by przyspieszyć wykonawstwo. Sypniewo jest oddzielnym zadaniem – powiedział p. Rembelski. Dodał też, że gdyby zaistniała sytuacja nie możności wykonania zadania w Sypniewie, to Urząd Marszałkowski na pewno przychyli się do przełożenia tego na rok następny. Nie mniej będzie się robić wszystko aby zadanie wykonać do grudnia.
Rozumiem że Strzeleckiej zostaną wykonane dwa etapy – pytała radna Sowińska.

Tak – odparł Skarbnik

Ile wynosi dotacja na Sypniewo – pytała ponownie radna Sowińska.

1.100.000,00 zł – powiedział Przewodniczący RM. Wyjaśnił też, że kwota ta została zmniejszona po piśmie od Marszałka w którym zaznaczono, ze jeżeli zmniejszymy nasze prośby odnośnie dofinansowania do 1.100.000,00 zł, to dostaniemy dodatkowe punkty, a wnioski takie będą traktowane jako priorytet. W związku z powyższym zadanie zmniejszono, podzielono na dwa etapy i dostosowano się do wymogów Marszałka.
W tym miejscu Skarbnik wyjaśnił, że podawane kwoty dotacji są kwotami orientacyjnymi z uwagi na to, ze nie mamy podpisanej jeszcze umowy w której będzie to procentowe rozbicie w stosunku do faktycznie poniesionych kosztów kwalifikowanych. I na przykład może nie być to 1.300.000,00 zł a 1.100.000,00, dlatego, że w przetargu kwota kosztów kwalifikowanych będzie niższa n iż zakładano.
Radny Piłka zmieniając temat pytał Burmistrza Wiecborka, czy zostało coś załatwione odnośnie wiatraków w Runowie.

Tak sprawa się wyjaśniła i idzie to w dobrym kierunku – odpowiedział Burmistrz.

Odnośnie tej tematyki również Radny Błażejewski przypomniał, że wiosna zgłosił w interpelacjach problem zjazdów na pola, jednak do dziś nic w tej kwestii nie zrobiono.

Burmistrz wskazał, że są problemy z wyegzekwowaniem tego od firmy, która budowała drogi do wiatraków. Firma która wybudowała postumenty ma ujęte w planie te zjazdy ale mimo monitów wykonawca ociąga się z ich wykonaniem.

Radny Błażejewski powiedział, że brak zjazdów stwarza niebezpieczeństwo, są tam uskoki dochodzące na niektórych odcinkach do 0,5m i jak tam ktoś zjedzie, to może dojść do poważnego wypadku.
Burmistrz zapewnił, że cały czas są w tej sprawie monity, sprawa ta nie została zapomniana.
Radny Piłka poruszył problem dotyczący drogi powiatowej Borzyszkowo – Czarmuń. Pan Eckert obiecał zlikwidować wygarbienia na odcinku  drogi przy jeziorze w lesie. Przyjechali drogowcy, trochę wykosili pobocza i na tym interwencja się skończyła. Teraz w okresie wakacyjnym, kiedy natężenie ruchu w tym miejscu jest spore jest tam naprawdę niebezpiecznie.
Radna Grażyna Sowińska odniosła się do problemu, który na ostatniej sesji zgłaszał p. Piłka w kwestii uprawnień KPK do opiniowania programów rolno – środowiskowych. Wyjaśniła, iż niemoc nie jest tu winą Parku, a zawirowań spowodowanych przez ustawodawcę. Na pewno problem ten do końca lipca się nie wyjaśni, więc wszelkie opinie dotyczące programów rolno –środowiskowych wydawane będą przez Kujawsko-Pomorski Urząd Wojewódzki. Prosiła, by informację tą przekazać wszystkim sołtysom i rolnikom. Nie wie dlaczego Agencja wciąż kieruje te sprawy do KPK, choć było zgłaszane, że Park nie jest w tym zakresie instytucją właściwą.
Radny Piłka zauważył, ze opinia wydawana jest jako opinia Krajeńskiego Parku Krajobrazowego. Osobiście czekał za tą opinia trzy tygodnie i uważa, że KPK jako jednostka terenowa powinna być władna do wydania takiej opinii.

Ustawodawca zmienił ustawy i rozmyły się kompetencje. Wiem, że jest idiotyczne, że w imieniu Dyrekcji KPK opinię wydaje ktoś inny ale na to nie mamy wpływu – tłumaczyła radna Sowińska. Powiedziała również, że na dziś zajmuje się tym Kujawsko – Pomorski Urząd Wojewódzki – Wydział Środowiska i Rolnictwa, konkretnie p. Mateusz Labuda. Na dziś również nie ma możliwości wydania właściwego pełnomocnictwa Dyrektorowi Parku. Ponadto prawdopodobnie od pierwszego sierpnia Park przejdzie pod Urząd Wojewódzki, co zapewne dalej przedłuży jego niemoc. Dopowiedziała także, że wymagania Urzędu Wojewódzkiego w sprawie opinii są nieco inne niż KPK, a mianowicie, oni wymagają jedynie Programu Rolno-Środowiskowego i wniosku o wydanie zaświadczenia. Druki można nabyć w KPK, ewentualnie można byłoby przynieść je do Referatu Rolnictwa UM, żeby było wiadomo, iż należy załączyć go do Programu.
Radny Piłka stwierdził, że nie zrozumiałym jest, że wnioski rozpatrują instytucje spoza danego terenu, skoro KPK ma najlepszą orientacje gdzie leży miejscowość i co może być w niej realizowane. Dyrektor KPK zapewniał, że nie będzie żadnych problemów, a Park jest od tego, by te sprawy załatwić. Teraz wydaje się że 100.000,00 zł, które Park wydał na opracowanie planu ochrony opiniowanego przez Radę można wyrzucić do kosza. Rozgoryczenie jest tym większe, że większość radnych głosowała za utworzeniem Parku, a teraz zaczynają się problemy, których nie maja np. rolnicy z wielkopolski znajdujący się poza jego zasięgiem.
Radny Jerzy Urbaniak prosząc o głos pytał Burmistrza, czy udało się wyegzekwować coś w ramach gwarancji od wykonawcy parkingu na Potulickich oraz kiedy zostanie uruchomiony szalet Miejski. Zgłosił też w imieniu mieszkańców uwagę odnośnie jakości kładzionych polbruków na ulicy Kościuszki i Wodnej / zapadnięcia w których gromadzi się woda /. Sugestią radnego było położenie większego nacisku na staranność i precyzję w wykonawstwie.
Radny Stanisław Posieczek zgłosił problem bezpańskiego psa wałęsającego się w Sypniewie, który może być niebezpieczny i dobrze byłoby gdyby odpowiednie służby UM go złapały.

Burmistrz odparł, że problem psa jest znany i p. Maciej Ryduchowski miał udać się z odpowiednim sprzętem / tzw. chwytak / i psa złapać. Jeżeli chodzi o usterki / również zapadnięcia /, to są one ujęte w protokole odbioru zadania, który jest do wglądu u p. Michała Bąka. Usterki zgłoszono wykonawcy p. Dryll, zobowiązanemu do ich usunięcia. Szalet działa od zeszłego tygodnia.  Pan zajmujący się szaletem ma również za zadanie utrzymanie ładu i porządku na samym parkingu. Funkcjonować to będzie do czasu kiedy w przetargu wyłoniona zostanie firma, która zajmie się zbieraniem opłat parkingowych i obsługa szaletu. Niedoskonałości nawierzchni polbrukowych związane są z tym, że po wykonaniu cały czas powierzchnie te „pracują” i tak jak w przypadku nowych budynków osiadają. Nich zatem to „się wypracuje” i po tym czasie te newralgiczne punkty zostaną poprawione.

Na tym spotkanie zakończono

Przewodniczący RM słowami „zamykam obrady trzydziestej piątej sesji Rady Miejskiej w Więcborku” zamknął obrady.

Prot. I. Mrozek

Przewodniczący Rady Miejskiej

                                                                                     /…/   mgr inż. Józef Kujawiak  
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