SYNTEZA UWARUNKOWAŃ ROZWOJU GMINY WIĘCBORK
Gmina Więcbork położona jest w południowej części powiatu sępoleńskiego w granicach historycznego regionu Krajny. Pod względem zajmowanej powierzchni (23,6 tyś. ha) zaliczana jest do największych, a pod względem liczby mieszkańców (13,6 tyś. z tego 5,6 tyś. w mieście) -do dużych gmin województwa. Wśród gmin powiatu sępoleńskiego zajmuje największą powierzchnię, a pod względem liczby mieszkańców - 2 lokatę (zamieszkuje ją prawie 1/3 ogółu mieszkańców powiatu). Siedziba gminy należąca do mniejszych miast województwa, pomimo acentralnego położenia jest dobrze dostępna z większości miejscowości.
W strukturze użytkowania gruntów w gminie dominują użytki rolne, zajmujące 61,1% ogólnej powierzchni. Wśród użytków rolnych 85% stanowią grunty orne. Gmina charakteryzuje się niezbyt korzystnymi w skali województwa i powiatu, warunkami rozwoju rolnictwa mierzonymi WjRPP (najsłabszymi warunkami cechuje się część zachodnia i północno-zachodnia). Aż 28% powierzchni użytków rolnych należy do V, VI i Vlz klasy bonitacyjnej. Lasy, położone głównie w północnej i zachodniej części gminy, zajmują 6,2 tyś. ha. Wskaźnik lesistości, wynoszący 26,4% oraz bezwzględna powierzchnia lasów i gruntów leśnych, lokują gminę wśród bardziej zalesionych gmin województwa.
Rzeźba terenu gminy ma urozmaicony charakter młodoglacjalny. Wprawdzie dominującą formą są płaskie i faliste równiny morenowe, a w części zachodniej także sandr, niemniej jednak dosyć liczne są zarówno formy wklęsłe (liczne rynny lodowcowe, najczęściej wypełnione jeziorami), jak i wypukłe (wyniesienia moreny czołowej i kemy). Gmina położona jest w dorzeczu Odry. Głównym ciekiem jest rzeka Orla, biorąca swój początek na północ od Więcborka i należąca do zlewni Łobzonki, która przepływa wzdłuż zachodniej granicy gminy. Gmina należy do obszarów o dużym wskaźniku jeziorności (oceniany na ponad 3% ogólnej powierzchni gminy), a łączna liczba jezior wynosi 31. Największym i najgłębszym jeziorem, o powierzchni 194 ha i max. głębokości 18,5 m, jest jezioro Więcborskie
Poza niskimi klasami czystości wód powierzchniowych, stan środowiska przyrodniczego gminy ocenić należy dosyć wysoko - jako relatywnie mało zanieczyszczone.
Gmina w całości położona jest na terenie Krajeńskiego Parku Krajobrazowego (którego siedziba mieści się w Więcborku), przy czym poszczególne miejscowości są wyłączone z granic Parku i podlegają ochronie w randze obszarów chronionego krajobrazu.
Gmina charakteryzuje się dosyć dużą liczbą miejscowości wiejskich, ale jednocześnie ma miejsce znaczna koncentracja zaludnienia w największych wsiach. W 5 największych wsiach zamieszkuje łącznie ponad połowa, a w 11 zaliczonych do grupy wsi rozwojowych - ponad 3/4 ogółu mieszkańców wiejskich. Korzystnym uwarunkowaniem sprzyjającym podnoszeniu jakości życia mieszkańców, jest fakt, iż 70% ogółu mieszkańców gminy mieszka w Więcborku i miejscowościach położonych w odległości do 5 km od centrum miasta.
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Obsługa mieszkańców w zakresie infrastruktury społecznej jest zróżnicowana. Wskaźniki liczby, gęstości i nasycenia obiektów, lokują gminę wśród obszarów raczej dosyć dobrze wyposażonych. Większość instytucji zlokalizowano w łatwo dostępnej siedzibie gminy, ale bardzo dobrze wyposażone w usługi jest także Sypniewo, prezentujące pod tym względem potencjał porównywalny z wiejskimi siedzibami gmin. Część usług zlokalizowano także w innych miejscowościach. Mieszkańcy gminy mają bardzo korzystne warunki dostępu do szkół ponadpodstawowych - gmina Więcbork należy do najlepiej pod tym względem wyposażonych gmin w województwie. Szkoły zlokalizowano w 2 miejscowościach (Więcbork i Sypniewo), a znaczenie i zasięg oddziaływania tych szkół znacznie wykracza poza granice gminy, podnosząc jej znaczenie w hierarchii sieci osadniczej. Więcbork jest także jednym z bardzo nielicznych miast nie będących siedzibą powiatu, posiadających szpital.
Wskaźnik przedsiębiorczości w gminie jest porównywalny ze średnią powiatową i nieco niższy od średniej wojewódzkiej dla powiatów ziemskich, jednak różni się wyraźnie w mieście i na obszarach wiejskich. Poziom przedsiębiorczości w mieście jest wysoki, natomiast na obszarach wiejskich znacznie niższy (o około 1/3) od przeciętnych wojewódzkich. Aktywność gospodarcza mieszkańców wiejskich jest niska i jedynie w Sypniewie, Wituni i Runowie Krajeńskim notuje się większą liczbę działających firm. Struktura branżowa podmiotów jest zbliżona do przeciętnej dla powiatów ziemskich. Zaznaczają się rezerwy rozwoju niektórych branż, których nasycenie (mierzone liczbą firm na 1000 mk) jest niższe od notowanego w innych gminach. Niekorzystny jest fakt słabego rozwoju szeroko rozumianych instytucji otoczenia biznesu. Poziom bezrobocia w gminie jest dosyć wysoki. Pomimo znacznej redukcji wskaźników w latach 1994 - 98, utrzymywały się one na poziomie wyższym od przeciętnych, a w roku 1999 zanotowano ponowny wzrost liczby osób bez pracy (w końcu roku prawie 1,3 tyś. osób). W strukturze zatrudnienia zaznacza się bardzo duży udział działalności ustawowo gwarantowanych (ochrony zdrowia, edukacji i administracji) - w mieście wynosi on około 40%, a na obszarach wiejskich - ponad 1/3 całego zatrudnienia. Tradycyjnie dosyć duży jest też udział handlu, działalności produkcyjnych i budownictwa, a na obszarach wiejskich rolnictwa i usług dla rolnictwa oraz leśnictwa i przetwórstwa drewna. Z pracy we własnym gospodarstwie rolnym utrzymuje się prawie 20% ludności w wieku powyżej 15 lat. Jest to wskaźnik wysoki, wskazujący na dosyć silne uzależnienie poziomu życia mieszkańców od sytuacji w rolnictwie.
Na terenie gminy miało miejsce dosyć zaawansowane uspołecznienie produkcji rolnej. Także obecnie, pomimo prowadzonych procesów restrukturyzacji, byłe PGR koncentrują znaczne powierzchnie gruntów. Korzystnym uwarunkowaniem jest dosyć duża przeciętna powierzchnia gospodarstwa i fakt koncentrowania zdecydowanej większości gruntów w gospodarstwach dużych i bardzo dużych. W ostatnich latach w gminie dominuje produkcja mieszana z lekką specjalizacją w kierunku produkcji zwierzęcej. Uzyskiwane plony są porównywalne z przeciętnymi w województwie, a wskaźniki obsady zwierząt tradycyjnie wysokie. Pomimo iż rolnictwo jest dominującym źródłem utrzymania mieszkańców wszystkich wsi, tylko niewielka część gospodarstw (przeciętnie mniej niż 1/3) deklaruje produkcję towarową (przeznaczaną na rynek). Gminę charakteryzuje przeciętne (na poziomie średniej wojewódzkiej) wyposażenie gospodarstw w maszyny, urządzenia i budynki służące produkcji rolniczej.
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W gminie zaznacza się funkcja turystyczna realizowana w kilku ośrodkach wczasowych o dosyć wysokim standardzie wypoczynku i łącznie relatywnie dużej liczbie miejsc, niestety tylko sezonowych. Pomimo bardzo korzystnych uwarunkowań dla rozwoju różnych form działalności turystycznych, stan zagospodarowania ocenić należy jako znacznie słabszy od potencjalnie możliwego, co jest w dużej mierze skutkiem słabej promocji turystycznej. Gmina posiada potencjalnie duże rezerwy rozwoju funkcji turystycznej, jako dodatkowego źródła utrzymania mieszkańców.
Gmina położona jest poza głównymi ciągami komunikacyjnymi znaczenia krajowego, niemniej jednak za pomocą dróg wojewódzkich posiada dobre połączenie z siecią takich dróg. Sieć dróg powiatowych i gminnych jest dosyć gęsta, ale część z nich znajduje się w złym stanie technicznym. W codziennej obsłudze mieszkańców coraz mniejszą role odgrywa linia kolejowa (w relacji Nakło - Chojnice), na której zawieszono ruchu pasażerski. Sieć telekomunikacyjna od wielu lat rozwinięta jest znacznie lepiej, niż przeciętnie na obszarach wiejskich województwa, pomimo iż lokalnie istnieje dalsza potrzeba jej rozwoju. Na terenie gminy funkcjonuje nowoczesna oczyszczalnia ścieków. Sukcesywnie rozbudowywana jest sieć wodociągowa, bazująca na kilkunastu lokalnych ujęciach, a w trakcie realizacji znajduje się sieć kanalizacyjna. Bardzo pozytywny jest fakt, iż zagadnienia te, łączące poprawę jakości życia mieszkańców z ochroną przyrody, traktowane są priorytetowo. Na terenie gminy nie ma możliwości rozwoju sieci gazowej. Niezbędne są inwestycje służące poprawie zaopatrzenia miejscowości gminy w energię elektryczną.
Przeprowadzone analizy wskazują, że dominującą funkcją obszarów wiejskich gminy jest rolnictwo z lokalnie zaznaczającą się gospodarką leśną. Miasto ma charakter usługowy, a oprócz działalności typowych dla miast tej klasy wielkościowej, duże znaczenie odgrywają usługi znaczenia powiatowego, przede wszystkim szkolnictwo ponadpodstawowe i szpitalna opieka zdrowotna. W mieście zaznacza się także sezonowo funkcja turystyczna. Należy przypuszczać, że funkcja rolnicza pozostanie w kolejnych latach wiodącą działalnością na obszarach wiejskich. Pożądane jest jednak stymulowanie wszelkich działań zmierzających do rozwoju działalności pozarolniczych, przede wszystkim różnych form przedsiębiorczości (szczególnie przetwórstwa spożywczego) oraz agroturystyki. Nie należy spodziewać się zmiany charakteru siedziby gminy -nadal pozostanie ośrodkiem usługowym z nieco większym udziałem funkcji turystycznej.
Przeprowadzona kompleksowa i możliwie szeroka analiza obecnego stanu rozwoju gminy oraz
uwarunkowań mających wpływ na jej dalszy rozwój, pozwala wyróżnić następujące szansę
(mocne strony) i ograniczenia (bariery, słabe strony), które będą warunkowały przyszły rozwój
gminy:
Szansę:
1. Dobry potencjał usługowo-gospodarczy Więcborka
Więcbork jako  siedziba  gminy  prezentuje wystarczający  potencjał  społeczno-gospodarczy,
pozwalający na prawidłową obsługę mieszkańców gminy.  Relatywnie wysoki jest wskaźnik
przedsiębiorczości (jeden z lepszych wśród miast województwa). Ponadto na uwagę zasługuje
-88-
fakt funkcjonowania w mieście szkół ponadpodstawowych i szpitala powiatowego, co dodatkowo podnosi rangę miasta w sieci osadniczej województwa (na terenie województwa tylko w 3 miastach poza siedzibą powiatów działają szpitale, przy czym powiat sępoleński jest jedynym, w którym nie ma szpitala w siedzibie powiatu).
2.
Korzystny stan środowiska przyrodniczego oraz potencjalnie duże możliwości rozwoju
turystyki na bazie walorów przyrodniczych i kulturowych
Gmina charakteryzuje się dobrym stanem środowiska przyrodniczego, czego dowodem jest jej włączenie w ekologiczny system obszarów chronionych i objęcie praktycznie w całości granicami parku krajobrazowego. Wysoka jakość środowiska oprócz oczywistego korzystnego wpływu na warunki zamieszkania, ma znaczenie w pozyskiwaniu nowoczesnych technologii, dla których warunkiem lokalizacji jest spełnianie norm jakości środowiska. Ponadto w połączeniu z atrakcyjną rzeźbą terenu, dużym zalesieniem, dużą jeziornością oraz znaczną atrakcyjnością kulturową, przyczynia się do wzrostu atrakcyjności gminy dla rozwoju różnych form turystyki. Pod względem przydatności dla rozwoju turystyki pobytowej i krajoznawczej, gmina wyróżnia się na tle większości gmin województwa.
3.
Dobrze wykształcona sieć osadnicza z korzystnym układem oraz znaczną koncentracją w
największych wsiach
Znaczna część mieszkańców wiejskich gminy (ponad 3/4) zamieszkuje miejscowości zaliczone do grupy wsi rozwojowych, czyli wsi, w których liczba mieszkańców jest na tyle duża, a struktury na tyle korzystne, że pozwalają prognozować utrzymanie lub wzrost liczby ludności. Koncentracja ludności w dużych wsiach jest korzystna, ponieważ uzasadnia (ekonomicznie i społecznie) rozwój infrastruktury społecznej i technicznej, jak również stanowi bodźce dla rozwoju przedsiębiorczości (większy rynek pracy i rynek zbytu). Ponadto umożliwia łatwiejszy dostęp do placówek handlowych i usługowych, a więc pośrednio podnosi jakość życia mieszkańców. Na terenie gminy sprzyjający jest też układ sieci osadniczej - w odległości do 5 km od centrum Więcborka mieszka około połowy ludności wiejskiej (wraz z ludnością miasta - razem około 70% ogółu ludności gminy), co ułatwia rozwój infrastruktury technicznej na bazie rozszerzania sieci miejskiej. Dodatkowo około 15% ludności mieszka w Sypniewie i bezpośrednim sąsiedztwie (do 3 km). Tym samym około 85% ogółu ludności gminy zamieszkuje 2 główne centra rozwoju gminy i ich bliskie okolice.
4.
Priorytetowe traktowanie zadań własnych w zakresie infrastruktury technicznej
Korzystnym uwarunkowaniem rozwoju gminy jest nadanie priorytetu działaniom nastawionym na rozwój infrastruktury technicznej, zwłaszcza odprowadzaniu i oczyszczaniu ścieków. Jest to bardzo ważne z dwóch względów: zapewnienia mieszkańcom odpowiedniej jakości życia oraz zminimalizowania niekorzystnego oddziaływania na środowisko, zwłaszcza w kontekście położenia gminy w Parku Krajobrazowym. Wprawdzie stan rozwoju sieci wodociągowej jest obecnie jeszcze nie wystarczający, a sieć kanalizacyjna znajduje się w początkowej fazie organizacji, jednak podjęte działania pozwalają przypuszczać, że w okresie kilku lat sytuacja ulegnie znacznej poprawie. Przejawem priorytetowego traktowania tych zagadnień jest realizacja
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nowoczesnej oczyszczalni ścieków, a także modernizacja składowiska odpadów. Warto zauważyć, że także stan rozwoju sieci telekomunikacyjnej można zaliczyć do silnych stron gminy. Oprócz wpływu telefonizacji na warunki życia mieszkańców, wskaźnik ten jest często uznawany za jeden z syntetycznych wskaźników możliwości rozwoju danego obszaru.
5. Duży potencjał szkół ponadpodstawowych i możliwość jego wykorzystania w procesach restrukturyzacji rynku pracy i aktywizacji gospodarczej
Na jakość życia mieszkańców gminy korzystnie wpływa lokalizacja na jej terenie szkół ponadpodstawowych. W porównaniu z innymi gminami, dostęp do nich jest znacznie lepszy. Duży potencjał szkół (3 zespoły szkół, w 2 miejscowościach, różne kierunki kształcenia, liczna i wykwalifikowana kadra, tradycje w kształceniu dorosłych) może zostać wykorzystany do podniesienia poziomu wykształcenia i kwalifikacji mieszkańców, zarówno poprzez standardową działalność dydaktyczną prowadzoną dla młodzieży i dorosłych, jak też poprzez organizację różnego rodzaju kursów i szkoleń uzupełniających wykształcenie. Perspektywicznie tak rozbudowana baza szkolnictwa może być podstawą lokalizacji placówki kształcącej na poziomie wyższym. Warto zauważyć, że w najbliższych latach nasili się potrzeba aktywizacji rynku pracy, a szkoły można wykorzystać jako jeden z elementów systemu ustawicznego kształcenia i podnoszenia kwalifikacji mieszkańców w celu lepszego dostosowania do potrzeb rynku pracy.
Zagrożenia:
1.
Słaby rozwój przedsiębiorczości w miejscowościach wiejskich
Obszary wiejskie cechują się niskim poziomem przedsiębiorczości - liczba działających firm oraz wielkość zatrudnienia poza rolnictwem są stosunkowo niewielkie. Podstawową konsekwencją tego zjawiska są niskie dochody ludności (i ogół procesów z tym związanych, łącznie z rozwojem patologii społecznych, postępującą dekapitalizacją majątku, pogarszaniem warunków zamieszkania i ze zwiększoną śmiertelnością) oraz stale utrzymujący się wysoki poziom bezrobocia, zarówno jawnego - oficjalnie rejestrowanego, jak też bezrobocia ukrytego, częstego wśród ludności rolniczej.
2.
Wysoki poziom bezrobocia i niski poziom dochodów ludności
Stale utrzymujący się ponadprzeciętny poziom bezrobocia, będący skutkiem przede wszystkim dużych zwolnień z gospodarstw uspołecznionych oraz małej liczby działających firm, powoduje przede wszystkim postępujące obniżanie dochodów ludności i obniżanie standardu życia.
3.
Duży udział ludności rolniczej przy niskiej efektywności gospodarowania na wsi i
konieczności restrukturyzacji rynku pracy
Bardzo duża część mieszkańców gminy jest bezpośrednio lub pośrednio związana z rolnictwem, a poziom ich dochodów zależny jest od efektywności prowadzonych gospodarstw rolnych (ponad połowa ludności wiejskiej zamieszkuje w gospodarstwach rolnych, a 1/5 utrzymuje się głównie lub wyłącznie z własnego gospodarstwa). Pomimo niezbyt sprzyjających uwarunkowań rozwoju rolnictwa (niski wskaźnik WjRPP), postępujące przemiany agrarne stwarzają warunki wykształcenia gospodarstw typu farmerskiego, które pozwolą ich użytkownikom na uzyskanie
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dobrych wyników ekonomicznych. Aby taki stan osiągnąć niezbędny jest duży odpływ ludności rolniczej do działalności pozarolniczych i znaczne zmniejszenie liczby osób utrzymujących się z rolnictwa. Przy braku działań w tym kierunku, spodziewać należy się dalszego obniżania efektywności gospodarstw i postępującego obniżania jakości życia ludności związanej z rolnictwem.
4.
Przewidywany bardzo duży wzrost liczby mieszkańców w wieku produkcyjnym
Do roku 2010 przewiduje się znaczny wzrost-o około 20% - liczby ludności w wieku produkcyjnym, wskutek wchodzenia do tej grupy licznych roczników z grupy przedprodukcyjnej. Tym samym notowane będzie znaczne zapotrzebowanie na pracę, a brak możliwości zaspokojenia popytu, spowoduje znaczny wzrost bezrobocia. Młode grupy wiekowe, wchodzące w wiek produkcyjny cechują się szeregiem bardzo korzystnych dla pracodawców cech - mniejszą absencją chorobową, świeżo nabytymi kwalifikacjami (dopływ nowych technologii), wysoką kreatywnością, dobrą wydajnością i najczęściej niższym kosztem wykonywanej pracy. Jednocześnie jednak jest to grupa, która pozostając bez pracy bardzo szybko traci kwalifikacje, a duża jej część jest zagrożona różnego rodzaju patologiami. Tak więc niepodjęcie odpowiednich działań w kilku następnych latach może doprowadzić do przekształcenia jednej z większych szans rozwojowych gminy w poważne zagrożenie jej rozwoju.
5.
Niezbyt korzystne  zewnętrzne  uwarunkowania  rozwoju  oraz  położenie  gminy  poza
głównymi ciągami komunikacyjnymi
Szeroko rozumiane zewnętrzne uwarunkowania rozwoju, całkowicie niezależne od możliwości wpływu ze strony władz lokalnych, są niezbyt sprzyjające. Do takiego wniosku prowadzą głównie następujące przesłanki:
a) stosunkowo niskie, w porównaniu z silnymi powiatami sąsiednimi, wskaźniki stanu rozwoju
społeczno-gospodarczego oraz atrakcyjności inwestycyjnej powiatu sępoleńskiego;
b) położenie poza głównymi ciągami komunikacyjnymi znaczenia krajowego (pomimo dobrej
dostępności do nich za pomocą dróg wojewódzkich) oraz postępujące ograniczanie znaczenia
komunikacji kolejowej;
c) położenie miasta w obszarze o stosunkowo gęstej sieci miast o podobnym lub większym
potencjale  demograficznym  i  gospodarczym,  wskutek czego  możliwości  rozwoju  funkcji
egzogenicznych, będących podstawą bazy ekonomicznej miast tej klasy wielkościowej, są w
Więcborku relatywnie mniejsze;
d) peryferyjne   położenie   gminy   poza   obszarami   silnego   oddziaływania   dużych   ośrodków miejskich.
