Strategia rozwoju gminy Więcbork
ZAŁĄCZNIK
USPOŁECZNIENIE PROCESU TWORZENIA „STRATEGII ROZWOJU GMINY WIĘCBORK"
Proces tworzenia „Strategii rozwoju gminy Więcbork" przewidywał konsultacje z przedstawicielami lokalnej społeczności. Podstawowym sposobem uspołecznienia było opublikowanie w „Biuletynie Informacyjnym Gminy" tekstu informacyjnego (zamieszczonego w całości poniżej) na temat opracowywanej „Strategii" wraz z apelem Burmistrza skierowanym do mieszkańców, z prośbą o uwagi, wnioski i postulaty dotyczące zarówno przedstawionych propozycji celów i kierunków rozwoju gminy, jak też własnych propozycji optymalnych sposobów kształtowania jej przyszłości. Bezpłatny „Biuletyn Informacyjny Gminy" został wydany w nakładzie około 1,5 tyś. egzemplarzy, należy więc szacować, że trafił do zdecydowanej większości zainteresowanych mieszkańców. Większość mieszkańców gminy została więc zaznajomiona zarówno z samą ideą opracowywanej „Strategii", jak też z obszernie scharakteryzowaną propozycją celów i kierunków rozwoju gminy. Publikacja spotkała się ze stosunkowo niewielkim oddźwiękiem mierzonym liczbą nadesłanych lub zgłoszonych propozycji. Część z nich dotyczyła zagadnień nie będących przedmiotem planowania strategicznego, natomiast pozostałe mieszczą się w zaproponowanych celach i kierunkach (postulaty mieszkańców są zazwyczaj artykułowane w sposób znacznie bardziej precyzyjny od sformułowań stosowanych w zapisach strategii rozwoju).
* Poniżej zamieszczono tekst opublikowany w „Biuletynie Informacyjnym Gminy".
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Jesienią ubiegłego roku Rada Miejska w Więcborku przystąpiła do opracowywania „Strategii rozwoju gminy". Jest to nowoczesny dokument planistyczny, coraz częściej opracowywany przez samorządy różnych szczebli, pomocny w kierowaniu rozwojem gminy w kolejnych 10 latach. W ciągu ostatnich kilku miesięcy wykonano szereg prac związanych z oceną stanu obecnego rozwoju gminy i możliwości jej przyszłego rozwoju. Obecnie trwają prace nad najważniejszą częścią dokumentu, jaką jest wyznaczenie celów i kierunków rozwoju gminy, które zostaną przyjęte przez Radę Gminy jako wiążące i będą realizowane w kolejnych latach. W związku z powyższym, zwracam się z apelem do wszystkich
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mieszkańców gminy Więcbork, zainteresowanych przyszłością gminy, o nadsyłanie własnych propozycji dotyczących
kierunków, w jakich powinna być realizowana polityka jej rozwoju oraz najważniejszych zadań i inwestycji, które powinny
w najbliższych latach zostać zrealizowane w gminie.
Poniżej przedstawiam Państwu najważniejsze szansę i zagrożenia rozwoju, które zdaniem zespołu opracowującego
Strategię występują w naszej gminie oraz propozycję celów i kierunków przyszłego rozwoju gminy. Podkreślam, iż jest to
tylko propozycja, która może ulec zmianom w wyniku konsultacji społecznych, w tym także wskutek uwag i wniosków
składanych przez Państwa.
Przeprowadzona kompleksowa i możliwie szeroka analiza obecnego stanu rozwoju gminy oraz uwarunkowań mających
wpływ na jej dalszy rozwój, pozwala wyróżnić następujące szansę, czyli „mocne strony", które będą korzystnie wpływały
na przyszły rozwój gminy:
1.
Dobry potencjał usługowo-gospodarczy Więcborka
Więcbork jako siedziba gminy prezentuje wystarczający potencjał społeczno-gospodarczy, pozwalający na prawidłową obsługę mieszkańców gminy. W mieście notuje się dosyć wysoki wskaźnik przedsiębiorczości, ponadto działają tu szkoły ponadpodstawowe i szpital powiatowy. Podkreślić należy, że mało jest miast nie będących siedzibami powiatu, oferujących mieszkańcom tak dobry dostęp do tego typu usług.
2.
Korzystny stan środowiska przyrodniczego oraz potencjalnie duże możliwości rozwoju turystyki na bazie
walorów przyrodniczych i kulturowych
Gmina charakteryzuje się dobrym stanem środowiska przyrodniczego, czego dowodem jest objęcie praktycznie w całości granicami parku krajobrazowego. Wysoka jakość środowiska oprócz oczywistego korzystnego wpływu na warunki zamieszkania, ma znaczenie w pozyskiwaniu nowoczesnych technologii, a jednocześnie w połączeniu z atrakcyjnym krajobrazem i walorami kulturowymi, przyczynia się do wzrostu atrakcyjności gminy dla rozwoju różnych form turystyki. Pod względem przydatności dla rozwoju turystyki, gmina wyróżnia się na tle większości gmin województwa.
3.
Dobrze wykształcona sieć osadnicza z korzystnym układem oraz znaczną koncentracją w największych
wsiach
Znaczna część mieszkańców wiejskich gminy (ponad 3/4) zamieszkuje miejscowości zaliczone do grupy wsi rozwojowych, czyli wsi, w których liczba mieszkańców jest na tyle duża, a struktury demograficzne na tyle korzystne, że pozwalają prognozować utrzymanie lub wzrost liczby ludności. Koncentracja ludności w dużych wsiach jest korzystna, ponieważ uzasadnia (ekonomicznie i społecznie) rozwój infrastruktury społecznej i technicznej, jak również stanowi bodziec dla rozwoju przedsiębiorczości (większy rynek pracy i rynek zbytu). Ponadto umożliwia łatwiejszy dostęp do placówek handlowych i usługowych, a więc pośrednio podnosi jakość życia mieszkańców. Na terenie gminy sprzyjający jest też układ sieci osadniczej - w odległości do 5 km od centrum Więcborka mieszka około połowy ludności wiejskiej (wraz z ludnością miasta - razem około 70% ogółu ludności gminy), co ułatwia rozwój infrastruktury technicznej na bazie rozszerzania sieci miejskiej. Dodatkowo około 15% ludności mieszka w Sypniewie i bezpośrednim sąsiedztwie (do 3 km). Tym samym około 85% ogółu ludności gminy zamieszkuje 2 główne centra rozwoju gminy i ich bliskie okolice.
4.
Priorytetowe traktowanie zadań własnych w zakresie infrastruktury technicznej
Na terenie gminy rangę priorytetu nadano działaniom nastawionym na rozwój infrastruktury technicznej, zwłaszcza odprowadzaniu i oczyszczaniu ścieków oraz rozwojowi sieci wodociągowej. Jest to bardzo ważne z dwóch względów: zapewnienia mieszkańcom odpowiedniej jakości życia oraz zminimalizowania niekorzystnego oddziaływania na środowisko. Podejmowane działania pozwalają przypuszczać, że w okresie kilku lat sytuacja w tym zakresie ulegnie znacznej poprawie. Przejawem priorytetowego traktowania tych zagadnień jest realizacja nowoczesnej oczyszczalni ścieków, a także modernizacja składowiska odpadów.
5.
Duży potencjał szkół ponadpodstawowych i możliwość jego wykorzystania w procesach restrukturyzacji
rynku pracy i aktywizacji gospodarczej Na jakość życia mieszkańców gminy korzystnie wpływa lokalizacja na jej terenie szkół ponadpodstawowych. W
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porównaniu z innymi gminami, dostęp do nich jest znacznie lepszy. Duży potencjał szkół (3 zespoły szkół, w 2 miejscowościach, różne kierunki kształcenia, liczna i wykwalifikowana kadra, tradycje w kształceniu dorosłych) może zostać wykorzystany do podniesienia poziomu wykształcenia i kwalifikacji mieszkańców, zarówno poprzez standardową działalność dydaktyczną prowadzoną dla młodzieży i dorosłych, jak też poprzez organizację różnego rodzaju kursów i szkoleń uzupełniających wykształcenie. Perspektywicznie tak rozbudowana baza szkolnictwa może być podstawą lokalizacji placówki kształcącej na poziomie wyższym.
Jednocześnie w wyniku prac oceniających obecny stan rozwoju gminy, wyróżniono następujące zagrożenia (czyli bariery, „słabe strony"), które będą wpływały na przyszły rozwój gminy w sposób niekorzystny:
1.
Słaby rozwój przedsiębiorczości w miejscowościach wiejskich
Obszary wiejskie cechują się niskim poziomem przedsiębiorczości - liczba działających firm oraz wielkość zatrudnienia poza rolnictwem są stosunkowo niewielkie. Tym samym na obszarach wiejskich brakuje miejsc pracy i utrzymuje się wysokie bezrobocie. Małe są także możliwości podejmowania prac poza rolnictwem, wskutek czego utrzymuje się wysokie bezrobocie, zarówno jawne - oficjalnie rejestrowane, jak też ukryte, szczególnie wśród ludności rolniczej.
2.
Wysoki poziom bezrobocia i niski poziom dochodów ludności
Stale utrzymujący się ponadprzeciętny poziom bezrobocia, będący skutkiem przede wszystkim dużych zwolnień z gospodarstw uspołecznionych oraz małej liczby działających firm, powoduje przede wszystkim postępujące obniżanie dochodów ludności i obniżanie standardu życia.
3.
Duży udział ludności rolniczej przy niskiej efektywności gospodarowania na wsi i konieczności
restrukturyzacji rynku pracy
Bardzo duża część mieszkańców gminy jest bezpośrednio lub pośrednio związana z rolnictwem, a poziom ich dochodów zależny jest od efektywności prowadzonych gospodarstw rolnych (ponad połowa ludności wiejskiej zamieszkuje w gospodarstwach rolnych, a 1/5 utrzymuje się głównie lub wyłącznie z własnego gospodarstwa). W ciągu ostatnich kilku lat ma miejsce ciągłe pogarszanie sytuacji w rolnictwie i obniżanie dochodów gospodarstw rolnych, wskutek czego warunki życia dużej części mieszkańców gminy są bardzo niekorzystne.
4.
Przewidywany bardzo duży wzrost liczby mieszkańców w wieku produkcyjnym
Do roku 2010 przewiduje się znaczny wzrost - o około 20% - liczby ludności w wieku produkcyjnym, wskutek wchodzenia do tej grupy licznych roczników z grupy przedprodukcyjnej. Tym samym notowane będzie znaczne zapotrzebowanie na pracę, a brak możliwości zaspokojenia popytu, spowoduje znaczny wzrost bezrobocia. Konieczne jest więc podjęcie działań zmierzających do stworzenia nowych miejsc pracy.
5.
Niezbyt korzystne zewnętrzne uwarunkowania rozwoju oraz położenie gminy poza głównymi ciągami
komunikacyjnymi
Na tle wielu innych gmin województwa, gmina Więcbork notuje niezbyt korzystne uwarunkowania zewnętrzne, całkowicie niezależne od możliwości wpływu ze strony władz lokalnych. Te niekorzystne warunki wynikają przede wszystkim z:
a) położenia gminy poza głównymi ciągami komunikacyjnymi znaczenia krajowego oraz postępującego ograniczania
komunikacji kolejowej,
b) z położenia miasta Więcborka w obszarze o stosunkowo gęstej sieci miast o podobnym lub większym potencjale
(silna konkurencja dla miasta ze strony innych miast),
c) z położenia gminy poza obszarami silnego oddziaływania dużych ośrodków miejskich,
d) z silnej konkurencji dla powiatu sępoleńskiego ze strony sąsiednich powiatów - wprawdzie na tle średnich
wojewódzkich, wskaźniki stanu rozwoju powiatu sępoleńskiego są raczej korzystne, jednak sąsiednie powiaty: bydgoski, nakielski i tucholski, wykazują lepszy stan rozwoju, wskutek czego są bardziej atrakcyjne dla inwestorów.
Przeprowadzone analizy szans i zagrożeń rozwoju, pozwoliły na zaproponowanie następujących celów rozwoju gminy Więcbork. Za cel nadrzędny uznano: Aktywizację gospodarczą gminy przy wykorzystaniu i zachowaniu wysokiej
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jakości środowiska przyrodniczego oraz poprawę warunków życia mieszkańców. Cel ten zamierza się osiągnąć poprzez realizację 5 głównych celów (w ramach każdego z celów zakłada się kilka-od 7 do 10, szczegółowych kierunków działań):
1. Zwiększenie liczby miejsc pracy na terenie gminy.
2. Podniesienie poziomu wykształcenia i kwalifikacji mieszkańców.
3. Rozwój infrastruktury technicznej.
4. Rozwój turystyki.
5. Promocję gospodarczą gminy i aktywne pozyskiwanie inwestorów.
Podstawowym uwarunkowaniem, które w najbliższych latach wyznaczać będzie możliwości rozwoju gminy, jest realne niebezpieczeństwo znacznego zwiększenia liczby osób bez pracy w przypadku niepodjęcia działań zmierzających do tworzenia nowych miejsc pracy. Istnieją 3 przesłanki pozwalające uznać to uwarunkowanie rozwoju za najistotniejsze: wysoki obecnie poziom bezrobocia, przewidywany znaczny wzrost liczby osób w wieku produkcyjnym (wejście wyżu demograficznego do grupy produkcyjnej) oraz konieczność restrukturyzacji rynku pracy w rolnictwie (czyli odpływu nadwyżek siły roboczej z działalności rolniczych).
Jednym ze sposobów aktywizacji gospodarczej gminy (tworzenia nowych firm oraz zwiększania zatrudnienia w firmach istniejących), jest powołanie inkubatora przedsiębiorczości, który prowadziłby działalność w zakresie wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości. Podstawową ideą powołania inkubatora jest stworzenie warunków dla początkujących przedsiębiorców, którym nie zawsze znane są podstawy prawne i finansowe prowadzenia działalności gospodarczej. W szczególności wsparcie dla przedsiębiorców ze strony inkubatora, realizowane byłoby poprzez: udzielanie konsultacji i porad z zakresu działalności gospodarczej, prowadzenie obsługi finansowo-prawno-księgowej początkujących firm, przygotowywanie biznes-planów, wniosków kredytowych, itp., udzielanie informacji na temat możliwych do uzyskania funduszy (kredytów, itp.), prowadzenie szkoleń w zakresie organizacji i zarządzania własną firmą prowadzenie kursów komputerowych, prowadzenie działalności promocyjnych. Działalność inkubatora nie będzie nastawiona na wypracowywanie zysku - inkubator świadczyłby usługi bezpłatnie bądź za symboliczną opłatę, by maksymalnie ułatwić mieszkańcom korzystanie z jego oferty. Inkubator wspierać będzie przede wszystkim przedsiębiorców zainteresowanych rozwojem przetwórstwa rolno-spożywczego, przetwórstwa drewna, rozwojem turystyki i agroturystyki.
Proponowany w Strategii pakiet działań skierowanych dla gospodarstw rolnych służyć ma podniesieniu ich efektywności, tak by w połączeniu z odchodzeniem nadmiaru siły roboczej z rolnictwa, osoby pozostające w rolnictwie mogły osiągnąć wystarczający poziom dochodów zapewniający dobre warunki życia. Podnoszeniu efektywności sprzyjać ma: podnoszenie kwalifikacji rolników (poprzez rozwinięcie systemu doradztwa), poprawa struktury agrarnej (powiększanie gospodarstw między innymi poprzez restrukturyzację gruntów byłych gospodarstw uspołecznionych), poprawa wyposażenia gospodarstw, rozwój przetwórstwa rolno-spożywczego, będącego miejscem odpływu siły roboczej z rolnictwa, a jednocześnie zapewniającego zbyt na płody rolne, wprowadzanie niekonwencjonalnych kierunków w produkcji rolnej, np. rolnictwa ekologicznego, wąskiej specjalizacji (zgodnie z zaleceniami ośrodków doradztwa), produkcji na rynki dużych miast, lub nawet na eksport, wsparcie dla grup producenckich, pomoc instytucjonalna ze strony administracji gminnej w zakresie pozyskania środków pomocowych oraz szybszego wdrożenia zasad wymaganych w UE, poprawa warunków życia na wsi poprzez rozwój infrastruktury technicznej. Działaniem zmierzającym do przyciągnięcia inwestorów jest wyznaczenie, przygotowanie i promocja terenów inwestycyjnych. Ważnym zagadnieniem jest także stworzenie bazy informacji o terenach przydatnych (i możliwych) do różnych form zagospodarowania.
Poziom wykształcenia i kwalifikacji mieszkańców ma bezpośredni wpływ na możliwości powodzenia na rynku pracy, a więc znajduje bezpośrednie przełożenie na ekonomiczne warunki życia mieszkańców. Poprawa poziomu kształcenia
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wymaga działań na każdym szczeblu edukacji. Na poziomie szkoły podstawowej oprócz ogólnego poziomu kształcenia, bezpośredni wpływ na możliwości dalszego kształcenia ma nauka języków zachodnich oraz nauka informatyki. Ogół działań w zakresie szkolnictwa na poziomie podstawowym i gimnazjalnym zmierza do zapewnienia młodzieży z terenu gminy równych szans startu do dalszych szczebli edukacji z rówieśnikami z dużych miast, mających obecnie znacznie lepsze możliwości nauki „nowoczesnych" przedmiotów, zapewniających lepszy start na rynku pracy. W zakresie szkolnictwa średniego, gmina prezentuje bardzo korzystne uwarunkowania, nie notowane w większości gmin, wynikające z rozbudowanej bazy dydaktycznej, stwarzającej możliwości rozwoju różnych form kształcenia. Oprócz kontynuacji działań z zakresu nauki języków i informatyki, zakłada się wprowadzanie nowych kierunków nauczania, lepiej przystosowujących do warunków na lokalnym - gminnym i powiatowym - rynku pracy. Należy rozszerzyć zakres kształcenia o przedmioty bezpośrednio związane z funkcjonowaniem podmiotów gospodarczych, przygotowując absolwentów do prowadzenia działalności gospodarczej. Pożądane jest wprowadzenie nowych przedmiotów związanych z agrobiznesem, agroturystyką nowoczesnym przetwórstwem spożywczym, organizacją ruchu turystycznego i innych, pozwalających z jednej strony na rozwój nowoczesnego rolnictwa, a jednocześnie na wprowadzanie funkcji pozarolniczych na obszary wiejskie gminy. Podobnym zmianom powinien ulec system kształcenia dla dorosłych, a obok dotychczas funkcjonujących szkół, należy stworzyć system szkoleń i kursów (o cyklu kształcenia znacznie krótszym, niż w tradycyjnych szkołach), umożliwiających zdobycie lub poszerzenie kwalifikacji, gwarantujących większą mobilność i lepszą pozycję na rynku pracy. W organizacji tego typu przedsięwzięć konieczna jest stała współpraca z Powiatowym Urzędem Pracy, w celu dostosowywania kierunków kształcenia do zapotrzebowania na rynku pracy. Perspektywicznie dążyć należy także do utworzenia na bazie jednej ze szkół średnich, placówki zamiejscowej szkoły wyższej, umożliwiającej młodzieży z terenu gminy (a także sąsiednich gmin - szkoła taka może mieć znaczenie powiatowe) uzyskanie wykształcenia wyższego lub półwyższego (licencjackiego).
Strategia zakłada dalszy rozwój infrastruktury technicznej. Realizacja inwestycji w tym zakresie służy dwóm podstawowym celom: poprawie warunków życia mieszkańców oraz minimalizacji szkodliwego oddziaływania na środowisko (zwłaszcza w sytuacji posiadania wysokich walorów i położenia w parku krajobrazowym). Podkreślić należy, że jest to także element tworzenia korzystnego klimatu inwestycyjnego (znaczna część inwestycji, zwłaszcza preferowane przetwórstwo rolno-spożywcze, wymaga uzbrojenia w zakresie infrastruktury). Bardzo pilnym zadaniem jest poprawa stanu dróg lokalnych, mających bezpośredni wpływ także na możliwości aktywizacji gospodarczej i penetracji turystycznej gminy. W przyszłości zakłada się także rozwój sieci gazowej, wymagana jest jednak w tym zakresie wcześniejsza realizacja rurociągu o znaczeniu wojewódzkim, doprowadzającego gaz na teren gminy. Bardzo istotnym zagadnieniem jest również zapewnienie bezpieczeństwa energetycznego, poprzez właściwą dostawę energii do istniejących odbiorców (zapewnienie wystarczającej mocy transformatorów oraz właściwego stanu technicznego linii energetycznych), jak również potencjalnych przyszłych. Jest to szczególnie ważne w kontekście dążeń do pozyskania inwestorów, tym bardziej, iż część pożądanych rodzajów inwestycji (np. przetwórstwo rolno-spożywcze i magazynowanie żywności), ma charakter energochłonny.
Na terenie gminy istnieje możliwość rozwoju różnych form turystyki pobytowej, krajoznawczej i specjalistycznej, np.: rowerowej, konnej, kajakowej, wędrownej, motorowej, a nawet sportów zimowych, a także działalności kierowanych do poszczególnych grup odbiorców, np.: młodzieży szkolnej, wędkarzy, grzybiarzy, grup zorganizowanych, itp. Strategia rozwoju gminy zakłada: zwiększanie liczby miejsc noclegowych, rozwój bazy całorocznej, kompleksową organizację ruchu turystycznego (w tym stworzenie centrum koordynacji ruchu turystycznego prowadzącego ciągły monitoring zainwestowania i ruchu turystycznego), kompleksową i profesjonalną promocję turystyki, przygotowywanie nowych ofert usług turystycznych, skierowanych do konkretnych grup odbiorców, urządzenie i utrzymanie w stanie wysokiej atrakcyjności ogólnodostępnej infrastruktury turystycznej (np.: kąpielisk, szlaków, punktów widokowych, punktów biwakowania i obozowania, oznakowania i informacji o atrakcjach turystycznych, obiektów dla turystyki specjalistycznej -
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przystani, pomostów, miejsc obsługi rowerzystów), kompleksowy rozwój infrastruktury technicznej w rejonach wypoczynkowych, zapewnienie bezpieczeństwa publicznego w rejonach dużej koncentracji turystów. Zakłada się podjęcie współpracy z sąsiednimi gminami, w celu wspólnego wykreowania, promocji i sprzedaży produktu turystycznego. Sąsiednie gminy posiadają podobne walory krajoznawcze i kulturowe, a elementem wspólnym, mogącym być osią współpracy jest wspólnota Krajny. Gmina ma duże możliwości rozwoju agroturystyki, za czym przemawia przede wszystkim duża atrakcyjność krajoznawcza. Podkreślić jednak należy, że jest to działalność wymagająca znacznych nakładów finansowych związanych z zapewnieniem odpowiedniego standardu wypoczynku, a okres zwrotu zainwestowanych środków jest dosyć długi. Niemniej jednak, należy wspierać rozwój tego typu gospodarstw jako dodatkowego źródła dochodów gospodarstw rolnych. Jedną z form wsparcia jest np. przyśpieszenie inwestycji infrastrukturalnych (np. wodno-kanalizacyjnych, oświetlenie ulic, poprawa stanu dróg) lub wykonanie ogólnodostępnej infrastruktury turystycznej i rekreacyjnej (np. kąpieliska, boiska, place zabaw) w miejscowościach skupiających większą liczbę gospodarstw zainteresowanych taką działalnością
Wśród proponowanych działań zmierzających do poprawy stanu rozwoju gminy, znajdują się także działalności promocyjne. Promocja gospodarcza gminy Więcbork powinna dotyczyć dwóch grup działań: „przyciągnięcia" na teren gminy inwestorów oferujących miejsce zatrudnienia dla mieszkańców gminy oraz promocji produktu turystycznego, czyli zachęcania mieszkańców innych gmin (głownie dużych aglomeracji, a perspektywicznie także turystów zagranicznych) do wypoczynku na terenie gminy Więcbork.
Uwzględniając bardzo duże znaczenie opracowywanej obecnie Strategii dla przyszłego rozwoju gminy Więcbork, ponawiam apel do mieszkańców gminy o ustosunkowanie się do przedstawionej propozycji celów i kierunków rozwoju oraz o składanie uwag i wniosków dotyczących zadań, które Państwa zdaniem powinny być zrealizowane dla dobra gminy.
Burmistrz Więcborka
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