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- Projekt przyłącza kablowego n.n. do przepompowni ścieków –
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   OPIS  TECHNICZNY

I. Wstęp  
1. Przedmiot opracowania

Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany przyłącza kablowego n.n. oraz instalacji elektrycznej wewnętrznej szaletu miejskiego w Więcborku.

Obiekt położony jest w Więcborku na terenie działki nr 113/1.

Wskaźniki elektroenergetyczne:

- moc szczytowa przepompowni wynosi 4,0 kW.

- system ochrony od porażeń zastosowano:

· w sieci rozdzielczej (przedlicznikowej) obejmującej linię kablową n.n., złącze kablowe i wlz -  szybkie wyłączenie napięcia w układzie TN-C za pomocą bezpieczników topikowych

· w sieci odbiorczej (zalicznikowej) obejmującej instalację odbiorczą - szybkie wyłączenie napięcia w układzie TN-S wyłączników nadprądowych oraz dodatkowo za pomocą wyłączników różnicowo-prądowych.

2. Podstawa opracowania
2.1. Zlecenie inwestora
2.2. Warunki techniczne wydane przez Rejon Dystrybucji w Nakle
2.3. Mapa syt.-wys. w skali 1:500
2.4. Wytyczne inwestora


3. Lokalizacja


Działka nr 113/1, na której znajdować się będzie obiekt, położona jest w Więcborku przy ul. Potulickich  na terenie projektowanego parkinguj i stanowi własność Gminy Więcbork.  

4. Stan istniejący

 W terenie objętym opracowaniem jako uzbrojenie terenu znajduje się sieć energetyczna napowietrzna i kablowa oraz wodociągowa. Parking zostanie utwardzony za pomocą kostki betonowej

.
5. Zagospodarowanie projektowane


W ramach niniejszego projektu planuje się wybudowanie przyłącza kablowego n.n. poprzez podłączenie się do istniejącej linii napowietrznej n.n.. 


6. Uzgodnienia
Projekt uzgodniono z zainteresowanymi instytucjami w zakresie kolizji z uzbrojeniem podziemnym, z właścicielami gruntów w zakresie lokalizacji oraz z Rejonem Dystrybucji w zakresie zgodności z warunkami technicznymi.


II. Opis szczegółowy
1. Zasilanie

Projektowana przepompownia zasilana będzie z istniejącej z linii napowietrznej n.n.  stanowiącej obw. nr  100 stacji transformatorowej "Więcbork - Rynek”. W tym celu z istniejącego słupa nr 405 wyprowadzić kabel typu YAKY 4x35 i układając go wg trasy pokazanej na planie syt. - wprowadzić do złącza typu ZKP usytuowanego w sąsiedztwie słupa  – wg rys. 1. 

W złączu ZKP uziemić żyłę PEN. Rezystancja uziemienia – R<30 Ω. W złączu ZKP znajdować się będą zabezpieczenia przedlicznikowe oraz licznik pomiaru energii 1-fazowy jednostrefowy.

2. WLZ i tablice

Ze złącza ZKP  wybudowana zostanie wlz (zalicznikowa) kablem YKY 4x10 do budynku szaletu, gdzie zakończona zostanie w rozdzielnicy TR. W skład rozdzielnicy TR wchodzić będą :  wyłącznik główny, wyłączniki różnicowo-prądowe, zabezpieczenia obwodów odbiorczych oraz, ochronniki przepięciowe. Szynę PE w rozdzielnicy należy uziemić. Rezystancja uziemienia – R<10 Ω.


3. Ochrona od porażeń
Jako system ochrony od porażeń w sieci rozdzielczej (obejmującej złącza kablowe ZKP oraz  wlz) zastosowano samoczynne odłączenie napięcia w układzie TN-C za pomocą bezpieczników topikowych. W tym celu szynę PEN w złączu kablowym należy uziemić. Rezystancja uziemienia R < 30 (. 

Jako system ochrony od porażeń w instalacji odbiorczej (zalicznikowej) przewidziano samoczynne odłączenie napięcia w układzie w układzie TN-S wyłączników nadprądowych oraz dodatkowo za pomocą wyłączników różnicowo-prądowych. 

Wszystkie elementy w instalacji odbiorczej podlegające ochronie podłączone będą do przewodów ochronnych PE będących jedną z żył przewodów instalacyjnych. Przewody te połączone zostaną z główną szyną ochronną w rozdzielnicy TR. Szyna ta połączona będzie za pomocą głównego przewodu ochronnego z uziomem. Rezystancja uziomu – R< 10 om. 

Do przewodu PE podłączyć ekrany przewodów grzejnych.Dodatkowo w na terenie przepompowni wykonać połączenia wyrównawcze za pomocą taśmy stalowej ocynkowanej 25x4, do której podłączyć wszystkie metalowe części obce. Taśmę tę połączyć z uziomem przepompowni.


4. Układanie kabli

Kabel należy układać w wykopie na głębokości 0,7 m na 10 cm podsypce z piasku. Na gruncie rolnym kabel układać na głębokości 1,0 m. Ułożony kabel przysypać 10 cm warstwą piasku, 15 cm warstwą rodzimego gruntu oraz przykryć folią koloru niebieskiego. Resztę wykopu zasypać rodzimym gruntem. Na kablu w odległości co 10 m umieścić opaski oznaczeniowe.  Przy skrzyżowaniu z podziemnym uzbrojeniem terenu kabel układać w rurze grubościennej DVK 75. 

5. Instalacja odbiorcza

5.1.Oświetlenie

Do oświetlenia ogólnego pomieszczeń zastosowano oprawy żarowe sufitowe o podwyższonym stopniu szczelności.. 

W dobranych oprawach, jako źródła światła, mogą zostać zastosowane żarówki lub świetlówki kompaktowe (energooszczędne) o porównywalnej wartości strumienia świetlnego.

Wykonanie instalacji oświetleniowej przewidziano przewodem YDYp 3x1,5 w/t. Do załączania oświetlenia przewidziano osprzęt podtynkowy. Łączniki oświetlenia montować na wys. max. 1,4 m od podłogi. Wszystkie wyłączniki zlokalizowane będą w pomieszczeniu socjalnym.

5.2. Gniazdka wtyczkowe

W pomieszczeniu socjalnym przewidziano gniazdka wtyczkowe p/t podwójne. Gniazdka montować na wys. 0,3 m od podłogi. Zastosować gniazdka o podwyższonej szczelności (IP 44). 

Instalację gniazd wtyczkowych  wykonać przewodami kabelkowymi typu  YDYp 3x2,5 mm2 układanymi w tynku. 

5.3. Ogrzewanie podłogowe

Wszystkie pomieszczenia ogrzewane będą za pomocą elektrycznych przewodów grzejnych układanych w pod posadzką. W pomieszczeniach WC będzie utrzymywana temperatura 16°C. Zastosowano przewody grzejne firmy ELEKTRA o parametrach podanych na rys. E/1 i E/3.  Przewody układać wg szczegółowych wytycznych producenta.

W każdym pomieszczeniu zainstalowany zostanie oddzielny obwód grzewczy. Sterowanie ogrzewaniem odbywać się będzie za pomocą sterowników dostarczanych przez producenta przewodów tj. firmę ELEKTRA. Sterowniki współpracować będą z podłogowym czujnikiem temperatury.

Z uwagi na ograniczenie ewentualnych zniszczeń i kradzieży  - wszystkie sterowniki montowane są w puszkach  p/t w pomieszczeniu socjalnym. Nie przewiduje się regulacji temperatury powietrza.

 5.Obliczenia
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- przyjęto  zabezpieczenia główne (przedlicznikowe) o wartości  Ibn=  20A  

za pomocą  wkładek topik. WT-00/gG w kasecie RBK-00 oraz wlz kablem YKY 4x10.      

Rezystancja  uziomu ochronnego:
           - dla wyłącznika  różnicowo-prądowego o prądzie wyzwalania Idn = 30 mA
          Ruz <  50/ 0,03 = 1667 om  -  wykonać uziom o rezystancji  R < 10 Ω. 

6. Wykaz podstawowych materiałów:


I.  Linia kablowa przedlicznikowa
   
1. Kabel YAKY 4x35




-
15 m

2. Folia PCW (niebieska)



-
3 m

3. Bednarka ocynk. 25x4



-
5 m

4. Złącze kabl. ZKP




-
1 kpl

5. Końcówka kablowa 35 mm2


-
4 szt

6. Opaska oznaczeniowa



-
2 szt

7. Tabliczka oznaczeniowa



-
2 szt

8. Bezpiecznik mocy WT-00/gG 20A

-
1 szt

II. Linia kablowa zalicznikowa

1. Kabel YKY 4x10




-
40 m

2. Folia PCW (niebieska)



-
30 m

3. Rozdzielnica TR (wg rys. E/3)


-
1 kpl.
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