Więcbork, dnia 26.05.2009r.

SR-OŚ/7624 DŚ - 6/09

INFORMACJA

Zgodnie z art. 21 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji                  o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199 poz. 1227 z późn. zm.) 
podaje do publicznej wiadomości informacje

o zamieszczeniu w publicznie dostępnym wykazie danych wniosku Centrum Usług Motoryzacyjnych Jodkowscy, Okręgowa Stacja Kontroli Pojazdów, ul. Złotowska 1, Witunia,            89-410 Więcbork o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na:

budowie stacji paliw, stacji gazu LPG wraz z infrastrukturą techniczną i obiektami towarzyszącymi przy ul Złotowskiej 1 w Wituni na działce nr 551/2 obręb Witunia, 
gm. Więcbork 
Niniejsze zamierzenie zostało zakwalifikowane zgodnie z § 3 ust 1 pkt 35 Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2004 roku w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegółowych kryteriów związanych z klasyfikowaniem przedsięwzięć do sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko (Dz. U. Nr 257, poz. 2573 z późn. zm.) do przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko.

Z w/w wnioskiem oraz dokumentacją sprawy można się zapoznać w siedzibie             Urzędu Miejskiego w Więcborku, ul. Mickiewicza 22, pok. Nr 21, w godzinach jego pracy (sprawę prowadzi Referat Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Leśnictwa i Dróg                               – tel. 052 3895220).

Z up. Burmistrza
/-/ Tomasz Fifielski
Otrzymują:

1. Tablica ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Więcborku 

2. Tablica ogłoszeń – sołectwo Witunia

3. Strona internetowa – www.bip.wiecbork.pl
4. a/a

