Więcbork, dnia 17.06.2009r.

SR-OŚ/7624 DŚ - 8/09

INFORMACJA

Zgodnie z art. 21 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji                  o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199 poz. 1227 z późn. zm.) 

podaje do publicznej wiadomości informacje

o wszczęciu postępowania i zamieszczeniu w publicznie dostępnym wykazie danych wniosku P.P.U.H. „HURT-TRANS-KAWIKO” Władysław Szyling, ul. Starodworcowa 12,                         89-410 Więcbork o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na:

adaptacji istniejącego budynku gospodarczego na budynek dla potrzeb agroturystycznych, budowie krytej ujeżdżalni oraz budowie boiska wielofunkcyjnego             z kortem tenisowym w ramach realizacji projektu „Tworzenie bazy agroturystycznej             z kompleksem sportowo–rekreacyjnym w Więcborku”. Lokalizacja inwestycji: działki nr 158/2, 158/7 (obręb Więcbork 1) i 6 (obręb Więcbork 3) przy ulicy Powstańców Wielkopolskich w Więcborku.
Niniejsze zamierzenie zostało zakwalifikowane zgodnie z Załącznikiem II pkt 10 lit. b Dyrektywy Rady 85/33/EWG z dnia 27 czerwca 1985 r. w sprawie oceny skutków wywieranych przez niektóre przedsięwzięcia publiczne i prywatne na środowisko naturalne (Dz. Urz. UE L 175 z 5.7.1985 z późn. zm.) do przedsięwzięć, które mogą wymagać oceny oddziaływania na środowisko (przedsięwzięcia inwestycyjne na obszarach miejskich). 

Z w/w wnioskiem oraz dokumentacją sprawy można się zapoznać w siedzibie             Urzędu Miejskiego w Więcborku, ul. Mickiewicza 22, pok. Nr 21, w godzinach jego pracy (sprawę prowadzi Referat Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Leśnictwa i Dróg                               – tel. 052 3895220).

Z up. Burmistrza 
/-/ Tomasz Fifielski
Otrzymują:

1. Tablica ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Więcborku 

2. Strona internetowa – www.bip.wiecbork.pl
3. a/a

