Protokół nr 1/2009
z kontroli przeprowadzonej przez Komisję Rewizyjną Rady Miejskiej w Więcborku
Na podstawie Uchwały nr VI/43/03 Rady Miejskiej w Więcborku z dnia 28.02.2003 roku w sprawie uchwalania Statutu Gminy Więcbork Zespół Kontrolny w składzie ;
-Przewodniczący     - Ireneusz Balcer
-Członek -Członek

- Grażyna Sowińska -Marian Błażejewski
Działając z upoważnienia Rady Miejskiej z dnia 11.06.2009 roku przeprowadziła kontrolę w MGLKS „Grom" Więcbork. Kontrola była przeprowadzona pod kątem :
Wydatkowania środków finansowych otrzymanych w ramach konkursu ofert z Urzędu Miejskiego w Więcborku w kwocie 92000 zł.(słownie dziewięćdziesiąt dwa tysiące złotych).
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Kontrolę przeprowadzono dnia 15.06.2009. Odpowiedzialnym za kontrolowane rozliczenie dofinansowania z Urzędu Miejskiego klubu „Grom" Więcbork była Pani Brygida Begiert księgowa klubu.
W czasie kontroli Pani Brygida Begiert udostępnił Zespołowi Kontrolnemu dokumentację księgową klubu oraz udzielał wyjaśnień dotyczących wydatkowanych środków finansowych otrzymanych w ramach konkursu ofert z U.M.
Zespół Kontrolny nie stwierdził nieprawidłowości w wydatkowaniu kwoty dofinansowania w wysokości 92000 zł. Wszystkie wydatki zostały zaksięgowane i opisane w dokumentacji księgowej, potwierdzone rachunkami, fakturami, umowami. W/w kwota została w całości wykorzystana na działalność statutową klubu :
· opłacenie wyjazdów zespołu
· opłacenie zespołów sędziowskich
· utrzymanie boiska i zaplecza sportowego
· remonty bieżące
-wykup licencji

-wyjazdy na obozy szkoleniowe
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Wnioski i zalecenia
l. Zabezpieczyć pomieszczenie głównej księgowej poprzez zamocowanie krat w oknach ,ze względu na przetrzymywane dokumenty.
Protokół podpisali :
Zespół Kontrolny:
/…/ Ireneusz Balcer
/…/ Brygida Begiert
/…/ Grażyna Sowińska   
/…/ Marian Błażejewski 
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Załączniki
1. Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej działającej przy MGLKS GROM Więcbork za rok 2008.
