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Rewitalizacja zdefiniowana jest jako proces przemian przestrzennych, społecznych i ekonomicznych, który przyczynia się do poprawy jakości życia mieszkańców, stanu środowiska naturalnego i kulturowego oraz odbudowy i rozbudowy więzi społecznych.


Celem opracowania i wdrożenia Lokalnego Planu Rewitalizacji Miasta jest pobudzenie aktywności do rozwoju społeczno-gospodarczego oraz przeciwdziałanie zjawiskom wykluczenia społecznego w mieście.


Zadaniem Lokalnego Planu Rewitalizacji Obszarów Miasta Więcbork jest rozpoznanie sytuacji przestrzennej na podstawie wskazań dla skutecznego zarządzania jego rozwojem i rewitalizacją. 


Punktem wyjścia dla sformułowania Planu jest określenie jego potrzeby. Plan obejmuje obszar poddany rewitalizacji, który wykazuje stan kryzysowy, rozumiany jako zespół niepożądanych zdarzeń, co przyczynia się do obniżenia atrakcyjności inwestycyjnej na terenie miasta Więcbork. Realizacja Programu ma przyczynić się do poprawy infrastruktury technicznej na terenie wyznaczonego obszaru. Infrastruktura techniczna jest niezbędna dla prawidłowego rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości, działalności kulturalnej i edukacyjnej mieszkańców zagrożonych wykluczeniem społecznym.


Realizacja zadań Planu przyczyni się do podniesienia atrakcyjności inwestycyjnej na terenie miasta, podniesienia standardu istniejących działalności turystycznych oraz powstawania nowych działalności. W rezultacie spowoduje to ograniczenie skali bezrobocia i zmniejszenia patologii społecznych.

ROZDZIAŁ I: Charakterystyka sytuacji społeczno-gospodarczej na terenie Gminy Więcbork.

- Informacje ogólne i charakterystyka Gminy Więcbork.

 
                                                                                                                                                                                                                                                                  
 
Gmina Więcbork położona jest w zachodniej części województwa kujawsko-pomorskiego, w powiecie sępoleńskim.   Jest najdalej wysuniętą na zachód gminą województwa, a jej zachodni kraniec - najdalej na zachód położonym punktem województwa. Graniczy  z  7  gminami:   Sępólno  Krajeńskie  i   Sośno  w  powiecie sępoleńskim, Mrocza w powiecie nakielskim, Łobżenica w powiecie pilskim (woj. wielkopolskie), Złotów, Zakrzewo, Lipka w powiecie złotowskim (woj. wielkopolskie). Pod względem  zajmowanej   powierzchni,   gmina  Więcbork  należy   do   największych   gmin województwa kujawsko-pomorskiego. Zajmuje powierzchnię 235,7 km², z czego 902 ha zajmuje miasto, a 22 290 ha - obszary wiejskie. 
 
Obszar Gminy należy do terenów rolniczych z udziałem lasów mieszanych i borów iglastych oraz z zespołami roślinności wodnej. Pod względem przestrzennym najbardziej rozpowszechnione są monokultury zbożowe. Zboża nie stanowią jednak o bioróżnorodności obszaru Gminy. Najważniejsze są tu lasy. Gmina położona jest na terenie Krajeńskiego Parku Krajobrazowego.  Park powstał w 1998 roku na mocy Rozporządzenia Nr 24/98 Wojewody Bydgoskiego z dnia 17 sierpnia 1998 r. (Dz. U.Woj.  Bydg.  Nr 61   z  1998  r.   póz.   344).   Siedzibą Parku jest Więcbork.


Gminę Więcbork zamieszkuje 13 392 mieszkańców, w tym miasto: 5 940, wieś 7 452 /stan na dzień 31.12.2004 r./. 

a) 
Gmina Więcbork należy do gmin o wyższym, niż przeciętnym poziomie bezrobocia, w porównaniu do gmin województwa kujawsko-pomorskiego. Wskaźnik bezrobocia wyniósł na dzień 30.11 2004 r. 32,4 %. Gmina nie rozwinęła zbyt wielu działalności wyspecjalizowanych w skali powiatu, w których notowałaby zatrudnienie znacznie przekraczające średni udział w liczbie ludności w wieku produkcyjnym czy też w ogólnym zatrudnieniu na terenie powiatu. 
Na tle województwa, gmina nie wykazuje specjalizacji w żadnym z rodzajów działalności.
- Infrastruktura techniczna.

 
Gmina Więcbork charakteryzuje się dobrą dostępnością w komunikacji drogowej. Przez jej teren nie przebiega wprawdzie żadna droga krajowa, ale skomunikowanie z nimi zapewnia sieć dróg wojewódzkich. W siedzibie gminy zbiegają się drogi wojewódzkie z 4 kierunków:
- nr  241   z   kierunku   Nakła   i   z   kierunku   Sępolna - droga   ta   ma   potencjalne   (obecnie niewykorzystywane) duże znaczenie w obsłudze ruchu w relacjach środkowa i południowa część kraju - część północna (środkowe wybrzeże); jest dopuszczona do ruchu ciężkiego pojazdów (nacisk do 10 ton na oś); łączy drogę krajową nr 10 z drogą krajową nr 23 – obydwie drogi są łatwo dostępne - odległość do Sępolna wynosi 13 km, a do Nakła-30 km; ponadto droga ta, poprzez połączenie w Mroczy z drogą nr 243 stanowi najkrótsze połączenie z Bydgoszczą (ok. 45 km), 

-nr 189-łączy Więcbork ze Złotowem, a dalej w Jastrowiu z drogą krajową nr 11, będącą głównym korytarzem w kierunku północ południe w tej części kraju (łączy Wrocław i Poznań ze Słupskiem i Koszalinem), 

-nr 242-łączy Więcbork z Łobżenicą i Wyrzyskiem (w Wyrzysku z drogą nr 10, w relacji Szczecin - Bydgoszcz - Warszawa).
Położenie w sieci dróg można ocenić pozytywnie - gmina posiada atut łatwego dostępu do dróg krajowych znaczenia międzynarodowego, leżąc w niedużej odległości od nich i posiadając łatwe skomunikowanie z nimi za pomocą dróg wojewódzkich, a jednocześnie unika dużego natężenia ruchu, obecnego na tych drogach, który jako ruch tranzytowy przynosi niewielkie dochody, wiążąc się z szeregiem zagrożeń dla środowiska przyrodniczego i bezpieczeństwa mieszkańców. 
Gmina położona jest poza przebiegiem ważnych korytarzy infrastruktury technicznej znaczenia ponadlokalnego. Jak wykazano powyżej drogi przebiegające przez teren gminy, mają małe znaczenie w obsłudze ruchu regionalnego, a linia kolejowa utraciła znaczenie w obsłudze przewozów pasażerskich. Przez teren gminy nie przebiegają gazociągi, rurociągi, linie energetyczne najwyższych napięć, radiolinie, itp., nie zlokalizowano także urządzeń towarzyszących tego typu infrastrukturze. Jedynym elementem ponadlokalnym jest linia energetyczna o napięciu 110 kV wraz ze stacją transformatorową. 

ZAOPATRZENIE W WODĘ l ODPROWADZANIE ŚCIEKÓW. UTYLIZACJA ODPADÓW

 
Na  terenie  gminy   Więcbork   sukcesywnie   rozbudowywana   jest   sieć   wodociągowa   oraz kanalizacyjna. Zaopatrzenie mieszkańców w wodę odbywa się z kilku lokalnych ujęć, ponadto 2 wsie (Zabartowo i Klarynowo) czerpią wodę z ujęć zlokalizowanych w sąsiednich gminach. 

 
Gmina Więcbork wyposażona jest w nowoczesną mechaniczno-biologiczną oczyszczalnię ścieków powstałą w 1997 r., rozbudowaną w 2002 r.  Zlokalizowana jest w Runowie Krajeńskim. Jej konstrukcja ma charakter modułowy, umożliwiający zwiększanie przepustowości w miarę wzrostu zapotrzebowania, wraz z rozwojem sieci kanalizacyjnej. Obecnie konstrukcja oczyszczalni ma przepustowość rzędu do 2000m3/dobę. 
System kanalizacyjny (tłoczno-grawitacyjny) obejmuje obecnie część miasta Więcbork, skąd kolektorem ścieki tłoczone są do oczyszczalni. Ponadto przy oczyszczalni mieści się punkt zlewny, przyjmujący ścieki z wozów asenizacyjnych.
Jednym z najważniejszych zamierzonych i częściowo już osiągniętych efektów realizacji oczyszczalni, jest poprawa jakości wód Jeziora Więcborskiego, które przy poprzednio stosowanym systemie oczyszczania, opartym o kilka oczyszczalni o niewystarczających parametrach oczyszczania i zbyt małej przepustowości, narażone było na odbiór znacznych ilości zanieczyszczeń.

Pożądane jest, by dalsze prace przy rozbudowie sieci kanalizacyjnej, tak jak dotychczas, wykonywane były przy maksymalnym zaangażowaniu lokalnych przedsiębiorców.
Składowisko odpadów komunalnych dla gminy Więcbork mieści się we wsi Dalkowo. Zajmuje powierzchnię 0,51 ha. W połowie 1999 roku na wysypisku przeprowadzono prace modernizacyjne polegające na wykonaniu niecki składowiska, stawu odcieków, dwóch przepompowni oraz nowego zaplecza socjalnego.

- Ochrona przyrody i zabytków.

 
Gmina położona jest na terenie Krajeńskiego Parku Krajobrazowego. Park powstał w 1998 roku  na mocy Rozporządzenia Nr 24/98 Wojewody Bydgoskiego z dnia 17 sierpnia 1998 r. (Dz. U.Woj.  Bydg.  Nr 61   z  1998  r.   póz.   344).   Siedzibą Parku jest Więcbork.   Powierzchnia Parku na terenie gminy wynosi 22080 ha. Łączna powierzchnia Parku to 54395,0 ha. Położony, jest oprócz gminy Więcbork, na terenie gmin: Sępólno Krajeńskie, Sośno, Kamień Krajeński, Mrocza i Kęsowo. Łącznie na terenie Parku leży ponad 95% powierzchni powiatu sępoleńskiego. Główną ideą Parku jest poza działalnością wynikającą z obowiązków ochrony przyrody, promocja walorów krajobrazu i tradycji kulturowych Krajny.
 
Charakterystycznymi wyróżnikami Parku są:
-rolniczy charakter gmin tworzących Park i rolnicze użytkowanie większości jego powierzchni oraz stosunkowo mały stopień zalesienia (około 30%),
-zróżnicowany krajobraz młodoglacjalny, z licznymi formami erozyjnymi i akumulacyjnymi: ozami, kemami, drumlinami, rynnami, wzgórzami, sandrami;
-
bogata sieć terenów podmokłych, jezior, bagien, z rozwijającymi się siedliskami lasów olsowych,
-duża liczba jezior (52), w tym część położona w bardzo atrakcyjnych krajobrazowo systemach rynien,
 -zróżnicowany drzewostan, w tym dęby, graby, buki, lipy, klony;
· obfita roślinność zielna oraz specyficzna roślinność torfowisk,
· obecność licznych gatunków zwierząt.
W sferze kulturowej na uwagę zasługują elementy dawnego charakterystycznego budownictwa mieszkalno-gospodarczego oraz inne obiekty dziedzictwa kultury Krajniaków, a w kilkunastu miejscowościach zachowały się atrakcyjne zabytki. Zabytki architektury (przede wszystkim kościoły, pałace, parki) zachowały się m.in. w: Więcborku, Pęperzynie, Runowie Krajeńskim, Suchorączku, Sypniewie i Zabartowie.
Na terenie Parku wyznaczono kilkanaście szlaków turystycznych, w tym przez teren gminy Więcbork przebiega 7.

- Turystyka

 
Gmina Więcbork należy do obszarów atrakcyjnych turystycznie, a działalności turystyczne mogą rozwinąć się w jeszcze większym stopniu jako jedna z podstawowych i najważniejszych funkcji gminy. Atrakcyjność turystyczna gminy wynika przede wszystkim z przesłanek przyrodniczo-krajobrazowych, ale składają się na nią także walory kulturowe. Uwarunkowania notowane w gminie mogą być podstawą dla rozwoju zarówno turystyki pobytowej, jak i krajoznawczej oraz różnych form turystyki kwalifikowanej. Najważniejszymi walorami przyrodniczo-krajoznawczymi gminy są:
•
położenie w obszarze parku krajobrazowego, będące świadectwem wysokiej jakości środowiska przyrodniczego;
•    obecność kilku jezior przydatnych dla turystyki, w tym w szczególności wymienić należy kompleks Jezior Więcborskich, położonych przy mieście wraz z rozwijającą się  bazą turystyczną 
i kompleksem sportowo-rekreacyjnym w okolicy tych Jezior. 
•    urozmaicona rzeźba terenu o pojeziernym charakterze;
•
 występowanie znacznych zwartych powierzchni leśnych;
• występowanie obiektów atrakcyjnych krajoznawczo, np. atrakcyjnych punktów widokowych, pomników przyrody, alei drzew, parków podworskich, atrakcyjnych zespołów roślinnych (np. rośliny reliktowe), itp.
Do walorów kulturowych zaliczyć należy przede wszystkim zabytki architektury:
a)  w Więcborku - kościół parafialny (XVIII w.), kaplicę cmentarną (XVIII w.), kościół ewangelicki (XIX w.), kaplicę na cmentarzu ewangelickim (XX w.), wieżę ciśnień (lata 20-te XX w.);
b)  w Pęperzynie - kościół parafialny (XVIII w.);
c)  w Runowie Krajeńskim - ruiny pałacu (XVI w.) z parkiem podworskim, kościół parafialny (XVII w.), organistówka (XVIII w.),
d)  w Runowie Młyn - pałac myśliwski z początku XX w. (rezydencja prezydenta RP I. Mościckiego)
e)  w Suchorączku - pałac (z XIX w.) z otaczającym parkiem;
f)  w Sypniewie - kościół parafialny (z XVIII w.) oraz pałac (XIX w.) z parkiem
g)  w Karolewie - dwór z parkiem; w okolicach miejsca męczeństwa w czasie II wojny światowej około 4 tyś. Polaków; miejsce obozu przejściowego oraz masowych grobów;
h) w Czarmuniu - ruiny dworu (XVIII / XIX w.).
Przez teren gminy biegnie 7 szlaków turystycznych:
a)  Więcborski (20 km) - z Więcborka przez Śmiłowo, Karolewo, Pęperzyn do Zabartowa;
b)  Męczeństwa Krajan (28 km) - z Jastrzębca przez Karolewo, Śmiłowo, Suchorączek, Wysoką Krajeńską, Niechorz do Sępolna;
c)  Jezior Krajeńskich (19 km) - z Więcborka, wzdłuż ciągu jezior do Zabartowa;
d)  im.   Stanisława  Łabędzieńskiego   (20   km) - z  Więcborka   przez   Runowo   i   Rościmin   do Witosławia;
e)  Rezerwatów Krajeńskich - z Sypniewa wzdłuż jezior Jelonek i Jeleń do Witkowa;
f)
 Znaku Rodła Janiny Kłopockiej - z Sypniewa na północ do Drożdzienicy;
g) szlak wodny po Orli od jez. Runowskiego przez jez. Czarmuńskie, łączący się ze szlakiem na Łobzonce.
 
Warto zauważyć, że wytyczone szlaki biegną przez najatrakcyjniejsze części gminy, zarówno dla turystów oczekujących bliskiego kontaktu z przyrodą (tereny atrakcyjne krajobrazowe, liczne jeziora wzdłuż szlaków), jak i dla turystów zainteresowanych miejscami pamięci narodowej (cmentarz pomordowanych w Karolewie) i dziedzictwem kulturowym. Ponadto większość szlaków biegnie także przez teren sąsiednich gmin, co ułatwia przyciągnięcie turystów odwiedzających sąsiednie gminy (Sępólno i Mrocza), jak również wskazuje na możliwość podejmowania wspólnych działań na rzecz organizacji ruchu turystycznego.
 
W ciągu ostatnich kilku lat na terenie gminy Więcbork znacznie rozwinęła się i unowocześniła baza noclegowa. Składa się na nią na terenie gminy kilkanaście ośrodków wypoczynkowych oraz pola biwakowe. Większość miejsc noclegowych skoncentrowana jest w Więcborku i większość ma charakter sezonowy - funkcjonują od maja (lub czerwca) do sierpnia. 
Strategia rozwoju gminy Więcbork z 2000 r. wspomina, iż w 1999 r. na bazę noclegową gminy składało się kilka ośrodków wczasowych /dokładnie 6 -Ewa, Na Wzgórzu, Społem, Ośrodek Związków Zawodowych, Tęcza, ATR Bydgoszcz/ na łączną liczbę miejsc: 322. Brakowało również obiektów poza samym Więcborkiem.
Obecnie infrastruktura turystyczna na terenie Gminy Więcbork przedstawia się następująco:
Na bazę noclegową składa się kilkanaście obiektów oferujących miejsca noclegowe oraz pole biwakowe na terenie całej Gminy Więcbork. 
W Więcborku znajdują się:
1. Ośrodek wczasowy „Tęcza", Więcbork
2. Ośrodek wczasowy „Na Wzgórzu", Więcbork,
3. Ośrodek wczasowy „Z Widokiem" , Więcbork,
4. Ośrodek wczasowy "Morena", Więcbork
5. Ośrodek wczasowy „Przy Lesie", Więcbork,
6. Ośrodek wczasowy Akademii Techniczno - Rolniczej, Więcbork,
7. Ośrodek wczasowy Unii Związków Zawodowych Służb Państwowych, Samorządowych Organizacji Społecznych, Więcbork,
8. Pensjonat „Widok", Więcbork,
9. Hotel „Pod Koroną", Więcbork,
10. Pensjonat „Olimpijka", Więcbork,
11. Ośrodek wczasowy Flis Stanisław, Więcbork,
12.
Ośrodek Wczasowy - Andruszkiewicz Krzysztof, Więcbork
13. Wspomnieć należy także o Internacie Zespołu Szkół Centrum Edukacyjne. Liczy 100 miejsc noclegowych, oferuje tani pobyt, głównie dla grup zorganizowanych, dodatkowo istnieje możliwość uatrakcyjnienia pobytu: skorzystanie z sali gimnastycznej, siłowni, Sali stepu, organizacja wycieczek, ognisk, internat jest wyposażony również w stołówkę;
14. Szkoła Podstawowa im. Kornela Makuszyńskiego w Więcborku - oferuje 70 miejsc noclegowych - w okresie wakacji letnich - kolonie;
Obiekty noclegowe powstają także poza terenem miasta
15. Zespół Pałacowe Parkowy, Sypniewo,
16. Zespół Pałacowo Parkowy, Runowo,
17. Stajnia Branicz Hodowla Koni Wielkopolskich, Zabartowo,
18. Julita Tymecka, Zakrzewska Osada 20,
19. Gospodarstwo agroturystyczne JELEŃ, Bożena i Grzegorz Mordarscy,
Jeleń
Na uwagę zasługuje fakt, iż większa część obiektów zlokalizowana jest w Więcborku w obszarze Jezior Więcborskich.
Wraz z bazą noclegową rozwija się baza gastronomiczna: 
Na terenie miasta funkcjonują:

- pizzerie /”Bartollini” i „Grandioso”/; 
- restauracje /”Pomorzanka”, „Pod Koroną”, 
- kawiarnie -cukiernie /”Sportowa”, „U lgnaca”/, 
- i inne punkty gastronomiczne - Mała Gastronomia w Więcborku
Poza terenem miasta funkcjonują:

 - Karczma „U Michała” Sypniewo, 
- restauracje /Pałac w Runowie, Pałac w Sypniewie/.

Na uwagę zasługuje fakt, iż większa część obiektów zlokalizowana jest w Więcborku w obszarze Jezior Więcborskich.
 Oprócz tego należy wspomnieć o innej infrastrukturze towarzyszącej: kawiarenki internetowe, kino, urządzone punkty widokowe oraz wyznaczone miejsca parkingowe. Turyści zmotoryzowani mogą korzystać z 4 stacji paliw rozmieszczonych na terenie gminy.

Większa część obiektów zlokalizowana jest w Więcborku. 
Na bazę sportową składa się: 
Na terenie miasta:

- stadion miejski,
- boisko na Plebance do piłki nożnej, 
 - 4 sale gimnastyczne w Więcborku /Szkoła Podstawowa, Gimnazjum, Liceum Ogólnokształcące i Centrum Edukacyjne/,
- kort tenisowy,
- strzelnica.
Poza terenem miasta:

- 2 sale gimnastyczne w Sypniewie /Szkoła Podstawowa i ZSCKR/,

Na uwagę zasługuje fakt, iż większa część obiektów, w tym i Stadion Olimpijski zlokalizowana jest w Więcborku w obszarze Jezior Więcborskich.

Duża część bazy noclegowej oferuje wysoki lub bardzo wysoki standard wypoczynku. Wszystkie ośrodki wczasowe zostały odnowione i wyposażone w niezbędny sprzęt /AGD i RTW/.
Wszystkie ośrodki wczasowe posiadają własne strony internetowe, dzięki czemu potencjalni turyści mają możliwość zapoznania się z ofertą ośrodków oraz możliwość zarezerwowania miejsc również drogą elektroniczną.
Właściciele obiektów dbają o dodatkowe atrakcje dla odwiedzających naszą gminę: istnieje możliwość wypożyczenia sprzętu wodnego /rowery wodne, kajaki, łodzie/, organizacja wycieczek, ognisk, pikniki, jazda konna, przejażdżki bryczką, bilard, boiska do siatkówki, koszykówki, kort tenisowy. Krajeński Park Krajobrazowy stworzył możliwość wypożyczenia rowerów, które mają przyczynić się do aktywnego spędzenia wolnego czasu i poznawania ciekawych terenów Gminy Więcbork.


Jednym z głównych utrudnień uniemożliwiających dalszy rozwój obiektów wypoczynkowych i bazy gastronomicznej jest brak dostępu 
do kanalizacji. 
 
Ponadto na terenie gminy wyznaczono 3 pola namiotowe - w Więcborku (nad J. Więcborskim), nad Jez. Będgoskim i w Runowie (nad Jez. Runowskim).

 
Na terenie gminy funkcjonuje kilkanaście kąpielisk, z czego kąpieliska w Więcborku i Lubczy są kąpieliskami strzeżonymi.
 
Analiza ruchu turystycznego na terenie gminy jest utrudniona ze względu na fakt ograniczonej dostępności danych statystycznych. Na podstawie posiadanych informacji szacuje się, że w ciągu roku gminę Więcbork odwiedza ok. 4000 osób turystów z różnych stron Polski oraz turyści zagraniczni – głównie Niemcy.
Podsumowując, należy stwierdzić, że do mocnych stron gminy Więcbork w zakresie możliwości rozwoju turystyki, należą:
- wysoka atrakcyjność (przyrodnicza, kulturowa i krajoznawcza) dla różnych form turystyki;

-dosyć duża liczba miejsc noclegowych; 

- wysoki standard bazy noclegowej.
Słabą stroną jest niestety brak wspomnianej kanalizacji.
Analizując możliwości dalszego rozwoju funkcji turystycznej, podkreślić należy także fakt występowania korzystnych uwarunkowań zewnętrznych, na które składają się przede wszystkim Krajeński Park Krajobrazowy oraz wspólnota kulturowa Krajny. Cechy te są wspólne dla sąsiadujących gmin i mogą być podstawą stworzenia wspólnej polityki organizacji produktu turystycznego. Współdziałanie kilku gmin w tym kierunku może przynieść efekt synergii - liczba turystów i osiągane wpływy będą łącznie wyższe, niż gdyby każda z gmin samodzielnie próbowała organizować ruch turystyczny, konkurując z sąsiadami.
- Gospodarka.

 
Gmina Więcbork należy do obszarów o średnio rozwiniętej przedsiębiorczości. W styczniu 2005 r. na terenie gminy zarejestrowanych było 819 podmiotów gospodarczych /w tym: handel 108, produkcja 18, usługi 199, gastronomia 7, transport 346/. Wśród firm działających na terenie gminy zdecydowanie dominują firmy będące własnością prywatną. 

 
Zewnętrzne uwarunkowania rozwoju przedsiębiorczości należy uznać za niezbyt korzystne.

Głównymi przesłankami takiej niezbyt korzystnej oceny są:
-      peryferyjne położenie w województwie,
-     niezbyt korzystne położenie komunikacyjne, poza głównymi pasmami rozwoju;
-
    niezbyt wysoki potencjał gospodarczy powiatu, mierzony liczbą zarejestrowanych podmiotów na 1000 mieszkańców,
-  sąsiedztwo znacznie lepiej rozwiniętych powiatów - bydgoskiego, nakielskiego i tucholskiego, które posiadają korzystniejsze warunki dalszego rozwoju,
-
słabo rozwinięta infrastruktura biznesu, zarówno w gminie, jak i w powiecie.


Wśród głównych sposobów aktywizacji gospodarczej, wymienić należy przede wszystkim:
 - rozwój działalności wyspecjalizowanych, nieobecnych lub słabiej rozwiniętych w sąsiednich powiatach, 

- rozwój działalności ukierunkowanych na wykorzystanie wysokich walorów przyrodniczych i wysokiej jakości środowiska, 
- rozwijanie potencjału instytucji otoczenia biznesu, 
- nawiązanie współpracy z organizacjami  gospodarczymi działającymi w   sąsiednich, silniejszych, powiatach i uczestnictwo w ich pracach

Widoczna jest szansa rozwoju turystyki, zwłaszcza w obszarze Jezior Więcborskich. Przyczyni się to do wzrostu zatrudnienia, rozwoju gospodarczego, zwłaszcza handlu i usług.
- Charakterystyka sieci osadniczej.

 
Sieć osadniczą gminy stanowi miasto oraz 30 miejscowości wiejskich wchodzących w skład 21 sołectw (według danych Urzędu Miejskiego). Struktura   wielkościowa   miejscowości   wiejskich   jest   bardzo   zróżnicowana - liczą   od   kilkunastu (Chłopigost) do ponad 1200 mieszkańców (Sypniewo).
 
Na terenie gminy dominują wsie małe i bardzo małe. Poniżej 170 mieszkańców liczy aż 18 wsi, czyli 60%, podczas gdy łączna liczba ich mieszkańców stanowi tylko 20% ogółu mieszkańców wiejskich gminy.   Do wsi  bardzo  małych  zaliczyć należy:   Chłopigost,   Katarzyniec,   Młynki, Frydrychowo, Runowo Kolonię, Wilcze Jary, Zgniłkę, Puszczę, Wymysłowo, Dorotowo, Czarmuń, Karolewo oraz Dalkowo. Wsie małe to: Adamowo, Klarynowo, Gurowatki, Jeleń i Borzyszkowo.

 
Grupę wsi średnich, liczących od ponad 200 do ponad 350 mieszkańców stanowią: Jastrzębiec, Zakrzewska Osada. Zakrzewek, Nowy Dwór i Suchorączek. 
 
Do grupy wsi dużych, zaliczyć można na terenie gminy: Zabartowo, Lubczę, Śmiłowo, Pęperzyn, Witunię  i Runowo Krajeńskie. Tylko Sypniewo, zamieszkiwane przez ponad 1200 osób uznać można za wieś bardzo dużą. Warto podkreślić, że w byłym województwie bydgoskim, Sypniewo należało do grupy dużych wsi - według danych z połowy lat 90-tych, lokowało się na 28 miejscu pod względem liczby mieszkańców, wśród ponad 1800 ogółu miejscowości wiejskich województwa. Spośród gmin powiatu sępoleńskiego, Sypniewo jest zdecydowanie największą miejscowością wiejską.
 
Duże   rozdrobnienie   sieci   osadniczej   jest   raczej    niekorzystnym uwarunkowaniem rozwoju. Mała liczba mieszkańców stanowi niewielką siłę nabywczą, stąd w miejscowościach takich znacznie słabiej rozwija się przedsiębiorczość, zwłaszcza z zakresu handlu i usług. Wsie takie prezentują także zbyt mały popyt, by na szerszą skalę mogły się rozwinąć instytucje obsługi mieszkańców (infrastruktura społeczna), co powoduje konieczność dojazdów do innych wsi w celu skorzystania z usług tam zlokalizowanych, a jednocześnie ekonomicznego uzasadnienia nie ma kosztowna realizacja urządzeń infrastruktury technicznej. Korzystnym uwarunkowaniem rozwoju gminy jest fakt, że w 5 największych wsiach mieszka 52% ludności wiejskiej, a w 11 największych, zaliczonych do grupy wsi rozwojowych - aż 77%. Bardzo korzystny jest także fakt, że większość wsi rozwojowych położonych jest w niedużej odległości od Więcborka, co bardzo ułatwia rozwój infrastruktury technicznej, zwłaszcza sieci wodociągowej i kanalizacyjnej na bazie rozwoju sieci miejskiej. W przyszłości będzie to stanowiło korzystne uwarunkowanie zaopatrzenia w gaz przewodowy. Wsie rozwojowe położone poza sąsiedztwem Więcborka to: Sypniewo i Lubcza - leżące w niedużej odległości, razem stanowią wystarczający potencjał demograficzny, by wyposażyć je w możliwie dużym stopniu w infrastrukturę podnoszącą jakość życia mieszkańców oraz Zabartowo i Pęperzyn - także położone w niedużej odległości, mogą być traktowane jako zespół wsi, dla którego należy wspólnie planować infrastrukturę obsługi mieszkańców.
OBSŁUGA MIESZKAŃCÓW

Szkoły podstawowe

 
Na terenie gminy działa 6 szkół podstawowych:
Szkoły Podstawowe znajdują się w Więcborku,  Sypniewie,  Runowie,  Pęperzynie,  Jastrzębcu  i Zakrzewku.  Spośród  szkół wiejskich największa w Sypniewie ma pojemność (możliwości lokalowe dla nauki) około 300 uczniów, pozostałe - ok. 200, z wyjątkiem najmniejszej szkoły w Zakrzewku, o pojemności około 100 uczniów. Także szkoły miejskie należą do obiektów dużych.
 
Pozytywny  jest   fakt   coraz   szerszego   upowszechniania   nauki   języków   zachodnich /angielskiego i niemieckiego/,   przy odchodzeniu od nauki języka rosyjskiego. Obecnie po wstąpieniu Polski do struktur Unii Europejskiej, naukę języków zachodnich uznać należy za bardzo pożądaną. Znajomość angielskiego lub niemieckiego ułatwia młodzieży dalszą naukę w szkołach średnich maturalnych, gdzie języki zachodnie w dużym stopniu wyparły rosyjski. Umożliwia to uczniom kontynuacje nauki języków, a w efekcie lepsze ich poznanie.
Podkreślić należy, że znajomość obsługi nowoczesnych urządzeń komputerowych uznawana jest obecnie za podstawową umiejętność, znacznie ułatwiająca zdobycie pożądanego wykształcenia oraz znalezienie atrakcyjnego miejsca zatrudnienia. W gminach o dużym udziale ludności rolniczej i niskich poziomach dochodów rodzin, szczególna odpowiedzialność w zakresie nauki informatyki spoczywa na szkołach, ponieważ wielu gospodarstw domowych nie stać na zakup sprzętu komputerowego. W miarę możliwości wyposażane powinny być także placówki kulturalne, a na bazie posiadanego sprzętu należy organizować kursy i szkolenia także dla mieszkańców dorosłych.

Gimnazja
Na terenie gminy utworzono 4 gimnazja - w Więcborku, Sypniewie, Jastrzębcu i Pęperzynie. 
Szkoły ponadpodstawowe

Gmina pełni ważną funkcję o charakterze ponadlokalnym (wykraczającym poza jej granice) w zakresie   szkolnictwa   ponadpodstawowego.   Szkoły   ponadpodstawowe   działają   w   dwóch miejscowościach (Więcborku i Sypniewie), co stawia gminę wśród tylko kilku gmin województwa oferujących młodzieży tak łatwy dostęp do szkół tego typu. W Więcborku działają:
- Liceum Ogólnokształcące, o liczbie miejsc około 400, 
- Centrum, Edukacyjne,    o    liczbie    miejsc    wynoszącej    756; 
w skład Centrum wchodzą:
- Liceum Ekonomiczne
- Liceum Handlowe
- Zasadnicza Szkoła Zawodowa
W Sypniewie  funkcjonuje  Zespół  Szkół  Centrum   Kształcenia   Rolniczego.   

W skład Zespołu wchodzą:
-Technikum Rolnicze

-Technikum Technologii Żywności
-Technikum Żywienia i Gospodarstwa Domowego
- Liceum Profilowane
- Zasadnicza Szkoła Zawodowa Specjalna 
- Zasadnicza Szkoła Mechanizacji Rolnictwa.

Bardzo pozytywny jest fakt, że większość szkół na terenie gminy, to szkoły prowadzące naukę na poziomie maturalnym, a tylko 2, to szkoły zasadnicze zawodowe. Wykształcenie średnie umożliwia dalsze kształcenia na poziomie wyższym, pośrednio więc przyczynia się do poprawy sytuacji na rynku pracy (znacznie łatwiej znaleźć zatrudnienie posiadając wykształcenie średnie lub wyższe, niż zasadnicze zawodowe). Absolwenci szkół zasadniczych mają możliwość uzupełnienia wykształcenia w technikum po zsz.
Na terenie gminy dobrze należy także ocenić możliwość kształcenia na poziomie średnim dorosłych. Zapewniają ją wydziały zaoczne: liceów - handlowego i ekonomicznego w Więcborku oraz Technikum Rolniczego w Sypniewie.
  
Podkreślić należy, że większość bazy i miejsc w szkołach ponadpodstawowych powiatu leży na terenie gminy Więcbork, co daje jej mieszkańcom, bardzo dobre, znacznie lepsze, niż w większości gmin, możliwości  osiągnięcia   lub   poprawy  wykształcenia.   Stanowi   to  jedno   z   korzystniejszych uwarunkowań  rozwoju   gminy,   zwłaszcza   w   kontekście   koniecznej   restrukturyzacji   źródeł utrzymania ludności wiejskiej i jej odchodzenia do zajęć pozarolniczych. Niezbędnym warunkiem powodzenia tego procesu, jest poprawa jakości wykształcenia mieszkańców.

Przedszkola

Na terenie gminy działają 2 przedszkola gminne - w Więcborku i Sypniewie. Przedszkole w Więcborku posiada 2 oddziały zamiejscowe - w Borzyszkowie i w Runowie. Warto podkreślić, że utrzymywanie przedszkoli jest jednym z elementów polityki prorodzinnej, której realizacja leży w kompetencjach między innymi także samorządów gminnych. Brak przedszkoli na obszarach wiejskich jest jedną z przyczyn utrudniających restrukturyzację rynku pracy i poprawę warunków bytowych mieszkańców, bowiem niemożność zapewnienia opieki dzieciom sprawia, iż duża część kobiet rezygnuje z poszukiwania pracy. Jednocześnie z obawy przed utratą pracy w czasie długiej opieki nad dzieckiem, znaczna część kobiet rezygnuje z posiadania potomstwa. Przedszkola, obok oczywistej funkcji wychowawczo-edukacyjnej, są więc istotnym elementem wpływającym na rozwój społeczny i gospodarczy gminy. Pożądane jest, by we wszystkich miejscowościach uznanych za rozwojowe funkcjonowały przedszkola lub oddziały przedszkolne przy szkołach.




Służba zdrowia
Podstawową opiekę zdrowotną zapewnia mieszkańcom gminy Miejsko-Gminny Zakład Opieki Zdrowotnej w Więcborku oraz ośrodki zdrowia w Sypniewie i Pęperzynie. Specjalistyczną opiekę dla mieszkańców całego powiatu realizuje Szpital Powiatowy w Więcborku. 

Kultura
Instytucjonalna obsługa życia kulturalnego w gminie realizowana jest przez:
- Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury w Więcborku, w którym znajduje się jedno z dwóch istniejących w powiecie kin,
- Miejsko-Gminną Bibliotekę Publiczną w Więcborku -dwa punkty biblioteczne - w Sypniewie i Runowie.
Poczta i telekomunikacja

Na terenie gminy działają 3 urzędy pocztowe, w: Więcborku, Sypniewie, Runowie.
Urząd w Więcborku obsługuje większość wsi centralnej i zachodniej części gminy. Urząd w Sypniewie - część zachodnią (okolice Sypniewa i Lubczy). Urząd w Runowie obsługuje także Borzyszkowo, Czarmuń i Klarynowo.  

Centrala telefoniczna (automatyczna) dla gminy działa w Więcborku.
Kościoły

 
Na terenie gminy kościoły parafialne zlokalizowano w Więcborku,   Pęperzynie,   Runowie, Sypniewie, Zabartowie.

Usługi finansowe

 
Na terenie gminy obsługę finansową mieszkańców zapewnia Bank Spółdzielczy w Więcborku, posiadający punkt filialny w Sypniewie (a także w Sępólnie, Kamieniu, Sośnie i Wyrzysku - w Więcborku znajduje się podregionalna centrala struktur banku) oraz placówka PKO w Więcborku. Podstawowe usługi finansowe można także zrealizować w urzędach pocztowych w Więcborku, Sypniewie, Runowie i Jastrzębcu.

Bezpieczeństwo publiczne.

W siedzibie gminy mieści się Komisariat Policji oraz 2 jednostki ochotniczej straży pożarnej. Pozostałe jednostki OSP stacjonują w: Sypniewie, Śmiłowie, Lubczy, Zabartowie, Suchorączku, Zakrzewku, Czarmuniu. Bardzo pozytywny jest więc fakt, że w większość dużych wsi jest jednostka OSP.




Warunki mieszkaniowe.

W gminie Więcbork w 2004 r. znajdowało się 326 mieszkań komunalnych /284 lokali w mieście o powierzchni 12594 m² zamieszkiwane przez 932 osoby i 42 lokale o powierzchni 2084 m² zamieszkiwane przez 128 w miejscowościach wiejskich/. 
Pomoc społeczna.

Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej  w Więcborku realizuje zadania z zakresu pomocy społecznej na terenie Gminy. Ośrodek pomocy społecznej realizuje zadania określone ustawą o pomocy społecznej w ramach zadań zleconych gminie – finansowanych z budżetu państwa i w ramach własnych gminy – finansowanych z budżetu gminy. W 2004 r. średni miesięczny zasiłek celowy dla rodziny wyniósł 34,53zł, natomiast średni miesięczny zasiłek okresowy wyniósł 97,54zł. W strukturze Miejsko – Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Więcborku funkcjonują: 

1. Środowiskowy Dom Samopomocy w Więcborku przy ulicy Pocztowej 16, który  przeznaczony jest dla 30 osób. 

2. Mieszkania Chronione w Więcborku, przy ulicy Kościuszki 3, w którym zamieszkuje 5 osób. Pobyt w mieszkaniu chronionym jest odpłatny, wysokość odpłatności uzależniona jest od dochodu osoby. 

3. Świetlica Środowiskowa w Więcborku, przy ulicy Pocztowej 16, do której uczęszcza 60 dzieci z terenu gminy Więcbork. 

MGOPS pozyskał dodatkowe środki pozabudżetowe na działalność z zakresu pomocy społecznej z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na łączną kwotę 7.328,89zł. Powyższe środki zostały przekazane na:
1. Zorganizowanie wycieczki dla dzieci niepełnosprawnych z terenu miasta i gminy Więcbork do Osieka, w której wzięło udział 40 osób. 

2. Zorganizowanie 4 Spotkań Integracyjnych „Bądźmy razem – nie musisz być sam”. 
W każdym spotkaniu uczestniczyło 30 osób niepełnosprawnych. 

3. Zorganizowanie Wieczerzy Wigilijnej dla 70 osób niepełnosprawnych i samotnych.

Świadczenia rodzinne w gminie Więcbork.


Miesięczne wypłaty świadczeń rodzinnych wynoszą ok. 210.000zł. 
W okresie od 1 maja 2004 r. do 31 grudnia 2004 r. ze świadczeń rodzinnych skorzystało 785 rodzin i wydanych zostało 1.186 decyzji administracyjnych. 


Najtrudniejszym okresem był maj. W tak krótkim czasie przyjęto ponad 700 wniosków, wydano w tych sprawach decyzje administracyjne i przygotowano wypłatę oczekiwanych świadczeń.  
ROZDZIAŁ II: Założenia i cele Lokalnego Planu Rewitalizacji Obszarów Miejskich w Więcborku.


Głównym założeniem procesu rewitalizacji jest rozpoczęcie działań mających na celu podniesienie atrakcyjności turystycznej obszaru objętego planem rewitalizacji.


Lokalny Plan Rewitalizacji Miasta Więcbork zakłada głównie dalszy rozwój infrastruktury technicznej. Realizacja planowanej inwestycji w tym zakresie służy dwóm podstawowym celom: poprawie warunków życia mieszkańców oraz minimalizacji szkodliwego oddziaływania na środowisko (zwłaszcza w sytuacji posiadania wysokich walorów i położenia w parku krajobrazowym). Podkreślić należy, że jest to także element tworzenia korzystnego klimatu inwestycyjnego (znaczna część inwestycji, zwłaszcza preferowane przetwórstwo rolno-spożywcze oraz rozwój turystyki  wymaga uzbrojenia w zakresie infrastruktury).

Stopa bezrobocia wynosi obecnie 32,4 % dla Powiatu Sępoleńskiego. Stale utrzymujący się ponadprzeciętny poziom bezrobocia, będący skutkiem przede wszystkim dużych zwolnień z gospodarstw uspołecznionych oraz małej liczby działających firm, powoduje postępujące obniżanie dochodów ludności i obniżanie standardu życia. Problem ten niesie osłabienie więzi społecznych i niski stopień aktywności mieszkańców. Skala problemu: techniczna, finansowa i społeczna jest na tyle duża, że konieczne stało się opracowanie Planu Rewitalizacji Miasta. Za szczególnie pilne uznano poszukiwanie metod podniesienia atrakcyjności inwestycyjnej i turystycznej na obszarze miasta, a przede wszystkim utworzenia nowych miejsc pracy.

2. Obszary objęte Programem Rewitalizacji Miasta.

Obszar miasta objęty Programem Rewitalizacji obejmuje obszar środkowo-wschodniej części miasta Więcbork, położonej w obrębie Jeziora Więcborskiego i Lasku Miejskiego, od strony zachodniej ograniczonej ul. Hallera, od strony północnej górną północną granicą Jeziora Więcborskiego, od strony wschodniej obszarem plaży miejskiej, a od południowej granicą Jeziora Więcborskiego /Młyńskiego/. 

Obszar ten obejmuje większą część Jeziora Więcborksiego wraz z terenem Parku Miejskiego oraz większość obiektów turystycznych: ośrodki wczasowe, restauracje, kawiarnie, hotele oraz obiekty sportowo-rekreacyjne jak Stadion Olimpijski, kompleks siłowni, boisk, kortów tenisowych, plaży oraz ścieżek spacerowych.

Obszar ten w ostatnich 5 latach podlegał dynamicznemu rozwojowi:
- ośrodki wczasowe zostały sprywatyzowane i rozbudowane dzięki czemu został podniesiony ich standard,

- powstały: kawiarnia, pensjonat, hotel

- rozbudowany został Stadion Olimpijski

- zmodernizowano obszar lasku i plaży.

Zasadniczym problemem jaki pozostał do rozwiązania jest brak dostępu do kanalizacji, budowa której ujęta została w Planie jako zadanie priorytetowe. W znacznym stopniu ogranicza to ruch turystyczny w okresie letnim i wpływa na jakość środowiska na terenie miasta oraz jakość świadczonych usług.


Uwzględniając liczne postulaty mieszkańców wyznaczonej części miasta przystąpiono do sporządzenia Lokalnego Planu Rewitalizacji Miasta Więcbork.

ROZDZIAŁ III: Planowane działania przestrzenne na obszarze rewitalizowanym.

Projekt nr 1: Budowa kanalizacji sanitarno-grawitacyjnej z przyłączami w Więcborku w ulicy Rybackiej, Strzeleckiej i Sportowej oraz sieć wodociągowa z przyłączami w ul. Rybackiej. 

W ramach zadania przewiduje się wybudowanie kanalizacji sanitarno-grawitacyjnej z przyłączami w ulicy Rybackiej, Strzeleckiej, Sportowej oraz sieć wodociągową z przyłączami w ul. Rybackiej. Realizacja projektu spowoduje podłączenie istniejącej bazy turystycznej oraz obiektów towarzyszących do sieci kanalizacyjnej. Dzięki temu nastąpi zmniejszenie zanieczyszczenia wód Jeziora Więcborskiego atrakcyjnego z punktu widzenia turystyki. 

Projekt spowoduje zmniejszenie uciążliwości wynikających z wywozu beczkowozami ścieków, dalszą rozbudowę i unowocześnienie ośrodków co przyczyni się bezpośrednio do wzrostu zatrudnienia, poprawi się estetyka i atrakcyjność terenów, zwłaszcza samego Więcborka jako ośrodka turystyki na terenie kraju. 
Zadanie to traktowane jest jako priorytetowe w Planie Rewitalizacji, ponieważ jego realizacja spowoduje powstanie centrum turystyki i sportu. Brak kanalizacji i wodociągu wpływa niekorzystnie na społeczno-ekonomiczny rozwój całego regionu. Zatem uzasadnione jest wybudowanie kanalizacji oraz sieci wodociągowej na wyżej wymienionym obszarze:
Termin realizacji: 

2005 rok, 

Wartość zadania:

336 175,13 PLN
Źródła finansowania:


- EFRR: (60%) 201 705,08 PLN
Środki krajowe 134 470,05 PLN, w tym:

- Budżet państwa: (10%) 33 617,51 PLN
- Budżet gminy: (30%)  100 852,54 PLN
Wyżej wymienione zadanie jest komplementarne do innych działań zwiększających dostęp do infrastruktury technicznej i podniesienia atrakcyjności inwestycyjnej obszaru. Wymienić należy tu budowę sieci kanalizacyjnych i wodociągowych. 
Priorytetowymi zadaniami dla Gminy jest podniesienie atrakcyjności infrastruktury technicznej, która jest niezwykle ważna dla rozwoju przedsiębiorczości, w tym rozwoju różnych form turystyki. Planowane zadanie jest zgodne ze Strategią Rozwoju Województwa Kujawsko-Pomorskiego, Planem Rozwoju Lokalnego, Strategią Rozwoju Gminy Więcbork oraz Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego. Planowane działanie jest komplementarne do działania 3.1 Obszary wiejskie Priorytetu III Rozwój lokalny Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego, w ramach którego Gmina ubiega się o dofinansowanie na budowę wodociągów i kanalizacji. Komplementarność wiąże się z działaniami podejmowanymi na terenie całej Gminy również  w latach ubiegłych. Obejmowały one i obejmują one głównie budowę kanalizacji i wodociągów, ale także podniesienie atrakcyjności obiektów  sportowych, zwłaszcza w szkołach – poprzez ich modernizację. 

Zrealizowane inwestycje miały na celu zbliżenie sieci wodociągowej i kanalizacyjnej do obszaru wymienionego w Planie Rozwoju.

Budżet gminy oraz wieloletni plan inwestycyjny gminy przewidują realizację następujących zadań w latach 2005-2006, na terenie całej gminy komplementarnych do planowanego zadania:

1. Budowa kanalizacji z przyłączami w Więcborku na ul. Wyzwolenia.

2. Budowa kanalizacji sanitarno grawitacyjnej z przyłączami, tłocznej wraz z przepompownią ścieków na ul. Kościuszki w Więcborku.
3. Budowa kanalizacji grawitacyjnej wraz z przyłączami oraz przepompownią ścieków  i przewodem tłocznym na osiedlu „Łopiennik” w Więcborku.  

4. Budowa kanalizacji sanitarno grawitacyjnej z przyłączami na ul. Kazimierza  Wielkiego i  Bolesława Krzywoustego”  w Więcborku.
5. Budowa kolektora sanitarno grawitacyjnego w Więcborku na ul. Wyzwolenia.

6. Budowa sieci wodociągowej z przyłączami na trasie Witunia – Zakrzewska Osada – Zakrzewek ze spięciem sieci Więcbork – Witunia.
7. Budowa wodociągu Pęperzyn – Karolewo.

8. Budowa wodociągu Sypniewo – Lubcza.

9. Budowa wodociągu Nowy Dwór – Leśnictwo Dąbie z przyłączami.

10. Budowa wodociągu Więcbork – Śmiłowo.

11. Budowa wodociągu w Więcborku na ul. Kazimierza Odnowiciela z przyłączami.

12. Budowa wodociągu Borzyszkowo – Zgniłka  - Górowatki.

13. Rozbudowa Świetlicy Wiejskiej w Lubczy.

14. Budowa boiska sportowego przy Szkole Podstawowej w Jastrzębcu.

15. Modernizacja sali gimnastycznej w Gimnazjum w Więcborku.
W przyszłości również podejmowane będą działania podnoszące atrakcyjność turystyczną obszarów nie tylko przez jednostkę samorządu terytorialnego,  ale także właścicieli ośrodków wczasowych i infrastruktury towarzyszącej.  
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