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        GMINNY PROGRAM PROFILAKTYKI

                      I  ROZWIĄZYWANIA

           PROBLEMÓW ALKOHOLOWYCH

                               na rok 2005

                       MIASTO I GMINA WIĘCBORK
          I. WSTĘP

 Kolejne nowelizacje ustawy z 1996, 2001, 2002 i 2003 roku umożliwiają samorządom terytorialnym prowadzenie lokalnej polityki wobec alkoholu, wyznaczając nie tylko konkretne zadania, ale także wskazując środki na ich realizację, wprowadzają ustalenia, które mają doprowadzić  do dalszego ograniczenia spożycia napojów alkoholowych.

Problemy wynikające z picia alkoholu obejmują swoim zasięgiem całą populację, dlatego też przedmiotem działań na rzecz zdrowia publicznego musi być cała populacja ludzi pijących i także tych, którzy z racji wieku dopiero zaczynają stawać przed wyborami ilości i częstotliwości picia.

    W problemie alkoholowym jedynie całkowite odstawienie alkoholu rokuje nadzieję na sukces leczenia, a próby tzw. „picia kontrolowanego” wiążą się z ogromnym ryzykiem powrotu choroby alkoholowej. Problem w tym, że osoba uzależniona musi chcieć się leczyć. Inne działania – jeżeli sam zainteresowany nie będzie chciał wyjść z nałogu nie mają większych szans powodzenia.

Jednym z czynników mogących mieć wpływ na ograniczenie spożycia alkoholu a tym samym nie dopuścić do uzależnienia może być zakrojona na szeroką skalę akcja profilaktyczna prowadzona wśród młodzieży już od pierwszych klas szkół podstawowych. Jednak efekty tych działań nie będą natychmiastowe i dopiero statystyki kolejnych lat pokażą, czy działania te były skuteczne.

      Profilaktyka przeciwdziałania alkoholizmowi nie może być oderwana od przeciwdziałania innym uzależnieniom m.in. takim jak narkomania. Rozszerzające się w Polsce zjawisko narkomanii zaczyna dotykać również naszą gminę, bo w roku 2003 zatrzymano i osądzono 2 dilerów, a w roku 2004 w jednej z miejscowości w gminie wykryto produkcje amfetaminy. Chociaż Policja nie zatrzymała żadnej osoby pod wpływem narkotyków to problem na pewno istnieje.

     Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych jest programem realizowanym przez Pełnomocnika, Gminną Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz inne osoby, instytucje i organizacje zainteresowane tym problemem. Gminna Komisja działa na podstawie  regulaminu.

II. DIAGNOZA STANU PROBLEMÓW I ZASOBÓW.

1. STAN  PROBLEMÓW  ALKOHOLOWYCH I INNYCH.

A/  Wg stanu na dzień  1.11.2004 r. na terenie miasta i gminy Więcbork 

w   60  punktach prowadzi się sprzedaż napojów alkoholowych, w tym:

w   34 punktach w mieście  i   26  na pozostałym terenie,

we wszystkich  punktach sprzedaje się napoje alkoholowe do 4,5% i piwo, 

Aktualnie w mieście i gminie istnieje 15 punktów w których spożywać można alkohol w miejscu sprzedaży (lokale gastronomiczne, pijalnie piwa).

W alkohole typu wino i wódka zaopatrzyć się można w 36 punktach, w samą wódkę w 26, 

W odniesieniu do liczby mieszkańców:

· jeden punkt sprzedaży napojów alkoholowych do 4,5 % i piwa przypada na ok.  225   mieszkańców, z tego w mieście na ok. 176 osób, na pozostałym terenie na ok.  270   osób.

· Jeden punkt sprzedaży wina i wódki (łącznie z lokalami gastronomicznymi jest ich  36) przypada na ok. 375  mieszkańców, 

B/ Wielkość i struktura sprzedaży trudna jest do określenia, gdyż dotychczas nie przeprowadzało się tego typu badań głównie z uwagi na ich wysoki koszt.

C/  Na podstawie informacji uzyskanych z Policji wynika, że ok. 20 %  przestępstw dokonywanych jest pod wpływem alkoholu (rok 2003 - 23%). 

Wykroczenia pod wpływem alkoholu powoduje ok.  7 % sprawców (rok 2003 –20%). Jak wynika z powyższego obserwuje się spadek, szczególnie wykroczeń dokonywanych pod wpływem alkoholu, jednak dane te dotyczą tylko trzech kwartałów bieżącego roku.  

D/  Do wytrzeźwienia  przez funkcjonariuszy miejscowej Policji zatrzymano:

-    w roku 1999 -       31  osób

· w roku 2000 -         8 osób

· w roku 2001 -       20 osób

· w roku 2002 -       24 osoby. 

· w roku 2003 -
    15 osób

· w roku 2004 -       42 osoby (głównie podczas interwencji domowych)

Policja nie ujawniła w roku 2004 nielegalnej produkcji, ani sprzedaży alkoholu z nielegalnego źródła. 

Nie prowadzono postępowań w sprawie sprzedaży alkoholu nieletnim. Jednak ujawniono jeden przypadek rozpijania nieletniego. 

Z przypadkowych obserwacji wynika, że jednak są naruszane przepisy dotyczące sprzedaży alkoholu osobom nietrzeźwym i nieletnim. Jest to jednak proceder trudny do udowodnienia , bo ani sprzedający, ani kupujący nie przyznają się do niczego jeżeli nie zostaną złapani na tzw. „gorącym uczynku”.  

Gminna Komisja Rozwiązywania  Problemów Alkoholowych w Więcborku zorganizowała w roku 2004 szkolenie dla właścicieli sklepów, lokali oraz sprzedawców prowadzących sprzedaż napojów alkoholowych na terenie gminy Więcbork.  Szkolenie obejmowało następujące zagadnienia:

· choroba alkoholowa,

· mapa polskich problemów alkoholowych, 

· rola i zadania Gminnych Komisji ...

· przypomnienie najważniejszych zagadnień z ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi w temacie sprzedaży alkoholu, oraz inne cele i zadania ustawy,

· podsumowanie wyników kontroli przeprowadzonej na terenie Więcborka.

Na spotkanie przybyło 38 osób na 55 zaproszonych. Uczestnicy szkolenia otrzymali zaświadczenia o ukończeniu szkolenia.

     Przygotowując materiały do szkolenia, Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych zleciła wyspecjalizowanej firmie przeprowadzenie kilku kontroli w dowolnie wybranych przez nich punktach sprzedaży. Wyniki kontroli nie są zbyt optymistyczne. Na skontrolowanych 8 punktów sprzedaży, aż w 3 (ok. 37%) stwierdzono nieprawidłowości, tzn. młodzi ludzie bez problemów mieli szansę na to, aby zakupić alkohol ( piwo), jednak interwencja kontrolujących nie dopuściła do zawarcia transakcji, w związku z czym nie doszło do złamania prawa, chociaż sprzedawcy w tych punktach nie zwrócili uwagi na młody wiek kupujących i do zakupu doszłoby bez żadnych problemów.  W najbliższym czasie kontrole będą się powtarzały również w terenie wiejskim, ale wtedy wszelkie nieprawidłowości zakończą się zgodnie z ustawą ... cofnięciem zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych. Warto aby nad tym zastanowili się prowadzący sprzedaż napojów alkoholowych, dla których cofnięcie zezwolenia może okazać się dość nieprzyjemne.

       Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych ma nadzieję, że przeprowadzona akcja kontrolno-szkoleniowa w znacznym stopniu ograniczy sprzedaż alkoholu nieletnim.

W roku 2004 , aż 20  rodzinom założono tzw. „niebieskie karty” , a łącznie Posterunek Policji prowadzi „niebieskie karty” w stosunku do 30 rodzin.  

Nie zatrzymano w roku 2004 osób będących pod wpływem narkotyków,  w roku 2003 ujawniono jednak i zatrzymano dwie osoby, które na terenie Więcborka rozprowadzały narkotyki i którym sąd udowodnił ten proceder. W roku 2004 na terenie miejscowości Zakrzewek w gospodarstwie jednego z rolników Policja ujawniła produkcję amfetaminy. W październiku Policja na terenie gminy zatrzymała jedną osobę podejrzaną o rozprowadzanie narkotyków.

Od kilku lat nie wydaje się zezwoleń na wysiew maku, również nie stwierdzono na terenie gminy nielegalnych upraw.

E/  Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  rozpatrywała wnioski o skierowanie na leczenie odwykowe wpływające z Policji, Ośrodka Pomocy Społecznej i rodzin.

-    w roku 1998 wpłynęły 23   wnioski.,

· w roku 1999 wpłynęło 20  wniosków, z tego   6    skierowano do sądu,

· w roku 2000 wpłynęło 13  wniosków, z tego   4    skierowano do sądu,

· w roku 2001 wpłynęły 22  wnioski, z tego 2 skierowano do sądu,

· w roku 2002 wpłynęło 18 wniosków, z tego  6  skierowano do sądu,

· w roku 2003 wpłynęło 36 wniosków, z tego 10 skierowano do sądu

· w roku 2004 wpłynęło   51 wniosków, z tego 13 skierowano do sądu  (do 1.11.).

Rosnąca z roku na rok ilość wniosków wpływających do komisji i kierowanych do sądu świadczy o tym, że problem narasta, ale jednocześnie co raz trudniej zobowiązać osoby uzależnione do podjęcia dobrowolnego leczenia odwykowego w miejscowej Poradni.

Problemem, który spowodował w roku 2004 zwiększenie wydatków, jest sprawa wydawania  opinii w przedmiocie uzależnienia od alkoholu. Dotychczas Sąd wymagał opinii psychologa, jednak przepisy się zmieniły i do wniosku o leczenie dołączać trzeba opinię wspólną psychologa i psychiatry, a koszty wzrosły aż trzykrotnie.
F/ Od roku 1991 przez Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych przewinęło się aż 176 osób, z tego na  bardzo dużą ilość osób wnioski powtarzają się dość cyklicznie , w tej liczbie jest aż 46 osób na które wnioski wpływały co najmniej dwukrotnie. Na rekordzistę wpłynęło tych wniosków na przestrzeni kilku lat ponad 10. Z ogólnopolskich badań w temacie nadużywania alkoholu wynika, że:

 ok. 2 – 3 % dorosłej populacji to osoby uzależnione, 

     12 – 15 % to osoby nadużywające, 

       3 – 5 % to osoby współuzależnione. 

Biorąc pod uwagę powyższe badania wynika, że  wśród mieszkańców miasta i gminy Więcbork statystycznie jest:

· około 200 osób uzależnionych

· około 1000 osób nadużywających

· około 300 osób współuzależniunych

Porównując powyższe obliczenia, z ilością wniosków które wpływają  do tutejszej Komisji, oraz ilością osób, które zgłaszają się do Poradni, stwierdzić należy, że bardzo duży % przypadków jest nieujawnionych. 

F/   Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej udziela pomocy  wielu rodzinom dotkniętym problemem alkoholizmu.

G/   Nadużywanie alkoholu powoduje problemy zdrowotne społeczeństwa, absencję w miejscu pracy, obniżanie wydajności oraz wypadki. Utrzymujące się na wysokim poziomie bezrobocie, rozczarowanie dotychczasową polityką rządzących powoduje, że coraz więcej osób „ zagląda do kieliszka”.

2. ZASOBY I FORMY  UMOŻLIWIAJĄCE  PROWADZENIE  DZIAŁALNOŚCI    PROFILAKTYCZNEJ   I  NAPRAWCZEJ.

W Więcborku przy Miejsko-Gminnym Zakładzie Opieki Zdrowotnej działa Poradnia Leczenia Uzależnień.

W Poradni zatrudnione są 2 osoby - terapeuta i psycholog ( terapeuta – 13 godz/tydzień, psycholog – 4 godziny w tygodniu). W zakresie metod krótkiej interwencji nie jest przeszkolony żaden lekarz.

W ramach Poradni działają:

· Grupa dla osób uzależnionych ( mężczyźni),

· Grupa dla kobiet alkoholiczek,

· Grupa osób dla współuzależnionych,

W roku 1999 w poradni udzielono 869 porad, w roku 2000 - 754 porady , w roku 2001 -  868, w roku 2002  -  ponad 1200 , za 3 kwartały r. 2003 udzielono 1207 porad – 132 osobom , w roku 2004 – za 3 kwartały udzielono 841 porad 83 osobom.

 Tak duża ilość porad wskazuje, że problem istnieje i jest potrzeba kontynuowania i zwiększenia zakresu działania tej placówki, a obecny stan nie jest sprzyjający w procesie zdrowienia , bo na porady trzeba niejednokrotnie czekać , z uwagi na krótki czas otwarcia Poradni. Osoby, które zgłoszą się do Poradni, robią to po długim okresie przemyśleń i z oporami, więc kiedy zdecydują się na udanie do Poradni, udzielanie pomocy terapeutyczno-psychologicznej powinno rozpocząć się natychmiast. Umawianie na inny termin powoduje, że dużo osób rezygnuje z kolejnej wizyty.

Zatrudnienie psychologa ( 4 godziny w tygodniu ) i terapeuty (ok. 1/3 etatu) w tak niewielkim wymiarze czasu wydaje się zdecydowanie za małe przy problemie jaki istnieje. Wskazanym byłoby przeszkolić również lekarzy i pielęgniarki w zakresie metod krótkiej interwencji. Jednak reguły jakie wprowadziła reforma służby zdrowia wskazują na to , że w najbliższym czasie sytuacja nie ulegnie poprawie. 

W roku 2004 tylko dzięki uporowi dyrektora M-G ZOZ oraz pracowników udało się utrzymać działalność Poradni, ale z środków własnych, bo z NFZ nie otrzymano na ten cel żadnej złotówki. M.in. z środków  zebranych za wydawanie zezwoleń przekazano 5 tyś zł na realizację programów profilaktycznych.

 Niezależnie  od Poradni działa Stowarzyszenie Klub Abstynenta „AZYL”. W roku 2003 oddano do użytku Klubu nowe pomieszczenie. Członkowie klubu spotykają się regularnie 2 razy w tygodniu. Otrzymane przez klub pomieszczenie wykorzystywane jest również przez Świetlicę Środowiskową.

W szkołach istnieje możliwość realizacji programów profilaktycznych : „Drugi elementarz – czyli program 7 kroków” , „Nasze spotkania”, „Spójrz inaczej”, „jak żyć z ludźmi” i „Budzik”.  We wszystkich szkołach podstawowych, gimnazjach i średnich są przeszkoleni nauczyciele – pedagodzy do prowadzenia tego typu zajęć. W roku 2004 w Szkole Podstawowej w Runowie dla klas 1 - 3  (61 uczniów) realizowano nowy program profilaktyczno-edukacyjny „Cukierki”. Szkoły średnie prowadzą również cykliczne warsztaty dotyczące przeciwdziałania narkomanii.  Dofinansowywano zawody sportowe, obozy, które swoim hasłem i programem propagowały zdrowy i trzeźwy styl życia. Łącznie w realizowanych programach udział wzięło ok. 2000 młodzieży.

Z inicjatywy Gminnej Komisji .... w ramach Ogólnopolskiej Kampanii pod hasłem „Zachowaj Trzeźwy Umysł” uczniowie szkół podstawowych i gimnazjów brali udział w różnego rodzaju konkursach. Dwójka uczniów z terenu gminy Więcbork znalazła się wśród wyróżnionych. Bartek Dura z Gimnazjum w Sypniewie otrzymał dyplom oraz gwizdek z certyfikatem Michała Listkiewicza - prezesa PZPN, a uczeń szkoły podstawowej w Sypniewie Arek Słoma wyróżniony został dyplomem i naukowym kalkulatorem. Wszystkie szkoły otrzymały dyplomy za udział w kampanii, a nauczyciele biorący udział w kampanii certyfikaty.

Udaną formą profilaktyki jest organizowanie przez „AZYL” Rowerowego Rajdu Radości dla młodzieży. Z przyczyn nie zależnych od organizatorów Rajd w roku szkolnym 2004/05 przesunięto z jesieni na wiosnę. Miejscem docelowym będzie Szkoła Podstawowa w Więcborku. Zmiana terminu pozwoli jednak na to, aby odbył on się w okresie trwania ogólnopolskiej kampanii „Zachowaj Trzeźwy Umysł”. Zmieniono w stosunku do roku ubiegłego, z tych samych przyczyn termin konkursu plastycznego i turnieju Wiedzy o Uzależnieniach.

        Inną  formą  profilaktyki  jest  rozprowadzanie  po szkołach  i sklepach plakatów 

i broszur o tematyce antyalkoholowej. m.in. zakupiono i rozprowadzono 1000 broszur „Poradnik dla rodzica”, prenumeruje się  i rozprowadza 25 egzemplarzy miesięcznika „Zagrożenia i profilaktyka”, rozprowadza się materiały otrzymane na ogólnopolską kampanię „Zachowaj Trzeźwy Umysł”.

     Z inicjatywy Gminnej Komisji ....  wydrukowano kilka tysięcy kalendarzy, które rozprowadzono wśród młodzieży szkolnej. Na odwrotnej stronie kalendarzy wydrukowano najlepsze prace plastyczne, jakie wpłynęły na coroczny konkurs „Alkohol i inne uzależnienia”.

    Wśród młodzieży rozprowadzano również broszury i inne wydawnictwa propagujące zdrowy i trzeźwy styl życia. 

    Gminna Komisja ... współfinansowała wydanie broszury autorstwa Pań Ewy Piżgalskiej i Ireny Grad z programem „Dziecko woła o pomoc”.

     Z dużym rozmachem działa Świetlica Środowiskowa, która rozpoczęła działalność w końcu roku 2002. Do świetlicy w różnych okresach uczęszcza do 60 osób, nie tylko z rodzin dysfunkcyjnych. Mają tam zapewnioną fachową opiekę i co ważne posiłek, który dla niejednego dziecka jest jedynym większym posiłkiem w ciągu całego dnia. 

Planuje się, że wpływy z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych w roku 2005 wyniosą 130 000 złotych. Środki te przeznaczone zostają na realizację Gminnego Programu ... . Zgodnie z ustawą o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, przeciwdziałanie alkoholizmowi jest zadaniem własnym gminy, a środki za wydawanie zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych są  środkami dodatkowymi do środków z budżetu gminy. Na rok 2005 z budżetu gminy na działalność Świetlicy Środowiskowej planuje się wydzielić kwotę ponad  60000 złotych, oraz 57500 złotych z środków za wydawane zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych. A więc ponad 44 % środków z zezwoleń przeznaczonych zostaje na działalność świetlicy.

    Pozostałe środki przeznaczone zostaną na inną działalność zgodnie z planem pracy i preliminarzem wydatków.  

III. OGÓLNE ZAŁOŻENIA DZIAŁAŃ.
1. ZAŁOŻENIA  DO  DZIAŁANIA.

A/  Potrzeby ogólne:

· podejmowanie przez Radę Miejską uchwał mających wpływ na ograniczenie dostępności do alkoholu.

· powołanie Pełnomocnika Burmistrza ds. profilaktyki , rozwiązywania problemów alkoholowych i innych uzależnień.

B/  Działania profilaktyczne:

· realizowanie programów profilaktycznych w szkołach, świetlicach, obozach itp.

· dążenie do uzupełniania wyposażenia  Świetlicy Środowiskowej i nowych pomieszczeń Klubu Abstynenta „AZYL” w niezbędny sprzęt aby mogły skutecznie realizować swoje zadania,

· oddziaływania informacyjne / plakaty, broszury, pogadanki na lekcjach wychowawczych/,

· inicjowanie i wspieranie przedsięwzięć mających na celu zmianę obyczajowości picia /spożywanie mniejszej ilości alkoholów wysokoprocentowych/,

· działanie na rzecz trzeźwości w miejscu pracy /tablice ostrzegawcze , plakaty, oficjalne karanie osób nadużywających alkoholu na terenie zakładu pracy/,

· wspieranie działalności organizacji społecznych, których celem jest krzewienie trzeźwości i abstynencji,

· oddziaływanie na osoby nadużywające alkoholu  poprzez zapraszanie ich na rozmowy i proponowanie dobrowolnego leczenia odwykowego, 

· kierowanie do Sądu wniosków na osoby, które nie chcą podjąć dobrowolnego leczenia odwykowego,

· współfinansowanie  telefonu interwencyjnego o zasięgu wojewódzkim „Niebieska Linia”,

· spotkania, szkolenia  z właścicielami sklepów, sprzedawcami i przypominanie im min., że nie wolno sprzedawać alkoholu osobom nieletnim, nietrzeźwym oraz na kredyt i pod zastaw,

· przeprowadzanie w terenie kontroli punktów sprzedaży napojów alkoholowych;

· przeprowadzanie różnego rodzaju szkoleń dotyczących przeciwdziałaniu uzależnieniom, ( m.in. szkolenie dla kuratorów Sądowych);

· dążenie do ściślejszej współpracy Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych z Poradnią Leczenia Uzależnień, Klubem Abstynenta „AZYL”, Sądem, Kuratorami i Prokuraturą, Policją, M-G Ośrodkiem Pomocy Społecznej , Kościołem  i innymi organizacjami w temacie rozwiązywania problemów uzależnień.

· przeprowadzanie wyrywkowych kontroli w punktach sprzedaży napojów alkoholowych.

C/  Wynagrodzenie.

      Za realizację zadań ujętych w Gminnym Programie .... członkom komisji oraz innym osobom realizującym zadania ujęte w programie przysługuje wynagrodzenie.

Wysokość wynagrodzenia ustala się na kwotę:

                  70 zł  (brutto) dla przewodniczącego,

                  50 zł  (brutto) dla członka komisji

za wykonane zadanie związane z realizacją „Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych”. Udział w posiedzeniu komisji jest również zadaniem realizowanym w ramach „Gminnego Programu ...”

      Pracownikom Urzędu Miejskiego, którzy są członkami komisji wynagrodzenie przysługuje tylko w wypadku gdy zadania będą realizowane po godzinach pracy.

Wynagrodzenie wypłaca się jednorazowo, po ostatnim planowanym posiedzeniu w danym roku kalendarzowym w formie umowy – zlecenia, na podstawie list obecności z posiedzeń oraz protokołów i notatek służbowych dotyczących realizacji zadań, podpisanych - zatwierdzonych przez przewodniczącego komisji.

Innym osobom realizującym zadania „Programu...” wynagrodzenie wypłaca się na podstawie umowy – zlecenia po zrealizowaniu zadania.

Wynagrodzenie biegłym za opinię w przedmiocie uzależnienia od alkoholu wypłaca się na podstawie odrębnych przepisów.

IV. HARMONOGRAM  DZIAŁAŃ.   

Do Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  opracowuje się szczegółowy plan działania uwzględniający m.in. zadania do realizacji, odpowiedzialnych za realizację, miejsce realizacji, termin i kwotę przeznaczoną na realizację.   „ Plan działania” zatwierdzany jest przez Radę Miejską łącznie z budżetem gminy i stanowi załącznik do części opisowej budżetu.

Z realizacji programu sporządzać corocznie sprawozdanie i przesyłać je do Pełnomocnika Zarządu Województwa, oraz jeśli Rada sobie tego zażyczy, przedstawiać je na Sesji Rady Miejskiej.







